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प्रास्ताविक चार शब्द. 

अर्थशास्त्रावरील कार्ल मार्क्सचा प्रमाण ग्रंथ भांडवल 
( ७७४७] ) हा होय. परंतु या ग्रंथाचा विस्तार फार मोठा 
असून-त्याच्या तीनही विभागांची मिळून प्रष्ठसंख्या २५३० 
वर आहे-र्‍ऱ्यांतीळ विचारसरणीही समजण्यास मधून मधून 
बरीच कठीण आहे. या दोन कारणांसुळे भांडवल या ग्रंथाला 

हात घालण्यापूर्वी, त्यांत प्रतिपादन केलेल्या मतांचा व 
सिद्धांतांचा संक्षेपाने पारेचय करून घेण्याची आवश्‍यकता मार्क्स- 
वादाच्या बऱ्यांच विद्याथ्यीस भासते. अथीत्‌ या मागणीची पूर्ति 

करणारा असा सोपा आणि प्रास्ताविक निबंध स्वतः मार्क्स- 
च्याच लेखणीतून उतरला असल्यावर आणखी काय पाहिजे १ 

याचा अथ कोणी असा केला कीं भांडवलांतील सव 
किंवा निदान बहुतेक मुद्दयांचे आणि सिद्धांतांचे सार मोल- 
मजुरी आणि भांडवल या पुस्तकांत आहे, तर मात्र तो 
साफ चुकीचा होईल. अत्यंत गहन अश्या विचारांनी ओथंब- 
ठेळीं अडीच हजार छापील प्रष्ठं, पंचवीस-र्तास पानांच्या 
एका भाषणांत कोबणें कोणालाच शक्‍य नाहीं. मोल-मजुरी 
आणि भांडवल या छोटेखानी पुस्तकाची महती यांत आहे 

[१९] 



प्रास्ताचेक चार शाब्द. 

कीं, भांडवल़्ाहींत कामगारांची मजुरी कोणत्या नियमानु- 
सार ठरविली जाते, कामगारवरी आणि भांडवलदारवग यांचें 
हितसंबंध नेहमीं परस्परविरोधी कां व कसे असतात, 
भांडवळ्याहींत कामगारवगीची पिळणूक कशी होते, 
भांडवलाची झपाट्याने वाढ होत असतांही कामगारवगीची 
मजुरी तुलनात्मक दृष्ट्या कमी कशी होत जाते, आगि 
अखेरीस भांडवलशाही आपल्या अंतगत विरोधांमुळे नाश क्ली 
पावते, याचें विवरण या पुस्तकांत माक्‍सनें इतक्या सोप्या 
आणि थोडक्या शब्दांत केळें आहे कीं मोल-मजुरी आणि 
भांडवल नीट समजल्यास भांडवल समजणे विश्षष अवघड 
राहत नाहीं. 

वराळ गाष्टा शास्त्रशुद्ध आणि पुनः सुलभ रीत्या 
दशावणे हा काहा लहानसहान कामगिरी नव्हता. एकतर' 
मूल्य ( १४] ) आणि किंमत (0,३८८) या अर्थशास््रां- 
ताळ दोन मूलभूत कल्पनां ( (01०९5 ) बद्दळ अभिजात 
अथशाखाचे मातेंड अडम स्मिथ आणि रिकाडे यांनी आपल्या 
अथात एवढा गोंधळ माजविला होता कीं त्या गुंतागुंतींतून 
त्या ढांन कल्पनांना सोडविणे हच एक माठा बोश्धिक् 
करामत होता. 
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प्रास्ताविक चार शाढद. 

अर्थद्यासख्रांतील शोध म्हणजे श्रम (1.51) आणि 

श्रमशक्ति ( 1,89001-0॥४५९ ) यांमर्धांळ भेद. हा होय. | 

'हा भेद प्रथम मार्क्सने जगाच्या निदर्शनास आणला. 
या भेदामुळें भांडवळदार समाजव्यवस्थेत श्रम-शक्ति ही सुद्धां 

क्रयवस्तु (0011110त0) बनते अस ठरून भांडवलय्याही- 
च्या अमदानीत कामगारांचे वेतन कोणत्या नियमानुसार 

ठरतं, या मोठमोठ्या अर्थशास्त्रज्ञांना न सुटेलल्या गूढ 
प्रश्नाचा कायमचा निर्णय कसा लागला, हें एंगल्सूनं आपल्या 
प्रस्तावनेत खुलासेवार सांगितलेंच आहे. परंतु यो भेदामुळें 
अत्यंत महत्त्वाच्या अश्या दुसऱ्या एका आर्थिक प्रश्नावरही 

शास्त्राचा लक्ख प्रकाश पडला आणि कामगार चळवळीला 
अतीशय परिणामकारक असे एक बौद्धिक हत्यार प्राप्त 
झालें. तं असें 

गुलामागेरीच्या पायावर उभारलेल्या समाजरचनेत प्रत्यक्ष 
गुलामांचाच क्रयविक्रय होत असल्यामुळें, गुलामांचे दास्यत्व 
आणि पिळणूक हीं इतकी उघडउघड नजरेत भरतात की, 
अशा प्रकारचा समाज मानवरक्तशोषणाच्या तत्त्वावर उभार- 
ठेला अतएव दोषार्ह व नाशा्ह होय हें कोणीही कवूळ करील. 
इतकच काय पण गुलाम हा शरीरतः मालकाची मालमत्ता 
असल्यामुळे आपली अशीही समजूत होण्याचा संभव 
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प्रास्ताविक चार शब्द. 

असता का, गुलामाच्या आयुष्याताठ प्रत्यक क्षण मालका- 
साठा राबण्यांत जातो व त्याच्या श्रमाबद्दळ त्याला कांहींच 
मायदळा ।मेळत नाहीं. यापुढील म्हणजे सरंजामशाही 
( [रञातघ] ) समाजांतील जामनाला बांधळेळा शेतकरी 
31) वर्षातील कांहीं दिवस स्वत:साठी मेहनत करतो व काह| दवस आपल्या सरंजामदारा ( [८] 1.०१ )साठीं करता. यामुळ ज्या काळांत तो स्वतःसाठी रावतो व ज्या काळात दुसऱ्यासाठी राबतो, ते काळ स्पष्टपणे वेगवेगळे वात व अशारीतीने पुत्र एकदा, दरितवगीची गवणूक डोळ्यांत भरल्याशिवाय राहत नाहो. आधुनिक 

म्हणज भांडवलदार समाजाचा उदय झाल्यापासून मात्र 
सथमढशन तरी असा भास होतो कां, प्रत्येक कामगार भाड वळुढाराळा आपले श्रम विकून त्याजकडून मोबदल्यांत मजुरी ता अथोतू दावेही समानमूल्य अश्या दोन क्रयवस्तूंची दवधव करतात---अथोत्‌ सत्ताधारी माढकवग आणि पिळल जाणारा दासवग, असा यापुढें प्रश्नच उरत नाहीं !! तकशुद्ध थशाखाच्या दृष्टीने हा भास जितका सदाष आहे, तितकाच कामगारवगोच्या खातंत्येच्छला तो घातुक आहे, ही गोष्ट 
निःसंशय खरी; परंतु जावर श्रम आणे श्रम-शक्ति यांमर्धाळ भद उघडकीला आला नसता तावर या भासालाच सत्य 
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प्रास्ताविक चार ठाब्द« 

म्हणून चिकटून राहणें जगाला भाग पडलें असतं. ही 
गोष्टही नाकबूल करणे अशक्य आहे. या भेदामुळेंच मार्क्स 
असं दाखवू शकला कीं कामगार मालकास श्रम विकत 
नसून श्रम-शक्ति विकत असतो; या भेदामुळेंच, स्वतःस 
उत्पन्न करण्याकरतां जितक्या सामाजिक श्रमा'ची (5०९911१ 

11९08558५7 1800) आवश्यकता असते. त्याहून अधिक 
मूल्याच्या श्रमाची पैदास करणें, हा श्रम-शाक्ति या 
क्रयवस्तूचा एक विशेष गुण आहे, हा उपसिद्धांत निघू 
शकतो; अथात्‌ या भेदामुळेंच भांडवलदाराने कामगाराला 
त्याच्या श्रमाचा पूर्ण मोबदला देणें कधींच शक्‍य नाही; 
भांडवलदार आणि कामगार यांचे हित परस्परविरोधी आहे 
आणि भांडवलशाही नष्ट केल्याशिवाय कामगारवगीच्या 
पिळणु्कींचा अंत होणें शक्‍य नाहीं, या सिद्धांतांसही अभेद्य 
अश्या शास्रीय सत्याचे स्वरूप प्राप्त होतें. 

कामगार भांडवळदाराला “ श्रम ” विकतो या कल्प- 
नेच्या अनुरोधाने विचार करीत गेलं असतां मार्क्स जो 
निष्कर्ष काढतो तोच निष्कर्ष काढणें कोणासही तारिक 
दृष्टया अपरिहार्य आहे, याळा दुसराही एक भक्कम पुरावा 
आहे. तो असा कीं, जोवर भांडवलशाही क्रांतिकारी अवखेंत 
होती, (म्हणजे १८ व्या शतकाच्या उत्तराधीत आगि 
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प्रास्ताविक चार ठदाव्द. 

९९ व्या शतकाच्या प्रथम चतुथौत ) तोंवर तिचे तात्विक 
पुरस्कर्ते मूल्याच्या कोणत्या ना कोणत्या तरी श्रम-मूलक 
सिद्धांताचे ( [व्वाठ्पा' ॥1001105 0! छत्ताए8) समथन करीत असत; परंतु भांडवलशाही समाजरचनेला परिपक्वता आल्यानंतर, म्हणजे तिचा ऱ्हास सुरू झाल्यापासून, त्यांनी, उदाहरणाथ जेव्हन्सू, बोहम बावर्क, मार्शळ, वगेरेनीं, या सिद्धांतांना अजिबात चाट देऊन मूल्य हें सीमांत उपयुक्तते 
( [वाटपाचा एप ) मुळें ठरते, अशा प्रकारचें नवेच थोतांड अर्थकास्त्रांत सुरू केळ आहे. मार्क्सेच्य़ाच शब्दांत सांगावयाचे म्हणजे जीणीवस्थेतील भांडवळ्शाहीच्या प्रोफेसरां- समोरील साध्य, वास्तावेक (5]९०५५७) दृष्ट्या सत्यशोधन ह नसून येनकेन प्रकारेण भांडवळदार समाजपद्धतीचा तात्विक (१९००६) बचाव करणें हे असतें. असो. हा मुद्दा अधिक . विस्तृत करणें येथे अप्रस्तुत होइल. त्याचा सारांद हा कीं, “ भांडवल्याहीतीळ धनोत्पादन हे कवळ उपयुक्त-वस्तू (पध )चे उत्पादन नसून विक्रय-मोलाचें (७5०३७॥७९- एबोप8) चे उत्पादन असतें, किंबहुना केवळ विक्रय-मोलाचें ग्य वरकडत्मोठा (5.1... ) चै उल्लादन असतें, '?. हा भांडवलदार समाजपद्धतीचा मूलभूत सिद्धांत, श्रम आणि श्रम-शक्ति यांमधीळ भेदावर अवलंबून आहे; 

.६] 



प्रास्ताविक चार शाव्द. 

आणि हा भेद मोलमजुरी आणि भांडवल या पुस्तकांत 
कोणाही कामगारास समजेळ अश्या शब्दांत स्पष्ट करून 
दाखविला आहे. 

सोल-मजुरी. आणि भांडवलांतील सवच मुद्दे असे 
आहेत कीं, त्यांच्या पार्श्वभूमीविषयी आणि आजकालच्या 
आर्थिक प्रश्नांवर ते जो प्रकाश पाडतात त्याविषयी विवेचन 
केल्याशिवाय राहवत नाही. परंतु विषयमर्यादा ओळखून 
आम्ही तो मोह आवरून धरतो आणि फक्त एकाच मुद्द्याकडे 
वाचकांचं लक्ष ओहून हे चार शब्द संपविता. 

मार्क्सच्या लेखनश्लैलीचा एक विशेष असा आहे की,सहज 
जातां जातां, मोठीं गहन आणि विचारा तत्त्वे तो आपल्या 
पुस्तकांत पेरीत असतो. भांडवल हा प्रचंड ग्रेथ लिहिण्याचा 

. उद्देश, त्या पुस्तकाच्या प्रस्तावनेतीळ एका कंसांतीळ ल्हानक्शा 
वाक्यांत माक्‍सेनं दिला आहे हे ऐकून वाचकांस आश्चये वाटेल. 
तसच आपल्या व्यापक सामाजिक तत्त्वज्ञानाचा मूळ सिद्धांत 
जा एतेहासेक जडवाद (पाळा 0180119]15171) 

त्यावरही माक्‍सेनं स्वतंत्र ग्रंथ कधींच लिहिला नाहीं. ऐतिहासिक 
जडवादावरील मार्क्सचीं मतें त्याच्या लिखाणांत वेगवेगळ्या 
ठिकाणीं विखुरठेढी आपणांस आढळतात. मोल-मजुरी 
आणण भांडवल या टेखांतही .या..सेद्धांताचा उछेख 
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आहे (ष्ठ ५६ पहा). जीवद्ास्रा (0101029) मध्ये डार्विनच्या 
शोधानीं जी क्रांति घडवून आणली, त्याच प्रकारची युग- 
प्रवतेक क्रांति समाजशास्त्रांत मार्क्सच्या ऐतिहासिक जडवादाने 
घडवून आणली याची साक्ष मार्क्सच्या पूर्वीचा व नंतरचा 
इतिहास तर देत आहेच-आणि प्रत्यक्ष इतिहासापेक्षां आधिक 
भक्कम असा वास्तविक पुरावा कोणत्याही सिद्धांताला मिळणे 
शक्‍य नाहीं-परंतु उशीराने कां होईना, मोरिस डॉब, मिस्की 
वगेरे भांडवळादारी विश्वविद्याल्यांतीळ प्रोफेसरही ही गोष्ट 
आतां मान्य करूं लागले आहेत, हें अर्थपूर्ण सत्य वाचकांनी 
लक्षांत ध्यावे. 

ऐतिहासिक जडवादाचा तत्त्वज्ञानविषयक (0१९६१81०81) 
भाग आपण सध्यां बाजूला ठेवूं. त्याचा समाजशास्त्रविषयक 
(80००ट्टाव्भ) भाग आपणांस अस सांगतो कीं जीव 
मात्रांची संवेदना (००1४००१५॥९७5) ही विरोधजन्यगति 
(प७]९ळद 1100101) मुळें जडा(119(९7) मध्यें सतत होणाऱ्या 
स्थित्यंतराचें एक कार्य (०1००0) आहे. अर्थात्‌ मन आणि 
त्याच्या विकासामुळे अस्तित्वांत येणारी सामाजिक शास्र, 
कितीही प्रगल्भ रूपांत का असेनात, परंतु अश्याच प्रकारच 
व्यापार समजले पाहिजेत. याच पुस्तकाच्या छप्पन्नाव्या पानावर 
माक्स म्हणतो, “..... ..सांमाभिक संबंध म्हणजे समाजां- 
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गोळ उत्पादन संबंध, उतादनद्क्तीच्या म्हणजे जड 
उत्पादनसामुग्रीच्या होणाऱया विकासावरोबर बदलत 
जातात. ” हा जड उत्पादनसासुम्री (1.8॥ट॥] 10८68 ०! 
"0१७०७01 ) ही जडाचेच एक ख्थित्यंतर अहि न सांग- 

ण्याची आवश्‍यकता नाहीं. र 

या सिद्धांतानुसार माक्स आणि एंगल्स यांनी ही गोष्ट 
जगाच्या दृष्टोत्पत्तीस आणली की,सामाजिक उत्पादनसामथ्यीचा 

विकास, समाजांतील प्रत्येक व्यक्तीस जिवत राहण्यासाठी 
_ आवश्यक असणाऱ्या जिनसा तयार करण्यापलीकडे गेला कीं 

प्रथम मानवसमाजांत वर्गभेद रूढ होतात, यानंतर जसजशी 
या उत्पादन सामथ्यीची वाढ होत जाते,तसतक्शा, गुलामागिरी, 
सरंजामशाही, भांडवल्ह्याही इत्यादि वेगवेगळ्या प्रकारच्या 
वर्गमिक्न सामाजिक रचना अस्तित्वांत येऊं लागतात. यांपैकी 
हरएक प्रकारच्या समाजव्यवस्थेला अनुरूप अशीं समाज- 
शास्र व सामाजेक सस्था, ( अर्थशास्त्र, राजनीतेशास्र, कुटुंब- 
पद्धति वगेरे ) त्या त्या उत्पादनसाधनांच्या पायावर तयार 
होत जातात. .मानव इतिहासांत प्रथम वर्गभेद रूढ झाले 
तेव्हांपासून तो आजतागायतचा मानवी इतिहास कंठरवाने 
या सिद्धांताची ग्वाही देतो. उत्पादनसामथ्यीच्या वाढीमुळे 

> २ _"१ 

जव्हा गुळामागराचा समाजव्यवस्था नव्या उत्पादनसाधनांना 
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प्रास्ताविक चार शाब्द. 

श्रेखळा होऊन बसली तेव्हां तिळा ताडकन तोडून उत्पादन- 
साधनांनी सरंजामशाही ( !७त७]1511 ) ची समाजव्यवस्था 

* रचली. एवढी जगज्ञेती रोमन संस्क्वाते, ( येथे संस्कृति हा 
शब्द कोणत्याही एका विशिष्ट प्रकारची संघारित समाजरचना 
एवढ्याच अथोनें आम्ही वापरता ) पण खिस्तधमापुढें एखाद्या 
मातीच्या बुरुजाप्रमाणें ढांसळळी याचें कारण ख्िस्त्धर्म ह 
उगवत्या सरंजामदारे पद्धतीचे मावळत्या गुलामगिरीविरुद्ध 
बंड होते, हे कॅटस्की यांनी ख्रिस्तधमीचा पाया ( ]"०1१- 
७015 07 (1150181119 ) या आपल्या. पुस्तकांत फारच 

सुरेख दाखवून दिलें आहे. परंतु एका काळी क्रांतिकारी 
आणि सामाजिक उत्क्रांतीला पोषक असलेली सरंजामदार 
समाजव्यवस्था उत्पांदूनंसाधनांच्या आणखी झालेल्या प्रगती- 
मुळें, शेवटीं त्याच साधनांच्या विकासाला अडचण होऊन 
बस; आणि म्हणून अठराव्या शतकांतल्या जगप्रसिद्ध फेंच 
क्रांतीने तिच्या मृत्युनादाची घंटा वाजविण्यास सुरवात केली. 
परंतु इतिहास तरी किती निथ्रृण ! भांडवल्याही ही 
१७८९ ची जेती; परंतु बरोबर १२८ वषीनंतर म्हणजे 
4९१७ मध्ये तिळाखुद्धां वरील नियमानुसार रश्चियांत 
जमीनीवर छोळग घालण्यास त्यांने भाग पाडलंच ! फक्त 
७ इतकाच की फरेच क्रांतीचे ऐतिहासिक महत्त्व म्हणजे 
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भांडवलशाही समाजव्यवस्थेचा सरंजामद्याहीवरीळ विजय 
होय, हें तंपेंच्या तपे कॉलेजांतून आणि युनिव्हार्सस्यांतून 
शिकविणाऱ्या, आणि भांडवलशाहीचा सतत उदा उदो कर- 
णाऱ्या आमच्या प्रोफेसरांना, रशियन क्रांतीचे मर्म म्हणजे 
उदयोन्मुख समाजसत्तावादी कामगारवगीनें आसन्नमरण 
भांडवल्श़ाहीला दिलेला प्राणांतिक घाव, हें मात्र समजत 
नाहीं ! समजत नाहीं म्हणण्यापेक्षा रुचत नाहीं आणि 
म्हणून वाळूंत डोके खुपसून बसणाऱ्या शहामृगाप्रमाणे ते 

तिकडे कानाडोळा करतात हेंच खरं. एरूही जागतिक भांड- 

वलळ्शाहीच आजकालचे म्ृत्युशय्येवरीलळ आर्थिक अरिष्ट 

-( 8९01071 “5 ) र्पी झटके व विशेषतः महायुद्धा- 

नंतरची यूरोपांतील आर्थिक आणि राजकीय परिस्थती पाहून 
ज्याला माक्‍झेवाद पटत नाहीं; त्याला अंधबुद्धि ही एकच 
संज्ञा देणे दाक्य आहे ढ 

माठ-मजुरी आणि भांडवल हे कांहीं उुख्यतः राज- 
कीय विषयांचे विवेचन नव्हे. तरी वर एके ठिकाणीं निर्देश 
केलेल्या मार्क्सच्या संवयीप्रमाणें पुस्तकाच्या प्रारंभीच तत्का- 
लीन यूरोपीयन समाजांतीळ राजकीय वर्गकलहावर भाकसंनें 
आपल्या कुंचल्याचे दोनचार फटकारे मारलेच आहेत. त्यांचा 
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संदर्भ वाचकांना नीट समजावा म्हणून पुस्तकांच्या शेवटी 
एक परिोग्रेष्ट जोडण्यांत आलें आहे. 

मोलमजुरी आणि भांडवल देशी भाषांत प्रकाशेत 
करण्याचा मुख्य हेतु इंग्रजी न जाणणाऱ्या कामगारांतही 
झपाट्याने वर्गजाग्रृति व्हावी, आणि त्यांनी आपल्याला 
जखडणार्‍्या गुलामगिरीच्या बेड्या तोडून टाकाव्या हा 
आहे हें सांगणें अनावश्यक होईल. तेव्हां तो हेतु शक्‍य 
तितक्‍या कमी अवधींत तडीस जावो, हीच शेवटची इच्छा. 

मुंबई, मक, 
ता. १७ सप्टेंबर, १ ९३ स्ट प श्री, ग, सरद्साई. 



मोल-मजूरी व भांडवल. 
कोल मासं. 



प्रस्तावना. 

“ मोठ-मजुरी आणि भांडवळ ”' ह पुस्तक १८४२, 
सालीं “न्यू ऱ्हायनित्शे झायटुंग' नांवाच्या एका वर्तमानपत्रांत 
अग्रलेखांच्या रूपानें प्रथम जगापुढे आलें. मार्क्सने जमन 
वर्किंगमेन्स कब ( जर्मन कामगारांचा कुव ) या संस्थेच्या 
सभासदापुढें ब्रसेल्स गांवी जीं भाषणे केलीं त्यांवरच या 
पुस्तकाची उभारणी केली आहे. माकसंची वरीळ लेखमाला 
पुरी होऊं शकली नाहीं. त्या सुमारास राशियाच्या सेन्याने 
हंगेरी देशावर स्वारी केली; ड्‌सडेन, आयझरलोन, एल्बर- 
फोल्ड, पॅलेटिनेट, आणि बेडन वगेरे ठिकाणीं बंडाचे उठाव 
झाले. या सर्व एकामागून एक झालेल्या घडामोडीमुळें अखेर 
“ र्‍्हायनित्शे झाइटुंग ? या पत्रावरच जमन सरकारची 
गदा आली. (?९. मे १८४९), व तं बंद करावे लागे. 
यामुळें २६९ व्या लेखांकाच्या शेवटी मार्क्सने “ अपूर्ण! 
असे लिहिळे. त्यानंतर ती लेखमाला कायमचीच अपूर्ण राहून 
गेली. आणि दुःखाची गोष्ट ही कीं माकसच्या मरणानंतर 
त्याच्या कागदपत्रांत त्या पुढील लेखांकांचीं हस्तलिखितेही 
मिळाली नाहींत. 

[ र ) णक 



मोळल-मजुरी आणि भांडवल. 

“मोलमजुरी आणि भांडवल? या पुस्तकाच्या पँफ- 
लेटच्या रूपाने अनेक वेगवेगळ्या आवृत्त्या निघालेल्या आहेत. 
पैकीं शेवटची आवृत्ति हॉटिंजेन झूरिच येथील “ स्विस को- 
ऑपरेटिव्ह प्रेस; (स्विस सहकारी प्रेस) नें १८८४ सालांत 
काढली. या आजवर काढण्यांत आलेल्या आवृत्त्या अगदीं 
शब्दशः माक्‍सेच्या मूळ लेखाबरहुकूम बनविण्यांत आल्या 
होत्या. परंतु, कामगारचळवळीच्या फेलावासाठीं म्हणून 
सध्यांच्या नवीन आवृत्तीच्या दहा हजारावर प्रती काढा- 
वयाच्या असं ठरले; त्यामुळें साहजिकच माझ्यापुढें एक प्रश्न 
उभा राहिला; तो हा कीं दहा हजारांची आवृत्तीहि अगदीं 
-मूळ लेखाबरहुकूमच असावी असे खुद्द मार्क्सला तरी वाटलें 
असते काई | 

१८४० ते १८५० या कालांत मार्क्सने आपली अभ्रे- 
शाखावरीळ टीका पुरी केली नव्हती. १८५५ ते १८६० 
या कालाच्या अखेर अखेर त्यांने ती पुरी केली. यामुळे 
८५९. पूर्वीचे माकसेचे विचार व १८५६९ नंतरचे 
मार्क्सचे विचार यामध्ये कांहीं मुद्यावर फरक पडल्याचे 
आढळून येते. इतकेंच नव्हे तर 0.६० | एळाधल्या 
1५01019 चा पाहिला भाग १८५९, मध्ये प्रसिद्ध झाला. 
नंतर माकसेने केलेल्या विवेचनाच्या दृष्टीने पाहतां त्यापूर्वीची 
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प्रस्तावना. 

त्याची अर्थशास्त्रावरील टीका कांहीं ठिकाणीं विसंगत 

तर कांहीं ठिकाणीं चुकीचीहि भासते. आजपयेतच्या आवृत्त्या 
सर्वसाधारणपणे सावजानिक उपयोगाखातर काढण्यांत आल्या 

होत्या. अथीतच त्यांत लेखकाच्या आधीच्या दृष्टिकोनाला 
जागा देणें वावगं होतं असं म्हणतां येणार नाहीं. कारण, 

लेखकाच्या विचारांत काळीघाबरोबर क्रमाक्रमाने होणाऱ्या 
विकासाबद्दळ अनेकास कुतूहूळ असते. आणि या दृष्टीने 
पाहतां, वाचक काय अगर लेखक काय या उभयतांनाहि 
मूळ लेखाबरहुकूमच आवृत्त्या निघाव्या असं वाटणे 
अगदीं रास्त आहे. अश्या परिस्थितींत मी मूळ 

शठिखाणांत थोडादेखीळ फेरफार करणें योग्य झालं 
नसत. परंतु सध्या तयार होणारी आवृत्ति खास 

कामगार चळवळीच्या प्रसाराखातर काढण्यांत येत 
असल्यामुळें या फेरफाराच्या प्रभाळा वेंगळेंच स्वरूप आलें 
आहे. खुद्द माक्से आज हयात असता तर त्याने देखीळ 
१८५९, पूर्बीच्या व नंतरच्या आपल्या विचारांतील विसंगत- 
पणा खात्रीनं दूर केला असता, आणि कामगारांत चळवळीचा 
फेलाव करण्याच्या दृष्टीनें सवे महत्वाच्या मुद्यांत जे कांही 
महत्वाचे फेरफार करणें जरूर आहेत ते फेरफार खुद्द मार्क्सने 
ज्याप्रमाणें केळे असते तसेच मीही करीन असा मला 
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भरंवसा वाटतो, यासाठीं मी वाचकांना प्रथमच एक सूचना 
देऊन ठेवतां; ती ही की, ही आवृत्ति मार्क्सच्या १८४९, 
मधी लेखाबरहुकूम नाहीं, मार्क्स १८९.१ साठीं जिवत 
राहता तर त्यांने ही जशी सुधारून लिहिळी असती तश्लीच 
बनविण्याचा मी प्रयत्न करीत आहे, मूळ लेखमालेचा 
आजवर बराच प्रसार झाला आहे, शिवाय सवड मिळेल 
तेव्हां फिरून मी एखाद्या संपूण आवृत्तींत ती जशीच्या 
तशी छापवून घेईनच, परंतु तूते या आवृत्तीचा स्वीकार 
केला जाईल अशी आद्या आहे. न 

मार्क्सच्या मूळ लेखांत मी जे फेरफार केले आहेत ते 
उस्यतः एकाच सुद्याबाबत आहेत. मार्क्सच्या मूळ लेख- 
माळेनुसार, कामगार मालकाला आपले । श्रम ' विकतो; व 
त्याबद्दल मोबदला म्हणून तो माळकाकडून मजूरी घेतो, 
आणि माक्‍संच्या नवीन विचारानुसार जरूर ते फेरफार 
करून मी काढीत असलेल्या या नवीन आवृत्तीनुसार मजूरी 
हा मोबदला घेऊन कामगार मालकाठा आपली “श्रम-शाक्ति' 
( श्रम करण्याची ताकद ) विकतो, श्रमा ऐवजी श्रम-शाक्ते 
असा फरक मी कां केळा याचें कारण मला दिलें पाहिजे. 
विशेषतः हा फरक करण्याचें कारण काममारबंधूना समजा- 
वून देणं हें माझे कर्तव्य आहे; कारण श्रमाबद्दल श्रम-शक्ति 
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ही केवळ शाब्दांची कसरत नाहीं. तर कामकरी वर्ग व 

भांडवलदार वर्ग यामधीळ आर्थिक धाग्यादोऱ्यांची * सवे 
उभारणी त्यावर अवलंबून आहे. अ्थीतच अर्थशास्त्राच्या- 
दृष्टीनें हा मुद्दा फारच महत्त्वाचा आहे. कामगारबंधूंबरोबरच 
भांडवलदार वर्गांतील धंडानाहि मला हें समजावून दिलें 
पाहिजे. पण अशा तर्‍हेच्या गुंतागुर्तांच्या आर्थिक प्रश्नांचा 

कामगारबंधूना जरी तात्काळ उलगडा पडूं शकला तरी भांड- 

वल॒दारवगोतील “' सुशिक्षित ” शिष्ठांच्या मात्र डोक्यांत 
कदापि प्रकाश पडणार नाहीं ! समजावून देण्याचा हेतू इतकाच 
कीं स्वतःच्या विद्वत्तेचा (! £ ) गर्व करणाऱ्या भांडवलदार 
वगातील संभावितांना “ अडाणी ” आणि “हटक्‍्या दजीच्या!” 
कामगारवगीची खरी किंमत कळावी ! 

कोरखानंदार व गिरणीमालक यांची सांधारणपण अक्षी 
कल्पना असते कीं आपण कामगाराकडून त्याचे “श्रम' विकत 
घेतों व त्याची किंमत म्हणून कामगाराला मजूरी देतों. जुन्या 
अ्थशास्त्रज्ञांची देखील अशीच समजूत होती. रोजच्या व्यव- 
हाराच्या दृष्टीने,हिशाबाच्या दृष्टीने किंवा किंमती ठरविण्याच्या 
दृष्टीनं ही ठोकळ कल्पना अगदीं पुरी पडावयाची. परंतु जुन्या 
अर्थशास्त्रज्ञानीं भोळसरपणं अथेशास्त्रांत घुसडलेल्या या 
कल्पनेमुळें पुढें परस्परविरोधी व चुकीच्य़ा सिद्धातांची एकच 
गर्दी उसळली. 
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सर्व क्रयवस्तूंच्या किंमती वरचेवर बदलतात; व विशे- 
षतः ज्याला पुराण अर्थशास्त्रज्ञ ' श्रम ' म्हणत त्या 'श्रमा'ची 
किंमत वरचेवर पालटते ही गोष्ट अ्थशासख््रज्ञांना नाकबूल 
करतां येईना. शिवाय, क्रयवस्तूंच्या पैंदा्ीशीं ज्यांचा मुळीच 
संबंध नाहीं अद्या अनेक कारणामुळेहि क्रयवस्तंच्या किंमतीत 
चढउतार होतात हें देखील त्याना स्पष्ट दिसून आलें. यामुळें 
सवोना असं भासू लागलें कीं क्रयवस्तूंचा बाजार भाव 
ह॑ एक नियमबाह्य वतेन करणारं अथेशाख्रांतील गूढ 
आह. परतु अथशास्त्राला क्रमाक्रमाने खरेखुरे शास्त्रीय 

: स्वरूप येत चाललें; व साहजिकपणेंच वरकरणी नियम- 
बाह्य दिसणार्‍या या किंमतीच्या चढउताराला वास्तविक- 
पण कारण[भूत होणारा मूळभूत नियम कोणता हे शोधून 
काढण अथशास्ज्ञांच काम होऊन बसलें. खरे पाहतां किंम- 
ताचा हा वरपांगी नियमबाह्ययपणा अक्यां एका मूलभूत 
नियमावरच आधारभूत झालेला आहे हळूं हळू अथशास्त्र- 
शांना अस वाहू लागळे को, आज वर,तर उद्या खाली, अशा 
चेढताराच्या चक्रांत सांपडून एकसारख्या बदलणाऱ्या किंमतीं- 
तून असा एखाद मध्यवती बिंदू शोधून काढावा कीं ज्याच्या 
आसपास ।कॅमत नहमीं वावरत असल्याचें आढळेल. थोड 
कयात ।कमतीच्या आधारं क्रयवस्तृंचा असा वास्तविक. मोळ 
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शोधन काढण्यास त्यांनीं सुरवात केळी कीं ज्यामुळे क्रय- 

वस्तूच्या किंमतीची किमान आणि कमाळ भर्यादा ठर 

विली जाते 

यानंतर जुन्या काळच्या अ्थशाख्ज्ञांनी एक ठोकताळा 
बांधला; तो असा:-क्रयवस्तूच्या पैदाशीसाठी जरूर असे 
जितके श्रम तिच्याठायीं एकवटळेळे असतात त्यावरून क्रय- 

वस्तूचा वास्तविक मोळ ठरतो. येवब्यावरच त्यांचे समाधान 
होऊ शकले; व आपणही तूर्त येथेच थांबू. गैरसमज न 
व्हावा म्हणून या ठिकाणीं मी वाचकाना असें सांगून ठेवतो 

कीं, क्रयवस्तूंच्या वास्तविक मोलाबद्दळचा वर्राक नियम 

अगदी अपुरा असल्याचे अलीकडे नजरेस आलें आहे. 

श्रमाच्या अंगीं मोळ पैदा करण्याचा जो गूण आहे त्यची 
प्रथम काळे मार्क्सने कसून छाननी केली; व एक महत्त्वाची 
बाब जगाच्या निदर्शनास आणली; ती ही कीं, कयवस्तूंच्या 
पैदाशीकरतां वरकरणीं किंवा वस्तुतः जरुर असणाऱ्या 
सवच श्रमांच मोलाची उत्पत्ति करण्यात नेहमीच अंग 
असंत असे नाहीं. रिकार्डो वगेरे अर्थशाख्त्ज्ञाप्रमाणे 
“क्रयवस्तूंचा वास्तविक मोल त्यामध्ये एकवटलेल्या श्रमावरून 

ठरतो ” असें आम्ही याठिकाणी थोडक्यांत म्हटल तर 
त्याचा अर्थ कोणी असा करूं नये कीं माकपेनें याबाबत 
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केलेल्या फेरफाराचा आम्हाला विसर पडला आहे. असो. 
या बाबतींत* माक्‍संच्या “ क्रिटिक ऑफ पोलिटिकल 
एकानमी '” ( अर्थशास्त्रावर टीका ) या पुस्तकांत, व 
“ कृपिटल ? (भांडवळ) या ग्रंथाच्या पहिल्या भागांत, 
विस्तृत खुलासा आढळेल. 

क्रयवस्तूच्याठायी एकवटलेल्या श्रमावरुन तिचा मोळ ठर- 
विला जातो हें अनुमान जेव्हां ' श्रम * या करयवस्तूळाच लागू 
करण्याचा अर्थशाख्ज्ञ प्रयत्न करूं लागठे तेव्हां ते एकाहून 
एक परस्परविरोधी विधानांच्या जाळ्यांत सापडूं लागळे, 'श्रम'या 
क्रयवस्तूचा मोळ कसा ठरविला जातो £ वरील अनुमाना- प्रमाणं आपण असें टण कोण ७ प्रमा" या क्रयवस्तूंत 
जतक श्रम एकवटलळे असतात त्यावरून “श्रम ?) या या क्रयवस्तुचा मोळ निश्चित केला जांता. परंतु, एखाद्या कामगाराच्या एक दिवसाच्या, एक आठवड्याच्या अगर एक महिन्याच्या श्रमांत किती श्रम एकवटलेले असतात 2 अ्थीतच एक दिवसाचे, एक आठवड्याचे, अगर एक 
महिन्याचे श्रम एकवटलेळे असतात. याप्रमाणे श्रम हेच जर मोळ मोजण्याचे पारेमाण धरछे तर “श्रम या क्रयवस्तृचा मोळदेखीळ आपण केवळ श्रम या परिमाणांतच सांगू शकू. परंतु, “ एका तासाच्या श्रमाचा मोळ एक तासाचा श्रम 7 
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अश म्हटल्याने आपणाला काडीचाहि अर्थबोध होऊं शकत 

नाहीं ! याप्रमाणे, क्रयवस्तूचा मोळ ठराविणारा मूलभूत 

नियम शोधून काढण्याच्या दृष्टीनें जुन्या अर्थशास्त्रज्ञांचे 
वर दिलेळें अनुमान अगदी कुचकामाचे ठरतें; व ते .अनुमान 
प्रमाण मानल्यास आपण घाण्याच्य़ा बेलाप्रमाणे एकाच 

घेऱ्यांत फिरत राहता 

या घेऱ्यांतून सुटका व्हावी म्हणून अर्थशास्त्रज्ञांनीं फिरून 
एक नवीन वळण घेतळं, क्रयवस्तूचा मोळ तिच्या पैदास- 

खचीइतका असंता असें तं म्हणू लागले: पण फिरून “श्रम' 
या क्रयवस्तूचा पैदासखर्च किती हा प्रश्न आलाच ; या प्रश्नाचे 
उत्तर देण्याकरतां अर्थशास्ज्ञांना युक्तिवादांत थोडीशी. खुबी 
लढवावी लागली. ' श्रम या क्रयवस्तूचा पैदासखने 
काढण्याचा नाद॒ त्यांनी सोडून दिला; कारण तो 

प्रत्यक्षपणे निश्चित करणें अशक्‍य असल्याचे त्यांना आढ- 
ळून आलें. त्याऐवजी त्यांनीं खुद्द कामगार पेदा होण्यास 
जो खच लागतो तो काढावयास सुरवात केली. आणि हं 

करण शक्‍य आहे. अथीतच, वेगवेगळ्या काळीं आणि 
वेगवेगळ्या परिस्थितींत खुद्द कामगाराची पैदास होण्यास 
लागणारा खर्चे बदलणारच. परंतु समाजाच्या एका ठराविक 

>> परिस्थितीत, ठराविक भोगोलिक टापूंत, आणि ठराविक 
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धंद्यांत, कामगाराच्या पैदाशीचा खर्च आयणाळा जवळ 
जवळ  निश्चितपर्णे ठरविता येईल. - आपण आज 
भांडवलशाही उत्पादन-पद्धतीच्या अमलाखाली रहात 
आहात. या. भांडवल्हार्हांच्या अमदानीत काम- 
गारवग!चा अशी स्थिति आहे कीं तुटपुंजा मजूरीवर भांड 
वलदारांची चाकरी केल्याखेरीज त्यांना तरणापायच नाही; 
कारण, अवजार, यत्र, सवः प्रकारचा कचा माल व 

' जगण्यासाठी लागणारीं इतर सांधन वगेरे सर्व उत्पादन- 
सामय़ावर आज भांडवलदार वर्गाची मालकी आहे अश्या 
ता भाडवळ्शाहा उत्पादन-पद्धतीच्या अमदानींत कामगार 
पढा होण्यास काय खच लागतो £ कामगार जिवंत रहावा 
१ त्याच्या अर्गी साधारणपणे रोज .राबण्यांची ताकद पैदा 
व्हावा, आणि म्हातारपण, आजार अगर मरण यामुळें गळ- 
णाऱ्या कामगारभाइंची जागा घेण्याकरता अखंडपणे नवीन 
कामगारांचा निपज व्हावी, येवब्यासाठीं जी साधने लागतात 
त्या साधनावरून किवा त्या साधनांच्या किंमतीवरून काम- 
राच्या पदाश्यीला लागणारा खते ठरावला जाता [कवा थोड- क्यात, भांडलदारांच्या नफेबाजीसाटीं कामगारांचा अखंड पुर- वठा व्हावा एवढ्यासाठी ज्या साधनांची जञरूरी लागते, 
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प्रस्तावना. 

त्यावरून. कामगाराचा .पैदासखर्च निश्चित केला जातो असें 

म्हणावयास हरकत नाहीं. ,. | 

आपण असं समजू कीं अशा रीतीने रोज २ रु. 

किंमतीची साधने कामगाराला लागतात. 'अथीतच 

आपल्या कांमगाराळा कामावर ठेवणारा भांडवलदार त्याला 

२ रु. रोजगार देईल. हा भांडवळदार २ रु. रोजगारावर 

आपल्या कामगाराला रोज १२ तास राबण्याची मुभा देतो, 

असे आपण समजूं. अशा स्थितींत तो भांडवलदार ठोकळ- 

मानानें खालीलप्रमाणे हिशोब करतोः-आपण असं धरून 

चाळ. कीं आपला कामगार एक यांत्रिक आहे; व यंत्राचा 

एक विशिष्ट भाग बनविण्यास त्याला एक दिवस लागतो. 

हा भाग बनविण्यासाठी लागणाऱ्या कच्च्या मालाचा 

खर्च २० रु. पडतो; व इंजिनचं जळण, इतर यंत्र सामुग्रीची 

झीज, वगैरे मिळून आणखी एक रुपया लागतो अशी आपण 

कल्पना करूं. आणि कामगाराचा रोजगार २ रुपये आहे. 

याप्रमाणें त्या यंत्राच्या भागाचा पैदासखचे ' २३ रु. झाला. 

परंतु तो भाग विकून आपल्याला २6६ रुपये मिळतील हे 

भांडवळदार जाणून असतो. याप्रमाणे पैदासखचे वजा जाऊन 

दोन रुपये भांडलंदाराच्या खिशांत पडतात. 
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हे भांडवलदाराच्या. खिद्यांत जाणोर वरकड २ रुपये 
येतात कोठून £ जुन्या अर्थेशासत्रानुसार कोणत्याहि क्रय- 
वस्तूची विक्री. सरासरी त्या क्र्‍यवस्तूच्या मोलाइतक्या 
किंमतीला, म्हणजच तिच्याठायीं एकवटलेल्या श्रमाच्या 
किंमतील), होते. अथीतच वरील यंत्रांचा भाग ज्याअर्थी 
२५ रुपयांना विकला जातो, त्याअर्थी त्याचा मोल देखील 
२५ रुपयेच असला पाहिज. परंतु या २५ रुपयांपैकी २० 
रुपयांचा कच्चा माळ व एक रुपयाची झीज-जळण--वेगेरे 
मिळून २१ रुपयांचा मोळ आपला कामगार राबूं लागण्या- 
पूर्वीच तयार होता. राहतां राहिले ४ रुपये. आणि आधींच्या 
२१ रुपये मोळांत या ४ रुपयाच्या मोलाची भर पडली, 
परंतु आपल्या अर्थशाखज्ञांच्याच म्हणण्याप्रमाणे हा ४ हप- 
यांचा मोळ आपल्या कामगाराने कच्च्या मालावर ख्च 
केलल्या श्रमामुळेंच निष्पन्न झाला. याप्रमाण कामगाराच्या 
१२ तासाच्या श्रमामुळें ४ रुपयांचा अधिक मोल "पैदा 
झाला. यावरून असं अनुमान निघते कां आपल्या यांत्रे- 
काच्या !२ तास श्रमाचा मोळ ४ रुपये असावयास पाहिजे. 
याप्रमाणें अखेर आपणाला “ श्रमाचा मोळ ?” सांपडला ! 

पण यावर आपला यांत्रेक एकदम खेकसून ओरडतो, 
“ खबरदार ! माझ्या श्रमाचा मोळ ४ स्पंचरे होतो म्हणतां ? 
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: प्रस्तावना. 

पण मालक तर माझ्या. तोंडावर फक्त २ च रु. टाकतो ! 

मालक मला तेहतीसकोटी देवांची शपथ घेऊन सांगतो कीं 
माझ्या १२ तासाच्या मेहनतीची किंमत फक्त २ च रुपये 
होते म्हणून; आणि मी ४ मागू लागलो कीं तो मला सरळ 
वेड्यांत काढता ! हें काय गोडबंगाळ आहे ? ” 

कांहीं वेळापूर्वी आपली घाण्याच्या बैलाप्रमाणें अवस्था 
झाली. आंता फिरून आपण परस्परविरोधी आणि विसंगत 
विधानांच्या जाळ्यांत सांपडला ! आपण ' श्रम ' या क्रय- 
वस्तूचा मोळ शोधावयाचा प्रयत्न केला; आणि मालक देतो 

त्याहून २ रुपये जास्त म्हणजे ४ रुपये मोळ ठरविला. 
आपल्या यांत्रिकाला !२ तासाच्या श्रमाचा मोळ म्हणून 

केवळ २ च रुपय देण्यांत येतात. आणि यांत्रिकाला १२ तास 
राववून भांडवलदार ४ रुपये मोळाचा माळ बळकावतो. 
यातून मजूरी म्हणून यांत्रिकाला तो २ रुपय देतो; आणि 
वरकड राहिलेले २ रुयये स्वतः गट्ट करतो ! याप्रमाणे 
: श्रम * या क्रयवस्तूचे २ रुपये व ४ रु..असे दोन अगदीं 

भिन्न मोळ निघाले ! । 

: श्रम ? या क्रयवस्तूच्या मोलाची मोजणी पैशांत न 
करतां आपण * श्रम-काला ! चे ( 1.800पा'- 1110) परि- 
माणांत केली, म्हणजे तर याहूनहि हास्यास्पद असा घोटाळा 
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माजतो. १२ तासाच्य़ा श्रमामुळें ४ रुपये मोल निष्पन्न 
होतो. अर्थातच ६ तासांत २ रुपये मोळ पैदा केला जाईल. 
आणि आपल्या यांत्रिकाला १२ तासाच्या श्रमाबद्दल २ च 

रुपये देण्यांत येतात. यावरून असे दिसतं कीं १२ तासाच्या 
श्रमाबद्दळ यांत्रिकाला ६ च तासाच्या श्रमाचा मोबदला 
देण्यांत येतो ! याचा अर्थ असा कीं एकतर “श्रम? या 
क्रयवस्तूळा दोन मोळ असून एक दुसऱ्याच्या दुप्पट 
असतो. किंवा असं नसेळ तर ?२ म्हणजेच ६ असं 
म्हणणं भाग पडत. आणि या दोन्ही प्रकारांत मुळींच 
तथ्य नाहीं. 

याप्रमाणे, जोपथत आपण ' श्रम ! हीच क्रयवस्तू मानू 
किंवा जोपयेत आपण ' श्रमा ' ची खरेदी-विक्री अगर 
: श्रमा ! चा मोळ ही. भाषा वापर्रात राहूं तोंवर, वाटेल 
तसा उलट सुलट युक्तिवाद लढवून देखीक आपली या 
विरोधोक्तीच्या कैचींतून सुटका होणार नाही. आणि जुन्या 
अर्थशाख्ज्ञांची अशीच स्थिति झाली. रिका्डा आदिकरून 
अर्थशाखज्ञांची याच विरोधोक्तीच्या कोड्यांतून बाहेर निघता 
निघतां तारांबळ उडाली ! याप्रमाणें अर्थशाख्ज्ञ हतबुद्ध 
झाळे. या केचीतून बाहेर पडण्याचा मार्ग कोणी दाखवून 
दिला असेल तर तो काले मार्क्सनेंच, 
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प्रस्तावता, 

ज्याला अर्थशास्त्रज्ञ ' श्रमा ! चा पेदासखच म्हणत 
तो “ श्रमा ! चा पैदासखर्च नसून कामगारच्य़ाच पैदाशीचा 

खर्च ठरला. आणि कामगार मालकाला श्रंम विकत नाहीं. 

हेंहि आपण पाहिलें. या बाबतींत मार्क्स म्हणतोः--“ज्या 

क्षणाला कामगारं श्रम करावयास सुरवोत. करतो त्या क्षणा- 

पासून त्याची श्रमावरीळ मालकी नाहींशी होते आणि 
स्वतःच्या श्रमावराळ मालकी गेल्यानंतर कामगाराने 
मालकाला “* श्रम?) विकण्याचा प्रच उरत नाहीं. ” फार 

तर कांहीं ठराविक काम ठराविक वेळांत पुरं करण्याचे 
अंगावर घेऊन कांमगार, भाविष्यकाळांत करावे लागणारे श्रम 

विकू शकेळ. पण या'चा अर्थ असा नव्हे कीं कामगार 

मालकाला श्रम विकतो-कारण श्रमाची बिक्री होऊं शकेल 

'ती श्रम पुरे होऊन त्यांना कांहीं मूत स्वरूप येईल त्याच 
वेळी होऊं शकेळ-कामनार मालकाशीं जर कोणता सौदा 
करीत असेल तर तो हा कीं तो कांहीं ठरावेक मुदतीपर्यंत 
आपली श्रम करण्याची शक्ती मालकाच्या हबालीं करतो- 
मग मजुरी दिवसावर आकारली जावो किंवा पतकरलेल्या 

कामांवर आकारली जावो.. आणि याप्रमाणे मालकांच्या 

हवालीं केलेल्या श्रम-शक्तीचचा मोबदला म्हणून तो मालका- 
कडून मजूरी घेतो. याप्रमाणें कामगार मालकाला श्रम विकत 
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नसून आपली श्रम करण्याची ताकद म्हणजेच श्रम-शाक्ति 
विकतो अगर भांड्यान देतो | 

परंतु ही श्रभशक्ति कामगाराच्या शरीरापासून उत्पन्न 
होत असल्यामुळें कामगारापासून तिची ताटातूट होऊं 
शकत नाहीं आणि म्हणून, या श्रम-शुक्तीचा पेदासखर्च 
आणि आपण वर पाहिलेला प्रत्यक्ष कामगाराच्या पैदात्ली- 

करतां लागणाऱ्या साधनांचा खचे, या दोहोत मुळींच भेद 

उरत नाहीं. सारांश ज्याला माक्स पूर्वीचे अर्थशास्त्रज्ञ 
श्रमाचा पैदासखर्चे म्हणत असत तो वास्तविकपणे काम- 
गाराच्या पैदाशीसाठी लागणारा खर्चे ठरला आणि काम- 
गाराच्या पैदाद्यीकरतां लागणारा खच म्हणजेच श्रम-शक्ती 
चा पेदासखचे हं आपण पाहिलेच. यापुढें आपण श्रम-- 
शक्तीच्या पेदासखचावरून श्रम-शक्तीचा मोल ठरवू शकू, 

आणि त्यावरून ठराविक धर्तीची आणि ठराविक कसाची 
श्रम-शक्ती पेदास करण्याकरतां उत्पादनकलेच्या एका 
विशिष्ट अवस्थेत असलेल्या समाजाला आवश्‍यक असे किती 
श्रम खर्ची घालावे लागर्ताल हेंहि आपणाला ठरवितां येईल. 

आपल्या “कॅपिटल' (भांडवळ) नामक ग्रेथाच्या पहिल्या 
खंडांतीळ सहाव्या भागांत माक्‍सनें “श्रम-शक्तीची देवघेव” 
या मथळ्याखाली हें सवे सविस्तरपणे समजाऊन दिळें आहे. 
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प्रस्तावना, 

' कांहीं ठराविक मजूरीची बोली मान्य करून कामगारानं 

आपली श्रम-शक्ति मालकाच्या हवाठी केल्यानंतर तिचे पुढें 

काय होते £ मालक कामगाराला आपल्या कारखान्यांत अगर 

गिरणींत जाण्याची परवानगी देतो. त्या ठिकाणीं, कोळसा, 

हत्यार, यंत्रें, रंग वगेरे क्रयवस्तूंच्या पैदाशीकरतां . लागणारी 

सव साधनें असतात. येथे कामगार राबावयास सुरवात करतो. 

आपण वरील उदाहरणांत घेतल्याप्रमाणं त्याचा रोजगार 

२ रुपये आहे असे आपण समजूं; मग हा रोजगार वेळेवर 
आकारला जावो कों अंगावर घेतलेल्या कामावर आकारला 

जावो. या ठिकाणीं आपण पुनः असें समजूं कीं. आपला 

कामगार बारा तास राबवून कच्च्या मालाच्या मोलांत आणखी 
४ रुपयांच्या मोलाची भर घालतो. अर्थातच आपल्या काम- 
गारांनं बनविलेली क्रयवस्तू ।वेकून मालकाला हे ४. रुपये 

मिळतात. यापैकीं २ रु, मालक मजूरी म्हणून कामगाराच्या 
तोंडावर फेकता व उरलेले २ रु. आपल्या खिद्यांत टाकतो. 
आतां जर कामगार १२ तासांत १ रु. मोठ पैदा करतो. 

तर ६ तासांत साहजिकपणेंच तो २ रु. मोल पेदा करील. 
अथीतच पहिल्या सहा तासाच्या श्रमानेंच आपला कामगार 
मालकाकडून मिळणाऱ्या २ रु. मजूरींची फेड करून टाकतो. 
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६ तास काम झाल्यानेतर कामगार आणि मालक यामध्ये 
एक पैचेदि देणें घेणे शिक्लक रहात नाही. 

असं म्हणताच मालक ओरडतो“ खबरदार ! मी काम- 
गाराला £२ तासाच्या बोलीनें भाड्याने घेतला आहे. सहा 
तास काम केलें म्हणून कांहीं दिवस पुरा होत नाही. काम- 
गारानें उरलेले ६ तास रावलेंच पाहिजे. त्याशिवाय माझा 
वायदा पुरा होत नाहीं ! '!' अथोतच गरीब बिचाऱ्या 
कामगाराला स्वतःच “ आपखुर्षीने ” केलेल्या सौद्यावरहुकूम 
२ रु. घेऊन ४ रुपयांचा मोळ देणें भागच पडतें. 

अंगावर पतकरलेल्या कामाच्या बाबतींतहि तीच तऱ्हा. 
समजा को, आपला कामगार १२ तासांत ?२ कयवस्तु पैदा 
करतो. या प्रत्येक क्रयवस्तूसाठीं कचा माळ व झीज वगेरे 
मिळून २ रु. खच पडतो. आणि दर क्रयवस्तु. बाजारांत 
२१ रु. ८ आण्याला विकली जाते. आपल्या पूर्वीच्या 
पमाणानुसार माढक कामगाराला आतां दर क्रयवस्तुमागे 
४ आणे देईल-म्हणजेच ! २ क्रर्‍यवस्तूमागे एकंदर ३ रुपय 
देइल. ३ रु. मिळविण्याकरतां कामगाराला १२ तास .राबावें 
लागते. १२ क्रयवस्तू विकून मालकाला एकंदर ३० रुपये 
मिळतात. ?२ क्रयवस्तूंच्या कच्च्या मालासाठीं व इतर 
झिजेसाठीं खर्च होणारे २४ रु. वजा करतां मालकाजवळ 
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भ्रस्तावना. 

रु. बाकी उरते. यांतून ३ रु. मालक कामगाराच्या 
[तावर ठेवतो व बाकीचे ३ रु स्वतः गट्ट करतो. फिरून 

तोच प्रकार ! याहि बाबतींत आपला कामगार खतःसाठीं 
असे फक्त ६ च तास श्रम करतो. आणि उरलेले ६ तास 
मालक त्याला फुकटांत ताबडतो ! 

कामगार मालकाला श्रम विकतो अशी चुकीची समजूत 
करून घेतल्यामुळे नावाजलेले अ्थश्यासत्रज्ञहि ज्या घोटाळ्यांत 
पडले तो सर्वे घोटाळा कामगार श्रम-शाक्त 
विकतो हे ध्यानांत वघेतांच पार नाहींसा होतो. 
सांप्रतच्या भांडवलशाही अमदानींत श्रम-शाक्ति ही देखाल 
इतर बाजार-मालाप्रमाणेंच एक क्रयवस्तु बनते. पण या 
क्रयवस्तूत एक विशष आहे. कारण या क्रयवस्तूंत इतर 
कोणत्याहि क्रयवस्तृत न आढळणारा असा, नवीन मोल 
पेंदा करण्याचा गूण आहे--किंबहुना ही क्रयवस्तु म्हण- 
जच सव मोलाच मूळ आहे. आणि एका विशिष्ट धतीनें 
वापरल्यास हिच्या अंगी स्वतःच्या मोलाहून अधिक मोल 
उत्पन्न करण्याचें सामर्थ्य आहे. भांडवलशाहीच्या अमदा- 
नींत कामगाराची श्रम-शाक्ते दररोज स्वतःच्या किंमर्ताहून 
( म्हणजे मजूरीहून ) जास्त मोळाची पेदास करते; इतकच 
नव्हे तर, प्रत्येक शाखीय शोधापासून, आणि यंत्रकठेंतील 
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हरएक नवीन क्लप्तीबरोबर, श्रम-शक्तीची किंमत वजा 

करून मालकाच्या खिद्यांत पडणारा वरकड मोल अखंडपणे 

वाढतच जातो म्हणजेच ज्या प्रथमच्या तासांत कामगार 
स्वतःला मिळणाऱ्या पगाराची फेड करण्यांत गुंतलेला 
असतो त्या तासांचा आंकडा एकसारखा कमी होत 

जातो; व ज्या तासांत मालक कामगारांची श्रम-शक्ति फुक- 

टांत ढबाडीत असतो त्या तासांची मर्यादा वाढत जाते. 

हीच आपल्या हल्लींच्या समाजाची आर्थिक घटना होय. 
मोलाची पैदास कोणी करीत असेळ तर ती फक्त कामगार 
वर्गच करतो; कारण मोल हे श्रमाचेच केवळ एक दुसरे 

नांव आहे. आणि हलींच्या भांडवलशाही समाजरचनंत, 
कोणत्याहि क्रयवस्तृंत सामाजिकदृष्ट्या जरूर ( 5वश्याऱ 

100058581५ ) अशी जितकी श्रम-परिमाणें (1.ार्‍णपा' 

॥॥8 ) एकवटलेलीं असतात ताच त्या क्रयवस्तुचा मोळ 
ठरवितात. परंतु कामगारांनींच निर्माण केलेल्या मोल्यवान 
वस्तुवर कामगारांचा कोठल्याहि प्रकारचा ताबा नसतो ! 
हत्यारं, यंत्रे, कच्चा माळ व इतर भांडवल या उत्पादन 
सामुग्रीवरील खाजगी मालकीच्या जोरावर कामगारवर्गाची 
श्रम-शक्ति छुबाडणाऱ्या भांडवलदारांचाच सर्व मोल्यवान 
क्रयंवस्तूवर ताबा चालतो. निढळाचा घाम काहून कामगार- 



प्रस्तावना. 

वगीर्नेच असंख्य क्रयवस्तू पैदा करावयाच्या; पण त्यांतून 

कामगारभाईच्या वाट्याला मात्र अगदींच तुटपुंजा भाग येतो! 

आणि आपण. वर पाहिल्याप्रमाणे भांडवलदारएवगाकडून 
गिळंकृत केला जाणारा वरकड मोल मात्र दरएक यांत्रिक 
सुधारणेबरोबर वाढतच जातो. फार तर भांडवलदारवगीला 
यांतून थोडासा वाटा जमीनदारवगीला द्यांवा. लागत असेल. 
परंतु कामगारवर्गाला मिळणाऱ्या वाट्यांत वाढ झालीच तर 
ती गोगलगाईच्या गतीने व अगदीं श्लुछक प्रमाणांत होते. 
बहुधा या वाट्यांत काट होण्याचाच संभव असतो. 

परंतु वाढत्या वेगाने एकामागून एक अस्तित्वांत येणाऱ्या 

या शोधामुळे, किंवा दिवसानुदिवस कल्पनपाड झपाट्यानं 
वाढत जाणाऱ्या या मनुष्याच्या उत्पादन-सामथ्यीमुळें 

अखेर समाजांत रणे माजतात. या रणकंदनांत सांप्रतची 

भांडवलशाही समाजरचना धुळीला मिळाल्यावाचून राहणार 
नाहीं. एका बाजूला अगाणित संपात्ते आणि गिर्‍्हाइकांच्या 
अवाक्‍्याबाहेर गेलेल्या वरकड क्रयवस्तूंचे प्रचंड ढीग, तर 
दुसर्‍या बाजूला उत्पादन-सामुग्रीला पूर्णपणे पारखा झालेला, 
पगारी-गुलामगिरीच्य़ा तावडींत सापडलेला, व या गुलाम- 
गिरीमुळेंच वरकड क्रयवस्तुंच्या डिगाऱ्यांना हात लावण्यास 

असमर्थ बनलेला, कामगारवर्ग अशी पारोस्थाते ओढवते. 
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फाजील श्रीमंतींत लोळणारा मूठभर भांडवलदारांचा एक वर्ग 
व उपासमारीच्या मगरार्मठींत सांपडळेळा प्रचंड कामगारवरी 
अशी समाजाची दोन शकले पडल्यामुळें भांडवलशाही समाज 
स्वतःच पैदा केलेल्य़ा वरकड क्रयवस्तूंच्या अवाढव्य 
ढिगाऱ्याखालीं गुदमरू लागतो; व भयंकर दारिद्यांत खितपत 
पडलेल्या कोट्यावधी लोकांना काडीचाहि आसरा मिळणे 
दुरापास्त होऊन जातं ! आणि दिवसानुदिवस भांडवलह्याही 
समाजाची ही परिस्थिति अधिकाधिक अथशून्य व अनवश्यक 
होत जाते. या परिस्थितीचा नायनाट करणें शक्‍य आहे 
इतकेंच नव्हे तर तिचा नायनाट हा केलाच पाहिजे. भांडवल- 
शाहीहून अगदीं नवीन अशी एक समाजरचना उभारणे 
शक्‍य आहे. या समाजरचनेत सांप्रतचे भिन्न वर्गीमर्धाील तरे 
नाहीस होती, आर्थिकदृष्ट्या थोड्याफार अडचणीच्या परंतु 
नेतिकदृष्टया अत्यंत महत्त्वाच्या अक्या आरंभीच्या 
अल्पकालीन संक्रमणावस्थनंतर, हछठींच अस्तित्वांत आलेल्या 
प्रचंड उत्पादन-शक्तींचा पद्धतशीरपणे विकासं व उपयोग 
केल्याने, आणि प्रत्येकावर श्रम करण्याची सारखी जबाबदारी 
टाकल्याने, मानसिक व शारिरिक सामथ्यीच्या सवा]गेण 
विकासासाठीं, व आयुष्याच्या भरपूर उपयोगासाठी लागणारी 
सेवे साधने सवानाच सारख्या व वाढत्या प्रमाणांत मिळूं 
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शकतील. आणि अश्या तर्‍हेची नवीन समाजरचना उभार- 
ण्याचा कामगारवर्गीचा निश्चय दिवसानुदिवस जास्तच बळकट 
होत चालला आहे हे उद्यां (मे दिनानिमित्त ) व पुढच्या 
रविवारी, म्हणजे मेच्या ३ तारखेला, क्रांतिकारक मिरवणु- 
कींच्या व सभांच्या द्रार॑ कामगारबंधू. जगाच्या स्पष्टपणे 
नजरेस आणतील. 

लंडन एप्रिळ २०, १८९१ फ्रेडरिक एंगल्स. 
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काले मार्क्स 

4 4 आणणार 9४---- 

आमच्यावर चहूंकडून असा एक आक्षेप घेण्यांत थेत 
आहे कीं, हल्लीं चाढं. असलेठी वर्गऱ्युद्धे व राष्ट्रीय युद्ध 
ज्या वास्तावक आर्थिक पारोस्थितीच्या पायावर उभारली 
जात आहेत, त्या आर्थिक पारोस्थितीची आम्ही सविस्तर 
मांडणी केलेली नाहीं. जेव्हां जेव्हां राजकीय लढायांच्या वेळीं 
आर्थिक पारोस्थितीचा प्रश्न प्रामुख्याने पुढें आला, त्याच 
वेळीं फक्त आम्हीं तीबद्दह आपण होऊन चर्चा केली आहे. 

अस करण्यांत आमचा हेतू विशेषतः असा होता की, 
प्रचाहित इतिहासांतील वर्ग-कल्ह लोकांच्या नजरेस आणावा; 
त्याप्रमाणें आज उपल्ध असलेल्या व रोज वाढत चाललेल्या 
ऐतिहासिक माहितीच्या प्रत्यक्ष आधारावरून खालील गोष्टी 
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स्पष्टपणें दाखवून देण्याचा आमचा हेतू होता. फेब्रुवारी 
व मार्चमधील क्रांतिकारक उठाव घडवून आणणाऱ्या काम- 
गारवर्गाला ज्यावेळीं दडपून टाकण्यांत आलें त्यावेळीं काम- 
गारांचे शत्रू जे फ्रांसमर्धील भांडवलशाही लोकसत्तेचे पुरस्कते 
त्यांचाहि पराभव झाला; त्यांबेळीं, सरंजामदारी सुलतान- 
शाहीविरुद्ध लढत असलेल्या यूरोपखंडांतील सवे भांडवलदार 
व शेतकरीवगीचा पराभव झाला. फ्रान्समध्ये ज्यावेळीं 'खऱ्या- 
खुऱ्या लोकसत्ताक राज्याच!' (“०1८5६ 1०]ए७॥०) विजय 
झाळा, त्याचवेळी क्रांतीला पाठिंबा देण्यासाठीं शौयीनें स्वातं- 
व्य-युद्धें पुकारणाऱ्या राष्ट्रांचा पराभव झाला. आणि अखेर 
क्रांतिकारक कामगारवगीच्या पराजयानंतेर यूरोप फिरून 
आपल्या दुहेरी दास्यत्वांत पडळें--फिरून इंग्लंड व रशिया- 
मधीळ सत्ताधारी वगीच्या हाती पडलें. पॅरीसमर्धाल जूनचा 
लढा, व्हिएन्याचा पाडाव, बर्लिनमधीळ १८४८ च्या 
नोव्हेंबरची खेदविनोदजनक घडामोड; पोलंड, इटली, हंगेरी 
वगेरे देश्यांचा स्वातंतर्याखातर बेडर झगडा; आय्रढंडची 
उपासमार, या सवे घडामोडी म्हणजे यूरोपमधील भांडवलदार 
वर्ग व कामगारवग यांमर्धाल वर्गयुद्धाचेच धडधडीत पुरावे 
होत. या घडामोडीवरून आम्हीं असे सिद्ध करून दाखविलें 

आंहे कीं, क्रांतिकारक कामगारवगीच्या हावी राजकीय सत्ता 
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येइपथत प्रत्येक कांतिकारक उठावाची, मग त्या उठावाचे 
उद्देश वर्ग कळहापासून वरकरणी कितीहि दूर भासात, खच्ची 
झाल्यावांचून राहणार नाही. आणि जावर कामगार-क्रांतीचे 
आणि सरंजामशाही प्रतिक्रांतीचे जगाच्या रणमैदानावर दोन 
हात झालेले नाहींत, तोंवर प्रत्येक सामाजिक सुधारणा म्हणज 
एक कविकल्पनाच राहणार. आम्हीं दिल्याप्रमाणें या 
काळांत यूरोपमध्ये मोठमोठ्या ऐतिहासिक घडामोडी घडून 
आल्या. बाल्जअम व स्वित्सरलंड या देशांतील घडामो 
म्हणज या सावोत्रिक घडामोडीचाच एक खेदविनोद॒जनक 
भाग हाय, बेल्जिअमध्यें भांडवलशाही राजेशाहीचा (3... 
४९०5 )[0181ल]' ) नमुनेदार मासला उदयास आला; व 
स्वित्सरलंडमध्यें भांडवलशाही लोकसत्ताक राज्याचा (क 
४९०15 ३९७प७]८ ) आदरशेभूत नमुना उद्य पावला. या 
दोन्ही ठिकाणच्या सत्ताधारी वगौचीं अशी भाबडी कल्पना 
झालेली आहे कीं आपल्या देशांतील राजकीय उल्था- 
पालथीचा युरोपमधील सार्वत्रिक क्रांतीशीं अगर तिच्या 
मुळाशीं असणाऱया वर्ग-युद्धाशीं कांहींएक संबंध नाहीं ! ही 
त्यांची समजूत सपशेळ चुकीची आहे हं उघड दिसते. 

१८४८ सालीं वर्ग-युद्धाचें प्रचंड राजकीय घडामो 
पारिवितन झाले, ते आमच्या वाचकांना माहीत आहेच 
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साहजिकच आतां अधिक खोलवर विचार करण्याची वेळ 
आलेली आहे. ज्या आर्थिक पारोस्थितीच्या आधारावर भांड- 
वलशाही आणि भांडवलदारवगीची हुकमत उभारलेली आहे, 
त्या आर्थिक परोस्थितीचा, त्या आर्थिक संबंधाचा आतां खोल- 

वर विचार केला पाहिजे. तसंच कामगारांच्या गुलामगिरीची 
आतां अधिक बारकाईनें पाहणी करण्याची वेळ आढी आहे. 

आम्हीं आमच्या लेखाचीं तीन मुख्य विभागांत मांडणी 

करणार आहोत. ( १ ) मोल-मजुरी व भांडवल यांचा 
परस्पर संबंध; कामगाराची गुलामगिरी; भांडवलदारांची हुक- 
मत. ( २ ) सांप्रतच्या समाजपद्धतींत मध्यम-भांडवंलदार- 
वर्गाचा व इतर मध्यमवर्गीय नागरिकांचा होणारा अनिवार्य 

ऱ्हास, ( ३ ) जगाच्या बाजारपेठेतील सुलतान इंग्लंड देश, 
त्याकडून भिन्न यूरोपियन राष्ट्रांतीहळ भांडवलदार वर्गावर 
लादली जाणारी ञ्यापारी हुकमत व पिळणुक.* 

आम्ही हें पुस्तक अगदीं साध्या, व सवांना समजेल 
अश्या भाषेत लिहिण्याचा प्रयत्न करणार आहोत. आणि 

* मी आपल्या प्रस्तावनेत दिल्याप्रमाणे ही लेखमाला पुरी होऊं 

शकली नाहीं. हें पुस्तक म्हणजे या तीन भागांतील केवळ पहिल्या म्हणजे 
“ मोळ-मजुरी व भांडवल यांमधील ,संबंध ” हा भाग होय--- 

“मफ्रे. एंगल्स 
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आमंच्या वाचकांना अर्थशासत्राचा ओनामा देखील मार्हात 
नाहीं असें गृहीत धरूनच आम्ही प्रस्तुत विषयाची मांडणी 
करणार आहोत आमची इच्छा हीच कीं कामगारभाईनां 
आमचे म्हणणें नीट समजावं. जर्मनींत तर अगदी सोप्या 
अश्या आर्थिक गोष्टींबद्दलहि इतके गाढ अज्ञान पसरले 
आहे, व इतका अतोनात गोंधळ माजला आहे, कीं त्याबद्दल 
आश्चये वाटल्यावांचून राहात नाहीं. सध्याच्या राज्यपद्धतीचा 
उदो उदो करणार्‍या धंदेवाईक पुरस्कत्यांपासून तों थेट 
शेतांत भटकणाऱ्या सामायिक वृत्तीच्या धनगराप्थेत, आणि 

स्वयंमन्य राजकारणपटुपथेंत सारे एकाच माळेचे मणी ! 
यादवीनें विभक्त झालेल्या जर्भनी देशांत अशा स्वयंमन्य 
राजकारणपटूंचें पीक पोप पाद्यांहून देखील मुबळक आहे. 
आतां आपण पाहिल्या विभागाकडे वळूं. 
मजूरी म्हणजे काद्य ? मजूरी कशी ठरावेली जाते ? 
“ तुम्हाला किती मजूरी मिळते £? ” असं आपण वेग- 

वेगळ्या कामगारांना विचारळें तर ते काय सांगतील : कांहीं- 
जण म्हणतीळ--'“ मला माझ्या माळकाकडून रोजी १ रुपया 
मिळतो; ” दुसरे कांहोंजण म्हणतील-'“ मला रोजी दौड 
रुपया १ळतो;'' वगेरे.याप्रमाण वेगवेगळ्या धंद्यांतीळ कामगार 
कापड . काढणें, टाईप जुळविणें, अक्षा कांहीं ठराविक 
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कामाचा मोबदला म्हणून आपल्याला मालकाकडून 

मिळणाऱ्या पै्यांचे आंकडे सांगतील. आणि निरनिराळ्या 

कामगारांनी निरनिराळे आंकडे सांगितळे तरी एका बाबतींत 

त्या सर्वांचे एकमत होईल. ती बाब ही कीं, कांहीं ठराविक 
तास काम केल्याबद्दळ, अगर कांहीं ठरावेक माळ काढल्या- 
वद्दळ भांडवलदार जे पैसे देतो त्यांचच नांव मजूरी. 

यावरून असे वाटते कीं भांडवळदार कामगारांकडून श्रम 

विकत घेतो; आणि कामगार भांडवलदाराला श्रम विकतातं. 
घरंतु हा केवळ वरपांगी भास आहे. कांमगार भांडवलदाराला 

कांहीं विकत असेल तर ती स्वतःची . श्रम-शक्ति ( श्रम 
करण्याची ताकद ) विकतो. भांडवलदार ही श्रम-शाक्ति 

एका दिवसाच्या, आठवड्याच्या अगर महिन्याच्या बोलीनें 
विकत घेतो. याप्रमाणे श्रम-शक्ति विकत घेतल्यानेतर 
भांडवलदार कामगाराला कांहीं. तास आपल्या कारखान्यांत 

अगर गिरणींत राबवण्याची परवानगी देतो व त्याची 
श्रम-शक्ति वापरता. जी रक्कम कामगाराला देऊन भांडवलदार 
श्रम-शक्ति विकत घेतो त्याच रकमेत भांडवलदाराला दोन 

पासरी साखर अगर इंतर कांहीं क्रयवस्तू विकत घेतां येईल. 
आणि ज्याप्रमाणें बाजारांतील साखरेच्या खेरदीसाठीं दुकान- 

दाराला दिलेली रक्‍कम म्हणजे त्या साखरेची किंमत असें 
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आपण म्हणतों, त्याचप्रमाणे १२ तासांपर्यंत. कामगाराची 
श्रम-शक्ति वापरण्याकरतां म्हणून कामगाराला भांडवलदार 
जी रक्‍कम देतो, ती रक्‍कम म्हणजे ?२ तासांच्या 

श्रम-शक्तीची किंमतच ठरते, हें अगदी उघड आहे. यावरून 
हृ स्पष्ट होतें कीं कामगाराची श्रम-शाक्ति ही देखील 
साखर, चहा वगेरेप्रमाणेंच एक बाजारवस्तु अगर क्रयवस्तु 
( “571110 ) आहे. श्रम-शक्ति मोजतांना “ तास हि 

माप वापरावे लागतं; तर साखर चहा वगेरे क्रयवस्तू 
मोजतांना वजने आणि तागडी वापरतात इतकेंच. 

भांडवळदाराकडून' ' पैसे ! ही क्र्‍यवस्तू घेऊन कामगार 
त्याला श्रम-शक्ति ही स्वतःजवळील क्रयवस्तू वापरण्यास देतो. 
आणि या दोन क्रयवस्तूंच्या देवधेवीचे कांहीं ठराविक प्रमाण 
ठरलेलं असतें; इतकें तास काम केळं तर इतका रोजगार; 

१२ तास काम केलें तर ? रु. रोजगार; वगेरे. तो एक 
रुपया खर्चून कामगार ? रु. किंमतीच्या वाटेल त्या निरानि- 
राळ्या क्रयवस्तू खरेदी करू शकेल; यावरून हे उघड होतें 
कीं, भांडवलदार कामगाराकडून श्रम-शक्ति वापरावयास धेऊन 
त्याबद्दल किंमत म्हणून कामगाराला मजूरी देतो असं म्हणणे 
काय अगर त्या मजूरांच्या रकमेला बाजारांत मिळणाऱ्या 
क्र्‍यवस्तू कामगाराला देतो असं म्हणणें काय, एकच. 
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भांडवलदारानें एक दिवस श्रम-शक्ति वापरल्य्राबद्दह कामगा- 

राळा एक रुपया रोजगार दिला असं म्हणणें काय, किंवा 

एक रुपयाची भांडीं, एक रुपयाचे कापड, किंवा एक रुपयाची 
डाळ, अशी एक रुपयाची कोणतीहि क्रयैवस्तु दिली अस 

म्हणण काय, हें एकच. याप्रमाणें श्रम-शक्ति आणि मजूरी 
यांची देवघेव म्हणजेच श्रम शक्ति आणि क्रयवस्तु यांची 

देवघेव हे उघड दिसते. आणि ही देवघेव ज्या कांहीं 

ठराविक प्रमाणांत केली जाते तं प्रमाण रोजगार अगर मजूरी 

यावरून कळते. बारा तासपर्येत श्रम-शक्ति वापरू दिली तर 

एक रुपयाची डाळ मिळते वगेरे. कोणत्याहि दोन क्रयवस्तूंची 
कांहीं एका ठराविक प्रमाणांत देवघेव होऊं शकते. उदाहर- 
णाथ, एक शेर साखरेबरोबर तीन झेर कांदे; दोन शेर 
साखरेबरोबर दीड शेर तुरीची डाळ; किंवा सहा तास श्रम- 
शक्तीबरोबर एक पायली तांदूळ, वगेरे, याप्रमाणे हरएक 
क्रयवस्तूचा देवघेवीचा मोळ किंवा विक्रय-मोल (17501१1120 
१८) ठरलेला असता. आणि कोणत्याहि क्रयवस्तूचा 
विक्रय-मोळ पैद्याच्या रूपांत व्यक्त केला कीं त्याला किंमत 
(ल्ठ) म्हणतात. उदाहरणार्थ १ शेर साखर व ६ 
यरेसे यांची देवघेव होऊं शकते; म्हणून. ६ पेसे ही 
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एक शेर साखरेची किंमत झाली. किंवा एक शेर 
कांग्रांची व दोन पैश्यांची देववेव होऊं शकते म्हणून एक 
शेर कांद्यांची २ पैसे किंमत, असें आपण म्हणतो. त्याच- 
प्रमाणें ६ दासांची श्रम-शाक्ते आणि ८ आण्यांची देवघेव 
होऊं शकते; अ्थीतच ८ आणे ही ६ तास श्रमशक्तीची 
किंमत ठरली. यावरून आपल्या हें ध्यानांत येईल की रोज- 
गार अगर मजुरी ही श्रम-शक्तींची किंमत होय. मनुष्य- 
प्राण्याच्या हाडमांसाखेरीज इतरत्र कोठेंहि न आढळणांरी 
अशी क्रयत्रस्तू जी श्रम-शक्ति तिच्या किंमतीलाच रोजगार 
अगर मजुरी ह विशेष नांव देण्यांत येते. 

आतां कोणाहि एका कामगाराचे उदाहरण ध्या; तूर्त आपण 
कापडाच्या गिरणींत सांच्यावर काम करणाराचें उदाहरण 
घेऊं. भांडवलदार साचेवाल्याला सूत आणि सांचा यांचा पुरवठा 
करतो. सांचेवाला श्रम-शक्ति खर्च करूं लागतो व त्या 
सुताचे कापड बनतं. भांडवळदार ते कापड स्वतःच्या 
ताब्यांत घेतो व तं विकता. आपण असं समजूं कीं तोते 
२० रुपयाला विकतो.आपल्या साचेवाल्याला जी मजुरी देण्यांत 
येते ती त्यांने काढळेळें कापड विकून आलेल्या २० रुपयां- 
तून दण्यांत यते काय £ मुळांच नाहीं. त्या कापडाची विक्री 
हाण्यापूर्वा किंव्रा त॑कापड विणले जाण्यापूर्वी कितीतरी 
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आधीं त्याची मजूरी चुकती झाळी असणें शक्य. आहे. भांड- 
वलदार साचेवाल्य़ाला मजूरी देतो, ती तयार झालेल्य़ा कापडाची 
ताबडेतोब विक्री करून येणाऱ्या रकमेतून देत नाही; तर आधींच 
हाती प्रडळेल्या शिक रकमेतून देतो. ज्याप्रमाणे भांडंवल- 
दाराने साचेवाल्याला पुरविळेळा साचा व सूत ही उत्पादनसासुग्री 
साचेवाल्यांनं बनविळेली नसते, त्याचप्रमाणे स्वतःची श्रम- 
शक्ति वापरण्यास दिल्य़ाबद्दह भांडवळदाराकडून ज्या क्रय- 
वस्तू साचेवाल्याळा मिळतात त्यादेखील त्यानें स्वतः बन- 
विलेल्या नसतात. साचेवाल्यानं काढलेल्या कापडाला भांड- 
वळदाराळा कदाचित गिऱ्हाइकच मिळणार नाहीं. कदाचित 

ते कापड विकून आलिल्य| पैक्षांतून सांचेवाल्याच्या मजूरीची 
भरपाई देर्खाळ होणार नाहीं; कदाचित त्या कापडाची विक्री 
करून साचेवाल्याला मिळणाऱ्या मजूरीच्य़ा रकमेहून खूपच 
अधिक पैसे भांडवलदाराला मिळूं शकतीळ. परंतु या बाबींचा 
व आपल्या संचिवाल्याचा काडीमात्रहि संबंध नसतो. भांडव- 

लदार ज्याप्रमाणे स्वतःजवळीळ भांडवलांतून कांहीं. भाग 
खर्चे करून सूत, साचे, वगेरे उत्पादनाची साधने व कच्चा 
माळ खरेदी करतो, त्याचप्रमाणे तो साचेवाल्याजवळून 
श्रम-शक्तिही खरेदी करतो. याप्रमाणे, ते कापड काढण्या- 

करतां लागणारा साचेवाल्याच्या श्रम-शक्तीसकट सवे माठ 
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खरदी करून झाल्यानंतर भांडवलदार केवळ स्वःताजवळीळ 
कच्च्या मालाचा उपयोग करून क्रयवस्तूची पैदास करतो ! 
आपला मित्र सांचवाला आतां भांडवलदारांचा मिंधा बनतो ! 

आणि ज्याप्रमाणे भांडवळदाराच्या ताब्यांतील निर्जीव साच्याचा 

तयार कापड विकून आलेल्या २० रुपयांवर कोठल्याहि 
प्रकारचा हक्क नसतो त्याचप्रमाणं भांडवलदारानें वापरावयास 

घेतलेल्या कोष्टीरूपी हाडामांसाच्या साच्याचाहि त्यावर 

काडीमात्र हक्क रहात नाही ! 

याप्रमाणे, कामगार स्वतः जी क्रयवस्तू पैदा करतो 
त्या क्रयवस्तूवर त्याचा कोठल्याहि प्रकारे हक्‍क 
नसतो; कामगाराला जी मजुरी मिळते ती कामगाराने 
बनविलेल्या क्रयवस्तूच्या विक्रीनें येणाऱ्या रकमेतून मिळत 
नाही; स्वतःजवळीळ आधींच तयार असणार्‍या क्रयरवस्तू- 
मधून कांहीं भाग खचे करून भांडवलदार कामगाराची 

श्रम-शक्ति खरेदी करतो. 

श्रम-शक्ति ही देखीक एक बाजारवस्तु अगर क्रयवस्तु 
असून कामगार ती भांडवलदाराळा विकतो. कामगार आपली 
श्रम-शक्ति काय म्हणून विकतो ? अथीतच, जगून रहाण्या- 

साठीं..भांडवळडाराला आपली श्रम-शक्ति वापरावयास देऊन 
भांडवळदारासाठीं रावणे हेच कामगारबंधूचे जीवनकार्य होय ! 
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आगि अखंड रांबणूक हीच कायती कामगाराच्या जिवंत- 

पणाची प्रचीते होय ! हे जीवित-कार्य भांडवलदाराला 

विकूनच कामगार पोटापाण्याचीं साधनें मिळवतो. याप्रमाणे 

कसेबसे जगूनवाचून राहण्याचा प्रयत्न करणं हच कामगारभाइच 

जिणे होय ! केवळ जगूनवाचून राहण्यासाठींच कामगाराला 

जन्मभर राबणे भाग पडतें ! श्रम करण हा आपल्या जीविताचा 

*“ एक भाग आहे असे कामगाराळा वाटत नाहीं. श्रम म्हणजे 

आपल्या जीवीतांतन भांडवळदाराकडून तोडून घेतला जाणारा 

लचका आहे असेच कामगाराला वाटते. नफेबाज भांडवल- 

दाराला आपली श्रम-शक्ति ताबडावयास देणे हीच कामगा- 

रांच्या जीविताची इतिकतेव्यता; परंतु ही इतिकतेव्यता 

भांडवळदारवगीने कामगारावर जबरदस्तीने लादलेली आहे; 

कामगार मनापासून श्रम-शक्ति विकत नाही; त्याला ती विकणें 

भाग पडतें! आणि म्हणूनच,सवे क्रयवस्तू जरी कामगारांच्या 

जीवनकायीमुळेंच निमीण होत असल्या तरी क्रयवस्तु पैदा 

करणे हे आपलें ध्येय आहे असें कामगाराला मुळींच वाटत 

नाहीं. भांडवळदारवगीच्या चेनीखातर क्रयवस्तृ पैदा करण्यांत 

कामगाराला अंतःकरणापासून स्फूर्ति किंवा उत्साह असा 

कांहींच वाटत नाही. कामगार जे रेशमी कापड काढतो, 

कामगार जें सोनें खाणीतून खणून काढतो, किंवा कामगार 
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जे टोलेजंग राजवाडे बांधतो, त्यांपेकीं कामगार स्वतःसाठी 

असें कांहींच करीत नाहीं ! कामगार स्वतःसाठी कांहीं 
निर्माण करीत असेळ तर तो केवळ त्याचा रोजगार. काम- 
गार रेशमी कापड काढता, सोनें खणून काढतो, व राजवाडे. 
उभारतो यांचं कारण इतकेंच कीं, ज्यावेळीं भांडवलदारवर्गाला 

उंची रेशमी कापड काढून द्यावे त्याचवेळी कामगाराला एखादा 
फाटकातुटका कुडता मिळतो; जेव्हां भांडवलदारवर्गाला सोनें 
खणून द्यावे. तेव्हांच कामगाराला थोड्याशा.तांब्याच्या दिडक्या 

मिळतात; आणि जर भांडवळढारवगीला टोलेजंग हवेल्या बांधून 
दिल्या तरच कामगाराला रात्र काढण्यापुरते एखादे खोपट 

मिळते ! याप्रमाणं, कामागाराला दिवसांतून जं बारा बार। 

तास विणकाम करण्यांत, सूत काढण्यांत, बांधकाम कर- 

'ण्यांत, खाऱ्या कुदळीने खडडे खणण्यांत, किंवा लोहारकाम 
करण्यांत दवडणें भाग पडतं त्या बारा तासांच्या काबाड- 
कष्टांत कामगारांच्या अंतःकरणाला कोठल्यातरी प्रकारचे 

समाधान वाटेळ काय £? आपण आपल्या मनापासून कांहींतरी 
निर्माण करीत असून, आपले काबाडकष्टाचे बारा तास म्हणजे 
आपल्या जीविताचें रहस्य आहे, असं कामगाराला कधींतरी 
वाटणें शक्‍य आहे काय : मुळींच नाही. भांडवल्दारवर्गासाठीं 

निसुटपणें कराव्या लागणाऱ्या काबाडकष्टाची वेळ ज्यावेळीं 
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संपते, तेव्हांच काय तो कामगाराला स्वतःच्या जीविताबद्दल 
विचार करण्यास अवसर मिळतो. तेव्हांच त्याचें मानवी जीवन 
अंशतः तरी सुरू होते, घरीं भाकर खात असतां अगर 
पथारीवर पडल्यावेळींच काय ती कामगाराला स्वतःच्या 

जिवतपणाची जाणीव होऊं शकते ! बारा तासाच्या हमा- 

ळींत कामगाराच्या कल्यकपणाळा अंगर आवडीनावर्डाला 

मुळींच वाव मिळत नाहीं. बारा तासांची मेहनत म्हणजे 

केवळ जगून वाचून राहण्यासाठी निमुटपणे करावी लागणारी 
गुलामागेरी; बारा तास काबाडकष्ट म्हणजे महिन्याकाठी 

कांहीं रुपड्या मिळविण्याचा मार्ग; बारा तासाची चाकरी 

म्हणजे पोटाच्या खळगीची कशीबशी भरती करण्याचें निरु- 
पायाचे साधन; अशी कामगाराची अवस्था असते. आळीच्या 

रूपानं जगून वाचून राहण्यासाठींच जर रेशमाच्या किड्याला 
रेश्षाम काढावें लागत असतें, तर रेशमाच्या किड्याचा दाखला 

भांडवलशाहीच्या हुकमतीतींळ पगारी-कामगाराळा तंतोतंत 
लागू पडला असता ! 

श्रम-शाक्ति ही कांहीं आरंभापासून 'क्रयवस्तु नव्हती. 
प्राचीन गुंळामांगेरीच्या काळांतीक गुलाम आपली श्रम-शाक्ते 

धन्याला विकत असे असे आपणाला म्हणतां येणार नाहीं. 
एखादा वेळ आपली श्रम-शाक्ते शतकऱ्याला विकतो असें 
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म्हणणें जितके हास्यास्पद होईल तितकेच गुलाम आपली 
श्रम-शाक्ति धन्याला विकत असे हेंहि विधान हास्यास्पद 
होईल. गुलाम व त्याची श्रम-शाक्ति मिळून सर्वच, धनी एकाच 
सौद्यांत विकत धेऊन मोकळा होई. गुलाम-पद्धतीच्यां काळांत 
गुलाम हीच क्रयवस्तु असे; व एका मालकाकडून दुसरा 

मालक त्या क्रयवस्तूची खरेदी करूं शके. सारांश गुलाम स्वतःच 

क्रयवस्तु असे; पण त्याची श्रम-शक्ति ही मात्र त्याची 

स्वतःची क्रयवस्तु नसे. शेत-गुलाम ( 86.) आपल्या श्रम- 
शक्तीचा कांहीं भाग विकू शके; त्याला रोजगार मात्र मिळत 
नसे. सरजामदाराला शेत-गुलामाकडून फुकटांत श्रम-शाक्ति 
छुवाडावयास मिळे. शेत-गुलाम हा एका ठराविक जमीनीच्या 

तुकड्याचा मिंथा बनलेला असे, व त्याला ती ठराविक जमीन 

सोडून जाण्याची मनाई असे;आशातऱ्हेनें जमीनीच्या मालकाला 
त्याच्या श्रम-शक्तीची फळें ठुबाडावयास मिळत. याच्या 
उलट भांडवल्शाहींतील स्वतंत्र कामगार स्वतःलाच क्रमा- 

क्रमानं विकतो; तो दिवसानुदिवस आपल्या जीविताचा 
८, १०, १२, भगर १६ तासांचा लिलाव करून, जास्तींत. 
जास्त रोजगार देणाऱ्या माळकाला, म्हणजेच सर्व प्रकारच्या 
कच्च्या मालावर व उत्पादन सासुग्रीवर सत्ता गाजविणाऱ्या 
भांडवलदाराळा, आपली श्रम-शक्ति विकून टाकतो. भांडवल- 
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' शाहींतील कामगार हा प्राचीन गुलामाप्रमाणें आपल्या 

भांडवळदार मालकांचा बंदा गुलाम नसतो, किंवा शेतगुलामा- 

प्रमाणे ठराविक जमीनीच्या टापूला जखडळेलाही नसतो. 

परंतु दररोज त्याच्या जीवितांतीळ ८, १०, १२ अगर १६ 

तासांवर त्याला नोकरी देणाऱ्या भांडवलदाराची हुकमत त्याच्या- 

वर चालते.एखाद्या भांडवळदाराला सोडून जाण्याची कामगाराला 

मुभा असते. त्याचप्रमाणे एखाद्या कामगाराकडून अपेक्षेवर- 

हुकूम फायदा मिळेनासा होतांच भांडवळदारहि वाटेळ 

तेव्हां त्याला रस्त्यावर घालवू शकतो. परंतु काम- 

गाराचा जीव सर्वस्वी आपल्या श्रम-शक्तीच्या विक्रीवरच 

अवलंबून असल्यामुळें त्याला सर्वच भांडवलदारांना सोडून 

जातां यरेत नाहीं. कोणत्याना कोणत्यातरी भांडवल- 

दाराला स्वतःची श्रम-शक्ति विकणे त्याला भागच पडत; 

याचाच अर्थ. असा कीं एखाद्या वैयक्तिक भांडवलढाराला 

तो सोडून जाऊं शकला तरी सर्वच भांडवलदारांना सोडून 

देणं त्याला शक्‍य होत नाहीं. त्याचा श्रम-शक्ति खरेदी 
करणाऱ्या लोकांचा वर्ग, म्हणजेच भांडवलदारवरग 
सोडून जाणें त्याला शक्‍य होत नाहीं. कारण भांडवलदार- 
वर्गाला सोडून दिल्यास त्याला पोटापाण्याचें साधनच उरत 
नाहीं ! याप्रमाणें कामगारावर कोणत्याहि वैयक्तिक भांडवट- 
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दाराची सक्तीची माळकी नसळी तरी भांडवलदारवर्गाचा 

तो मिंधांच बनतो ! आणि भांडवळदारवगोतीळ कोणत्याना 
कोणत्या तरी व्यक्तीला आपली श्रम-शक्ति विकणे काम- 
गाराळा भाग पडतं ! 

मंजुरी आणि भांडवळ या दोहोमधीळ घाग्यादोर्‍्यांची 

बारकाईने छाननी करण्यापूर्वी, ज्या कारणामुळें मजूरीची 
मर्यादा ठरविली जाते त्या सर्वसाधारण कारणांचा आपण 
विचार करू. 

आपण वर पाहिल्याप्रमाणे मजूरी ही श्रम-शक्ति या 
क्रयवस्तूची किंमत होय. अर्थातच, इतर क्रयवस्तूंची किंमत 
ज्या नियमानुसार ठरते त्याच नियमानुसार श्रम-शक्तीची 
किंमत, अगर मजूर्रीची मर्यादा ठरते. .साहजिकपणेंच या 
ठिकाणीं कोणत्याही क्रयवस्तूची किंमत कशी निश्चित होते 
हा प्रभ उद्भवतो 

क्रयवस्तूची किमत कशा ठरला जाते ? 

विक्री करणाऱ्या आगि खरेदी करणाऱ्या लोकांमधील 
चढाओढीमुळं, किंवा क्रयवस्तूंचा पुरवठा आणि क्रर्‍यवस्तूंकरता 
[गणी यामधीळ विशिष्ट प्रमाणामुळे, क्रयवस्तूंची किंमत 

ठरविली जाते. ज्या चढाओढीमुळें क्रयवस्तूंची किंमत ठर- 
विली जाते ती चढाओढ तीन प्रकारची असते. 

1 ४० ] 



माळ मजगी आणि भांडवल. 

( १ ) अनेक दुकानदार एकाच प्रकारची क्रयवस्तू 

विक्रीला ठेवतात. सारख्याच मोलाची क्रयवस्तू जो दुकानदार 
इतरांहून स्वस्तांत देतो, ता इतर दुकानदारांना चीत केल्या- 
शिवाय राहणार नाहीं; आणि त्याचाच माळ सवोहून अधिक 
खपेल. याप्रमाणे . बाजारांत दुकानदार दुकानदारांमध्ये 
चढाओढ चाळू असते. प्रत्येक दुकानदाराची इच्छा अशीच 
असते कीं आपला माल जास्तींत जास्त खपावा-शकक्‍्यतर 
इतरांना वगळून आपला एकट्याचाच खपावा ! याचसाठी 

दुकानदारांमध्यें स्वस्तांत स्वस्त माळ विकण्याची चढाओढ 

चाळू असते. साहाजिकपणेंच या चढाओरढीचा कळ क्रयवस्तुंची 
किंमत उतरविण्याकडे असतो. 

(२) परंतु गिऱ्हाइकांमध्याहे चढाओढ चाळू असते. 
पण गिऱ्हाइकांच्या चढाओढीचा रोख क्रयवस्तूंची किंमत 
चढविण्याकडे असतो. 

(३) शिवाय, दुकानदार व गिऱ्हाईक यांच्यामध्येहि चढा- 
ओढ असते. आपसांतली चढाओढ सांभाळून आपला माल 
गेर्‍्हाइकांना जास्तींत जास्त किंमतीला विकण्याची पराकाष्ठा 
दुकानदार करीत असतात; व स्वस्तांत स्वस्त खरेदी करण्याची 
धडपड गिऱ्हाइकांमध्ये चाळू असते. या चढाओढीचा 
परिणाम, वर दिलेल्या दोन प्रकारच्या चढाओडढींच्या परस्पर 
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प्रमाणावर अवलंबून असतो. दुकानदारांतळी आपसांतली 

चढाओढ अधिक आहे कीं गिऱ्हाइकांमर्धाकळ आपसांतली 
चढाओढ अधिक आहे यावरच तिसर्‍या प्रकारच्या, म्हणजे 
दुकानदार व गिर्‍्हाइकांमधीळ, चढाओढीचें प्रमाण अवलंबून 
राहील. दुकानदारांची फौज विरुद्ध गिऱ्हाइकांची फौज, 
अद्या दोन परस्परविरोधी फोजा उद्योगधंद्यामुळें निमाण 
होतात. परंतु या फौजांमध्ये आपापसांतहि यादवी चालू. 
असते. अथीतच ही आपसांतली यादवी ज्या फोजेंत कमी 
त्या फोजेळा अंखेर दुसर्‍या फोजेविरुद्ध जय मिळतो. 

आपण असं समजूं कीं १०० कापसाचे गठ्ठे बाजारांत 
विक्रीसाठी पडून आहेत; त्याचप्रमाणे १००० गड्डे खरेदी 

करण्याची गिर्‍्हाइकांची तयारी आहे, असोहे आपण समजूं. 
या ठिकाणीं मागणीचे प्रमाण पुरवठ्याच्या दसपट आहे. 
अ्थीतच गिर्‍हाइकांच्या सैन्यांत अधिक तीव्र यादवी 
माजणार. म्रेत्येक गिर्‍हाइकाला निदान एखादा तरी गट्टा 
पाहिजे; आणि शक्‍यतर सर्वच पाहिजेत ! हें उदाहरण कांहीं 
काल्पानेक नाहीं. कापसाचे पीक नासल्यामुळे कापसाची 
जेव्हां टंचाइ पडली तेव्हां मूठभर भांडवलदारांनी १०० गटठ्ठेच 
काय पण जगांतील सर्व कापूस खरेदी करण्याचें ठरविल्याची 
उदाहरणें आपल्याला व्यापाराच्या इतिहासांत अनेक आढळ- 
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तात. साहजिकपणेच वर दिलेल्या परिस्थितींत प्रत्येक 
गिऱ्हाईक इतरांहून जास्त किंमत देऊं करून, इतर गिऱ्हा- 
इकांना परतविण्याचा प्रयत्न करील. अर्थातच विरुद्ध पक्षांतील 
ही खळबळ पाहून १०० गडे विकणारे दुकानदार मनाशी 
म्हणतीळ:-““ आपले सवे गंट्टे संपणार यांत शंकाच नाहीं; 

शिवाय गिऱ्हाईक एकमेकांच्या उरावर बसून किंमत चढवीत 
आहेत ! अशा वेळीं आपसांतली यादवी बंद करणेंच इष्ट ! 
उगाच चढत्या किंमतीला खीळ' कशाला घाला १ ” साह- 
जिकपणेंच दुकानदारांच्या फौजेत यादवी न माजतां सलोखा 
नांदूं लागतो. दुकानदार गिऱ्हाइकांच्या फौजेला एकजुटीने 
तोंड देण्याकरतां ऐटींत खडे होतात. अद्या परिस्थितींत, जर 
अगदीं उधळ्या गिर्‍्हाइकांच्या खर्चिकपणालाहि विशिष्ट 

मर्यादा नसती तर दुकानदारबहादूर १०० गट्ट्यांवर केवढा 
प्रचंड फायदा मारतीळ याला सीमाच राहिली नसती. . 

याप्रमाणे एखाद्या क्रयवस्तूची मागणी तिच्या पुरवठ्याहून 
अधिक असेल तर दुकानदारांत उगीच नांवाला चढाओढ 

होईल-कदाचित होणाराहे नाहीं. ज्या मानानं दुकानदारांतली 
चढाओढ कमी असेल त्यामानाने गिऱ्हाइकांतली चढाओढ 

अधिक तीत्र होईल. यांचा पारणाम काय होईल ? क्रय- 
वस्तूची किंमत कमजास्त प्रमाणांत वर चढेल. 
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परंतु बहुधा याच्या उलट प्रकारच अधिक आढळतो, 
हें सर्वांना ठाऊक आहे. मागणीपेक्षा पुरवठा खूप जास्त 
अशीच सामान्य परिस्थिाते असते; यामुळें गिऱ्हाइकांचा 
तुटवडा, दुकानदारांत हमरीतुमरीची चढाओढ, व.नाइला- 
जास्तव क्रयवस्तूंची भलत्याच स्वस्त किंमतीला विक्री, अशी 
स्थिति प्राप्त होते. 

पण किंमत चढते व उतरते असं आपण म्हणतों त्यांचा 
तर्री अर्थ काय £ चढलेल्या किंमती अगर उतरलेल्या किंमती 
याचा अर्थ काय ? सूक्ष्मदर्शक यंत्रातून पाहिल्यास वाळूचा 
कणदेखीळ उंचच उंच दिसेल; आणि पर्वताश्ी तुलना 
करतां एखादा उंच बुरूजदेखील ठेंगणा वाटेल ! आगि जर 
कयवस्तुंची किंमत, मागणी व पुरवठा यांच्या परस्परप्रमाणामुळें 
ठरविली जात असेल. तर मागणी व पुरवठा यांचें प्रमाण 
कश्यामुळे ठराविलं जातें, हा प्रश्न उरतोच. 

आपणाला भेटणाऱ्या पहिल्याच इसमाजवळ आपण 
चौकशी करूं. तो थोडावेळ देखीळ विचार न करतां नेहमीच्या 
ठोकताळ्यांत जबाब देऊन मोकळा होईल. “ मी विकत 
असलेल्या क्रयवस्तूचा पेदासखर्च १०० रु. पडला असून 
विक्रीमुळे जर मळा ११० रु. मिळाले तर मला योग्य तोच 

>> ४9 फायदा मिळाला असें मी म्हणेन. परंतु विक्रीमुळे मला जर. 
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१२० किंवा १३० रु. मिळाळे तर मला नेहमींपेक्षां जरा 
फाजील फायदा झाला असें मी म्हणेन; आणि विक्रीमुळे 
जर मळा २०० रु. मिळाले तर मात्र मला भलताच जास्त 

फायदा झाला असें उघड उघड म्हणावे लागेल. !? हा इसम 
फायद्याबद्दळ “ योयर्‍य ' “ फाजील ''' अगर “' भलताच 
जास्त ” असें जें बोळला त्याचा अर्थ काय १ फायद्याचे 
प्रमाण कोणत्या मापाच्या आधाराने ठरवावयाचे £ त्या 
इसमाजवळील क्रयवस्तूच्या पैदासखर्चीच्या आधारानं. आप- 
णाला भेटलेल्या इसमाला विक्रीनंतर १०० रुपयांहून कमी 

रक्‍कम मिळाली तर त्यांचा तोटा झाला असं आपण म्हणूं; 

आणि त्याला १०० रुपयांहून अधिक रक्‍कम मिळाली तर 

त्याचा फायदा झाला असें म्हणूं. यावरून हे उघड दिसते 

कीं, आपला इसम फायद्याचे कमी अधिक प्रमाण ठरवितो 

ते स्वतःजवळीळ क्रयवस्तूच्या पेदासखर्चाच्या आधाराने 
ठरवितो. 

मागणी व पुरवठा यांमधील परस्परप्रमाणांत बदल झाल्या- 

मुळें क्रयवस्तुंच्या किंमतींत चढ उतार कसा घडून येतो हं 
आपण पाहिलेच आहे. पुरवठा कमी पडल्यामुळें अगर माग- 
णींत प्रमाणाबाहेर वाढ झाल्याने क्रयवस्तूंची किंमत चढते. 

याचाच अर्थ असा कीं दुसऱ्या काणत्या तरी क्रयवस्तूंची किंमत 
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तुलनात्मकदृष्टीनं उतरते. कारण, कोणत्याहि क्रयवस्तूची किंमत 
म्हणजे तरी काय £ तर त्या क्रयवस्तूची इतर निरनिराळ्या 
क्रयवस्तूंशीं ज्या प्रमाणांत देवघेव होते, त्या प्रमाणाची 

पेश्याच्या रूयांत केळेडी मोजणी. उदाहरणार्थ, एक वार 
रेशमी कापडाची किंमत "५ रुपयापांसून ६ रुपयावर गेली, 
याचा अर्थ असा कीं, रेशमी कापडाशीं तुलना करतां रुपया 
या क्रयवस्तूची किंमत त्या मानानं उतरली. त्याचप्रमाणे 

जुन्याच भावानं मिळणाऱ्या इतर सर्वे क्रयंवस्तूंची किंमत 

रेशमी कापडाशी तुलना करतां उतरेल हें उघड आहे. पूर्वी 
एक वारं रेशमी कापड घेण्यासाठीं, ज्या प्रमाणांत इतर क्रय- 
वस्तू द्याव्या लागत त्याहून आतां, म्हणजे रेशमी कापडाची 

किंमत वाढली असतां, जास्त द्याव्या लागतील. वरे एखाद्या 
क्रयवस्तूची किंमत चढल्याचा पारिणाम काय होईल ती 
क्रयवस्तु बनविण्याचा धंदा अधिक किफायतशीर ठरल्यामुळे, 
अधिकाधिक भांडवलदार त्या धंद्यांत पेसे घाळं. लागतील. 
आणि किफायतीचा दर नेहमींच्या भावावर येईपर्यंत, 
किंबहुना त्या क्रयवस्तूचे अत्युत्पादन ( फाजील पैदास 
(0५ह]]7०तएट01 ) होऊन तिची किंमत पैदास ख्चीच्याहि 

खालीं जाईपयंत, त्या धंद्याकडील भांडवलढाशंची ओढ 
थांबणार नाहीं. 
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मोळल-मजरी आणि भांडवल. 

याच्या उलट जर एखाद्या क्रयवस्तूची [किंमत तिच्या 

मैदासखर्चीच्याहि खाली उतरली तर ती क्रयवस्तु बनविणाऱ्या 

धंद्यांतीळ भांडवळ काहून घेण्यास सुरवात होईल; ती क्रयवस्तु 
समाजाच्या दृष्टीने निरुपयोगी ठरल्यास तिची पैदास अजिबात 

रसातळाला जाईल. पण असें नसेळ तर भांडवळ काढून 
घेतलें गेल्यामुळें त्या क्रयवस्तू्चे उत्पादन इतके कमी केलें 
जाईल कीं फिरून मागणीच्या मानानें पुरवठा अपुरा पडू 

लागेळ व त्या क्रयवस्तूची किंमत पेदासखर्चाच्या बरोबरीला 
येऊन मिडेल; इतकेंच नव्हे तर त्याहून बरीच वर चढेल; 
कारण क्रयवस्तूंची चाळू किंमत ही नेहमीं पेदासखर्चाच्या 
खालीं तरी असते अगर वर तरी असते. 

भांडवलाची या धंद्यातून त्या धंद्यांत अद्यी अखंडपणे 
जा ग्रे कश्यी चाळू असते हें आपण पाहताच, कोणत्याहि 
धैद्यांत वाढत्या किंमतीमुळे वाजवीपेक्षा. फार्जीक भांडवल 
ओढले जातं; आणि उतरत्या किंमतीमुळे कोणत्याहि धंद्यांतून 
वाजवीपेक्षा फाजील भांडवल काढून घेतलं जातं. 

कोणत्याहि क्रयवस्तूच्या पुरवठ्याचे प्रमाण त्या क्रय- 
वस्तूच्या पैदासखर्चामुळें ठराविळें जाते; इतकेंच नव्हे तर 
मागणीचेंहि प्रमाण पैदास खर्चामुळेंच ठरविलें जाते, हे 
आणखी एका तर्‍हेनें आपणाला दाखवितां येईल. परंतु 
यासाठीं. मूळ विषय सोडून आपणाला बरंच दूर्‌ जावें लागेल. 
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मोल-मजुरी आणि भांडवल. 

मागणी आणि पुरवठा यांच्या . हेलकाव्यामुळें ( ॥०॥॥५- 
४01) कोणत्याहि क्रयवस्तूची किंमत तिच्या पैदासखचीच्या 
बरोबरीला कशी आणली जाते हें आपण पाहिलेच. वास्ताविक 
पाहतां, कोणत्याही क्रयवस्तूची चाळू किंमत पैेदासखचाच्या 
वर तरी असते अगर खालीं तरी. असते. परंतु चढत्या 
किंमतीच्या आंदोलनांची व उतरत्या किंमतीच्या आंदोलनांची 
नहमीं फिटंफाट होते; व म्हणूनच एखाद्या धंद्यांतील तेजी- 
मंदीची आंदोलनें ध्यानांत धेऊन कांहीं ठराविक कालमयी- 
देचा विचार केल्यास क्रयवस्तृंच्या देवघेवीचें प्रमाण त्यांच्या 
पैदासखर्चावर आधारभूत झाल्याचें आढळून थेत; अद्या 
रीतीने पैदासखर्चामुळेंच क्रयवस्तूंची किंमत ठरविली जाते, 
हें उघड आहे. | 

पैदासखचीमुळें किंमती ठरविल्या जातात असें जे मी 
म्हटलें तें भांडवलदारी अथशाख््ज्ञांच्या अथोने नव्हे. अर्थ- 
शास्त्रज्ञ म्हणतात कों क्रयवस्तुंची सरासरी किंमत त्यांच्या 
पैदासखर्चावरोबर असते; व हाच वास्तविक नियम होय, 
अस ते ठांसून सांगतात. एकमेकांची किटंफाट करणारी 
चढत्या आणि उतरत्या किंमतींचीं आंदोलनें म्हणजे केवळ 
अपघात अगर विक्नाते आहे असें भांडवलदारी अर्थशास्त्र 
मानतात. भांडवलदारी अथ्रशाख्त्ञांममाणें सारासार विचारच 
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मोळ-मजुरी आणि भांडवल. 

सोडून द्यावयाचा झाला तर आपणाला असेंहि म्हणतां येईल 

कीं चढत्या उतरत्या किंमतींचीं आंदोलने चाळू राहणें हाच 

वास्तविक नियम, व पेंदासख्चांमुळें किंमत निश्चित केळी 
जाणं हा अपघात होय ! परंतु ह्याच आंदोलनांची अधिक 
बारकाईनें पाहणी केल्यास आपणाला स्पष्ट दिसून येईल कां 
याच आंदोलनांमुळे समाजाचा सांगाडा खिळखिळा करून 
टाकणारे भयंकर प्रसंग ओढवतात, आणि भांडवलद्याही 

समाजरचनेचा पायाच. गदगदा हादरला जातो. या आंदो- 
लनांच्याच क्रमांमुळे पैदासखचीकरवीं किंमत निश्चित केली 

जांते. या बेबंदशाह!च्या समग्रतंतच एक नियमितपणाचा 

धागा आढळतो. भांडवलशाही उत्पादनामधीळ बेबंदशाही 

चाळू असतां, अगर भांडवलशाही उत्पादनाची ही भरती 

ओहोटी चाळू. असतां, चढाओढीमुळें एका अतिरेकाची 

दुसर्‍या विरोधी अतिरेकाने भरपाई केली जाते. 

पैदासखर्चामुळे क्रयवस्तूंची किंमत ठरविली जाते, ती 

अक्षा रीतीनें कीं, ज्या कालमयोदेंत क्रयवस्तूच्या किंमती 

पैदासखचीच्या वर चढतात वं ज्या कालमयीदेंत त्या खालीं 
उतरतात या दोन्ही कालमग्रीदा परस्परांस तोडून धरतात; हें 
आपण येथवर पाहिलें. अथीतच ही परिस्थिति एकट्यादुकट्या 

क्र्‍यवस्तूच्या पैदाशीच्या बाबतींत लागू नाहीं, तर सर्व 
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मोल-मजुरी आणि भांडवळ. 

उद्योगधंद्यांच्या समग्र पैदाश्लीला लागू पडते. त्याचप्रमाणें ही 
परिस्थिति एकट्यादुकट्या कारखानदाराला लागू पडत नाहीं 
तर समग्र कारखानदारवर्गाला लागू पडते. 

पदासखचांमुळ क्रयवस्तूंची किंमत निश्चित केली जाते, 
याचाच अथ असा कां, क्रयवस्तूंच्या पेदा्यीकरितां जो 
श्रमकाळ (1010-10 ) जरूर असतो, त्यामुळे किंमत 
ठरविली जाते. कारण, क्रयवस्तूंचा पेदासंखर्च खालील 
घटकांचा बनलेला असतो:---( १ ) कच्चा माल व उत्पादन- 
सामुग्रीची मोडतोड व झीज; हा कचा माळ व ही उत्पादन- 
सासुम़ा पंदा करण्यासाठी कांहीं कामाचे दिवस खर्ची पड 
असतात; आणे म्हणून कच्चा माळ व उत्पादनसामुग्रीची 
मोडतोड व झीज यांची श्रम-कालाच्या परिमाणानें मोजणी 
होऊ शकते. (२ ) पैदास खर्चाचा दुसरा घटक म्हणजे 
मत्यक्ष कामगाराचे श्रम; हे श्रमदेखील काल-परिमाणानंच 
माजऴ जातात, याप्रमाणें पेदासखर्च म्हणजेच पैदाशीखातर 
जरूर असा श्रम-काल हं स्पष्ट होतं. 

' ज्या सवसाधारण नियमानुसार सर्व क्रयवस्तूंच्या किंमतीचे 
नियमन केलें जाते, त्याच नियमानुसार मजुरीचे, म्हणजेच - 
श्रम-शक्तोच्या किंमतीचे, नियमन केलं जाठं 

४) 



- मोल-मजुरी आणि भांडवल. 

मागणी आणि पुरवठा यांच्या परस्पर प्रमाणानुसार, 
म्हणजेच श्रम-शाक्ते खरेदी करणारा भांडवलदारवरी व श्रम- 

शक्ति विकणारा कामगारवर्ग यांच्यामधील चढाओडढीच्या 
विशिष्ट स्वरूपानुसार, कामगारांचे पगार चढतील अगर काटले 

जातील. श्रम-शक्तीच्या किंमतीतील आंदोलनांची व सर्व- 
सामान्य क्रयवस्तूंच्या किंमतींतील आंदोलनांची सांगड जमते. 
परंतु या आंदोलनांच्या मर्यादित कक्षेच्या आंत श्रम-शक्तीची 
किंमत तिच्या पैदासखचीनेंचं निश्चित केली जाईल-म्हणजेच 
श्रम-शक्ति ही क्रयवस्तु पैदा करण्यासाठीं जरूर अशा श्रम- 
कालावरून ठरविली जाईल. « 

पण श्रम-शक्तीचा पैदासखचे म्हणजे काय 
कामगाराला . कामगार या . दृष्टीने जिवंत राखण्यासाठी 

आणि कामाचे शिक्षण घेण्यासाठीं जो खर्च पडतो तोच श्रम- 
शक्तीचा पैदासखचे होय. 

अर्थातच ज्या मानाने एखाद्या कामासाठी लागणारे 
शिक्षण कमी, त्यामानाने त्या कामाखातर कामगार पैदा कर- . 
ण्याचा खर्चे कमी; आणि त्याचमानानें अशा कामगाराच्या 
श्रम-शक्तींची किंमत कमी-म्हणजेच अश्या कामगाराची मजूरी 
कमी. बर्‍याचशा ओद्यागिक शाखांत काम करण्यासाठी 
विशेष शिकवणुकीची जरूर पडत नाहीं; आणि कामगार- 

॥ 



माल-मजुरी आणिं भांडवल. 

वगांतला कोणीहि हाडामांसाचा जिवंत प्राणी खपूं शकतो. . 
अश्या ठिकाणीं, कामगाराला पैदा करण्याचा खर्च, त्याला 
केवळ जगूनवाचून हातपाय हालावितां यावे म्हणून पोटा- 
पाण्यासाठी ज्या क्रयवस्तू लागतात, त्यांच्या किंमतीइतकाच 
असतो. याप्रमाणें अश्या कामगाराच्या भ्रम-शक्तीची किंमत 
त्याच्या पोटापाण्यासाठी लागणाऱ्या ह्या साधनांच्या 
किंमतीमुळे निश्चित केली जाईल. 

परंतु आणखी एका गाष्टीचां विचार करणें जरूर आहे. 
कारखानदार पैदासखचीची मोजणी करतो व त्यामानाने 
तयार' क्रयवस्तूंच्या किंमती आकारतो; पण असें करतांना 
त्याला उत्पादन सामुग्नीची मोडतोड व झीजाहि ध्यानांत 
ध्यावी लागते. एखादें यंत्र ५०० रु. किंमतीला घेतलें .असून 
तं १० वर्षात निकामी होणार असल्यास, तो आपल्या 
मालाच्या किंमतीत दरवर्षी ५० रुपयांची भर घालतो; कारण 
असें केल्यांने १० वर्षानंतर त्याला निकामी यंत्राऐवजी नवीन 

यंत्र पुनः घेतां येतं. त्याचप्रमाणे, म्हातारपणामुळे, व अखंड 
वापरामुळे निकामी होणार्‍या कामगारांना रस्त्यावर घालवून 
दिल्यानंतर, त्यांची जागा घ्यावयास कामगारांची नवीन पिढी 
तयार असणे जरूर असते. कामगारवगीला अशा नवीन 
पिढीला जन्म देतां यावा म्हणून प्रजोत्पादनाचा खर्चहि श्रम- 

[५२] 



मोळ-मजुरी आणि भांडवल: 

शक्तींच्या किंमतीत. धरला गेलाच पाहिजे. याप्रमाणें हाडा- 

मांसाच्या कामगाराची झीज निर्जीव यंत्राच्या झिजेप्रमाणंच 

मोजण्यांत येते. 

याप्रमाणें, श्रम-शक्तीचा पैदासखर्च म्हणजे कामगाराच्या 
जीवनासाठी आणि पुनरुतप्तीसाठीं लागणारा खर्च ठरतो. 

जगूनवाचून राहण्यासाठी, व प्रजोत्पादन करण्यास समर्थ 

होण्यासाठी, कामगाराला ज्या क्रयवस्तू वापरावयास मिळतात 

त्यांची किंमत म्हणजेच कामगाराची मजूरी. याप्रमाणें निश्चित 

झालेल्या मजूरीला किमान-मजूरी (1117111101) ७१४० ) 

म्हणतात; पैदास खचीमुळें किंमत निश्चित केली जाते हे 

दाखावितांना आपण एकट्या दुकट्या क्रयवस्तूचा विचार केला 

नाहीं; तर सर्वे क्र्‍यवस्तूंचा समुच्ितपणे विचार केला. त्याच- 

प्रंमाणें या किमान-मजुरींचा विचार करीत असतां एकट्या 

दुकट्या कामगाराकडे लक्ष न देतां समग्र कामगारवर्गीची 

मिळकत विचारांत घ्यावी लागेत. वैयक्तिक कामगारांना, 

किंबहुना लाख्खो कामगारांना, केवळ जगून वाचून राहण्या- 

पुरतीहि मिळकत होत नाहीं; मग ट॒झ व प्रजोत्पादन तर 

दूरच राहो; परंतु सवे कामगारवगीच्या समग्र मिळकतीचा 

विचार करतां तिचा या किमान-मजूरीशीं मेळ बसतो. 
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इतर सवे क्रयवस्तृंच्या किंमतीचे व तसेच श्रम-शत्तगच्या 
किंमतचिं ( मजूरीचें ) नियंत्रण करणारे अगदी सर्वसाधारण 
नियम आतां आपल्या ध्यानांत आटे; यापुढें आपल्या विष- 
याचा आपण अधिक बारकाईनें विचार करूं. 

नवीन कच्चा माल, नवीन उत्पादनसामुग्री, आणि नवीन 
जीवित-साधनं पैदा करण्यासाठीं ज्या कच्च्या मालाची, 
उत्पादनसामुग्रीची व जीवित-साधनांची योजना केली जाते, त्या 
सर्वांना भांडवळ म्हणतात. भांडवलाचे हे सवे घटक काम- 
गारांच्या श्रमामुळे निमीण केले जातात,त्यांच्या श्रमापासून पैदा 
होतात. किंबहुना भांडवलाचे हे घटक म्हणजे संचित-श्रम 
( डॉठा'€त ए) 10ए1 ) होय. नवीन उत्पादनाच्या कामी 

योजला जाणारा संचित-श्रम म्हणजेच भांडवळ, अस अर्ध- 
शास्त्रज्ञ म्हणतात ! 

शिद्दी गुलाम म्हणजे कोण £ काळ्या जातीचा मनुष्य. शिद्दी गुलामाची ही व्याख्या, व वर सांगितलेली भांडवठाची 
व्याख्या, या दोन्ही सारख्याच लायकीच्या आहेत. 

शिद्दी म्हणजे शिरद्दाच; परतु तो गुलाम बनतो तो कांहीं 
विशिष्ट सामाजिक परिस्थितीतच बनतो. त्याचप्रमाणें कापसाचें 
सूत कातण्यांचे यंत्र म्हणजे कापसापासून सूत काढण्याचे 
येत्रच; परंतु हें यंत्र भांडवळ बनते तं कांही विशिष्ट सामाजिंकं 
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पंरिस्थितींतच बनते. विशिष्ठ सामाजिक परिस्थितीपासून अलग 

तोडून काढल्यास स्वतः सोन्याला जसा पैसा (1107९7 ) 

या दृष्टीने मोळ रहात नाहीं, किंवा, साखरेचा व साखरेच्या 

किंमतीचा जसा कांहीं संबंध रहात नाहीं, त्याचप्रमाणे ठरा- 

विक सामाजेक परोस्थितीपासून तोडून अलग केलेल्या यंत्राला 

भांडवल या दृष्टीनं अस्तित्व रहात नाहीं. उत्पादन करतांना 

माणसांचा संबध केवळ निसगीशींच येते. असे नसून त्यांचा 
परस्परांशीहि संबंध येतो. कांहीं ठराविक पद्धतीनें. एकत्र 
काम करून आपल्या व्यवसायांची परस्पर देवघेव करूनच 
त्यांना उत्पादन करणें शक्‍य होते. उत्पादन करण्याकरतां 

माणसांना कांहीं ठराविक परिस्थितींत, ठराविक संबंधांनीं 

परस्परांशी बांधळं जावे लागते. आणि या सामाजिक परि- 

स्थितीच्या व संबंधांच्या मर्यीदित कक्षेंतच मानवी श्रमांचा 

निसगीवर परिणाम होऊं शकतो व या कक्षेतच उत्पादन 

करणें शक्‍य होतं. 

उत्पादकांमर्धील हे परस्परसंबंध, आणि ज्या सामाजिक 
पारोस्थितींत ते आपल्या व्यवसायांची देवघव करतात ती 

परिस्थिती, यामध्ये उत्पादन सामुरग्नीच्या विशिष्ट धतींनुसार 
पालट होत जातो. बंदुकीचा शोध लागतांच सेन्यांची अंत- 
व्यैवस्था अपरिहार्यपणे बदलावी लागली. पूर्वा ज्या धर्तीनुसार 
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ह्रएक शिपाई सन्याचा घटक वने, ती धर्ता बदलावी लागली 

आण निरानेराळ्या सन्यामधाठ परस्परसबधाताहं फरफार 

करावे लागले. 

त्याचप्रमाणे ज्या सामाजिक संबंधांच्या कक्षेत व्यक्ती 
उत्पादनाचे कार्य करतात, ते सामाजजक संबंध, म्हणजेच 
समाजांतील उत्पादन संबंध, उत्पादनशक्तीच्या म्हणजेच 
जड उत्पादनसामुग्रीच्या होणाऱ्या विकासाबरोबर 
बदलत. जातात. ज्याला आपण सामाजिक 

_ संबध अगर समाज म्हणतो त्याचें विशिष्ट स्वरूप 
समग्र उत्पादनसंबंधामुळेंच ठराविलं जातें. आणि ऐति- 
हासिक उत्क्रांतीच्या विशिष्ट अवस्थेंत अस्तित्वांत 
येणाऱ्या विविक्षित धतींच्या समाजाचे स्वरूपहि त्या 
अवस्थेतील समग्र उत्पादन संबंधामुळंच निश्चित केलं 
जातें. प्राचीन (ल) समाज, सरंजामदारी 
( [१६] ) समाज, भांडवलदारी (5०१८००५ ) समाज, 
वगेरे मानवी समाजाच्या भिन्न अवस्था म्हणजे भिन्न 
घत[च समय्र उत्पादन-सबधच हात. आणेया समग्र उत्पादन- 

संबंधांची हरएक भिन्न धोर्त, अगर ह्रएक मिन्न उत्पादन- 
'पद्धाति, म्हणजेच मानवी इतिहासाच्या उत्क्रांतीतीळ ह्रएक 
भन्न अवस्था हाय 
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भांडवल हें देखील एका ठराविक उत्पादन-पद्धतींतील 

सामाजिक संबंधाचे द्योतक आहे. भांडवलशाही उत्पादन- 

पद्धतींतच भांडवळ अस्तित्वांत येऊं शकते. ज्या कच्च्या 
मालाचे, ज्या जीवित सांधनांचें व ज्या श्रम-साधनांचे 

भांडवल बनते तीं साधनें कांहीं ठराविक धर्तीच्या सामाजिक 
परोस्थितींतच पैदा करण्यांत येत नाहींत काय, अगर साठ- 

(22 

विण्यांत येत नाहींत काय? आगि विशिष्ट साम।जिक पद्धती" 

मुळेंच नवीन पैदाशीसाठी उपयोगी पडणाऱ्या या साधतांना 
भांडवलाचे स्वरूप येत नाही काय? 

जीवित साधने, श्रमाची साधनं, अगर कच्चा माल यांचंच 

केवळ भांडवळ. बनलेले नसत; .किंवा ते केवळ जड वस्तूचेच 

बर्नलेळूं असते असेंहि नाहीं. तं जसें या साधनांचे बनलेले 

असतें, तितकेच ते विक्रय-मोलाचेंहि बनलेळें असते. भांडवळ 

ज्या निरनिराळ्या. घटकांचे बनलेलं असते, ते सवे घटक 

क्रयवस्त या सद्राखालीं येतात. यावरून हं उघड होते क 

. भोंडवळ म्हणजे केवळ जड .'वस्तूंचा साठा नसून तो क्रय- 
वस्तूंचा साठा असतो, विक्रय-मोलाचा साठा असतो; 

म्हणजच तो सामाजिक परिमाणांचा. ( 5०ल] ॥९॥- 
(ए१९७) साठा असतो . विक्रयरमाळ सारखाच असेल तर, 
लोकरीऐवजीं कापूस, ज्वारीऐवजीं तांदूळ, आगगाड्यांच्या 
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ऐवजी जहाज, याप्रमाणे भांडवलाच्या बाह्य स्वरूपांत क्षीहि. 
अदलाबदल केली तरी भांडवलांत कांहींएक फेरफार होत 
नाहीं-ते जसंच्या तसेंच राहत. भांडवलाच्या जड स्वरूपांत 
अखंडपणे बदल होत राहिला, तरी भांडवलांत थोडांदेखील 
फेरफार होणार नाहीं 

सर्व भांडवल क्रयवस्तुच्या संचयाचे अगर विक्रय 
मालाच्या सचयाच बनलेलं असत; पण यावरून 

आपणाला असें म्हणतां येणार नाहीं कीं क्रयवस्तूंचे 
अगर विक्रयमोलांचे सर्वच संचय भांडवल असतात. 

विक्रय-मोलाच्या अनेक लहान भागांची बेरीज ही एक 
पूर्ण विक्रय मोळ होऊं शकते. आणि विक्रयमोलाच्या एका 
परिमाणाचे अनेक छोट्या विक्रय-मोलांत भाग पडं शकतात 
उदाहरणार्थ, हजार रुपये मोलाचे घर म्हणजे एक रुपया 
मोलाच्या हजार भागांची बेरीज होय. त्याचप्रमाणें एक पेसा 
मोलाचा कागद म्हणजेच एक पकन्नासांश पैक्षाच्या पन्नास 
भागांच्या मोळाचा कागद होय. ज्या वस्तूंची दुसऱ्या वस्तूं- 
बह्दळ देवघेव होऊं शकते त्या वस्तूंना क्रयवस्तू म्हणतात 
ज्या ठराविक प्रमाणांत क्रयवस्तुंची देवघेव होते ते प्रमाण 
म्हणजच विक्रय मोल; आणि हं प्रमाण पेक्षांत व्यक्त केळं 
को त्याला किंमत म्हणतात. क्रयवस्तुच्या संख्येत अगर 
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परिमाणांत कसाहि फेरफार केला तरी त्यांच्या अंगच्या 

क्रयवस्तूपणांत कांहीं देखीळ फरक होत नाहीं, म्हणजे 

विक्रयमाळ अंगी बाळगण्याचा किंवा कांहीं ठराविक 

किंमतीला विकलें जाण्याचा जो गुण त्यांच्या ठिकाणीं असतो 

त्यांत. फरक होत नाहीं. झाड मोठें असो किंवा लहान असो 

तें झाड ते झाडच राहतें, त्याचप्रमाणं क्रयवस्तूचे परिमाण 

जास्त असो अगर कमी असो, ती क्रयवस्तु क्रयवस्तूच 

राहते. आपण लोखंडाची इतर क्रयवस्तूंशीं देवघेव करतो 

ती शेरांत केली काय अगर मणांत केली काय; त्यामुळें 

ठोखंडाच्या ठिकाणीं जो क्र्‍यवस्तूपणा आहे त्यांत कांडी देखील 

फरक होत नाही;विक्रयमोळ अंगीं बाळगणारा एक पदार्थ 

यादृष्टांन लोखडांत कांहीच फरक होत नाहीं. परिमाणाच्या 

कमजास्तपणानुसार त्या क्रयवस्तूचा मोळ कमी अगर जास्त 

: “होऊं शकतो; किंवा तिची किंमत कमी अगर अधिक होऊं 

शकते; पण ती क्रयवस्तु ही राहतेच. 

क्रयवस्तूच्या अगर विक्रय-मोलांच्या साठ्याचें भांडवलांत 

कसं रूपांतर होतं ! 

क्र्‍यवस्तूंच्या साट्याचें भांडवलांत रूपांतर होतं तं अशा- 

मुळें, कीं एक स्वतंत्र सामाजिक शक्ति, अगर समाजांतील 

'एका विभागाची शक्ति या नात्याने क्रयवस्तूंचा साठा प्रत्यक्ष 
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जिंवत . श्रम-शक्तोचे शोषण करून स्वतःला कायम राखतो, 
एवढच नव्हे तर खतःची वाढ करून घेतो. खतःच्या 
हाडामांसांतीळ श्रम-शक्तीखेरीज इतर कोणतीहि उपजीविकेची 
साधनें ज्याच्याजवळ नाहींत, असा कामगारवर्ग समाजांत 
असेल तरच भांडवळ निर्माण होऊं शकतें. केवळ श्रम-शक्तीची 
वेक्रा करूनच जगू शकणारा कामगारवर्ग समजांत नसेळ तर 
भांडवळाहे पेदा होऊं शकणार नाहीं 

पूवा साठविलेल्या श्रमांचा अगर भूतकाळांतील संचित- 
श्रमाचा प्रत्यक्ष जिवत. श्रम-शक्तीवर जो अंमळ चालतो, 

. त्यामुळेंच संचित श्रमाला भांडवलाचे खरूप प्राप्त होते 
नवीन उत्पादनाच्या कामीं जिवंत श्रम-शक्तीला,म्हणजच 

कामगारवगाला, सवत श्रमाची (उतप्तादन साधमांची) मदत . 
होते म्हणून भांडवळ निर्माण होते, असें म्हणण साफ चुकीचे 
होईल. उलटपक्षीं जिवत श्रम-शक्तीच्या साह्याने म्हणजेच 
कामगारवगीचे रक्त शोषण करून, श्रमसंचयाचा ( कच्चा 
मालाचा ) विक्रय मोळ कायम राखला जातो व वाढावेला 
जाता म्हणूनच भांडवळ निमाण हात. भांडवळदार आणि 
कामगार यांची देवघेव होते त्यावेळीं वास्तावेक काय घडते १ 

कामगाराला स्वतःची श्रम-शक्ती भांडवलदाराच्या हवाली, 
केल्याबद्दळ पोटापाण्याची साधने मिळतात. परंतु स्वतःजव- 
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ळीळ कांहीं पोटापाण्याची साधनं काभगाराला दिल्याबद्दल 
भांडवळदाराळा कामगाराचे श्रम, कामगाराची माळ पैदा 

करणारी ताकद॒-म्हणजेच सर्व क्रयवस्तू निमीण करणारी 
शक्तिमत्ता-वापरावयास मिळते; यामुळे कामगार स्वतः वापर- 
लेल्या पोटापाण्याच्या साधनांची भरपाइ तर करतोच, पण 
वर संचित-श्रमाच्या ( कच्च्या मालाच्या ) विक्रयमोलांतं 

भर घालतो. कामगाराला भांडवलदारोकडून आधींच हजर 

असलेल्या साधनांतून कांहीं भाग पोटगी म्हणून मिळतो. 
या पोटगीचा कामगार काय उपयोग करतो £ कामगार ताबड- 
तोब स्वतःच्या गरजा भागविण्याकरतां तिचा उपयोग करून 
मोकळा होतो. परंतु या पोटगीच्या उपयोगामुळे कामगार 
जितका वेळ जिवत राहूं शकतो, त्या वेळांत त्यांने उद्यांच्या 
पोटगीची साधनं पैदा करून वापरलेल्या पोटगीची भरपाई . 
केली नाही, तर तिला तो कायमचा मुकेळ. आजच्या 

पोटगीचा व्यय चाळू असतां उद्यांचीं उपजीविकेची साधने 
पैदा करण्याची ही अमोल शक्ति-ही पुनरुत्पादनाची शक्तीच- 
तुटपुंजा मजूरीची फेड म्हणून कामगार भांडवलदाराच्या 
हवाली करतो. आणि म्हणूनच या श्रम-शक्तीवर त्याचा हक्क 
रहात नाही. 

आपण एक उदाहरण घेऊं. एक जमीनदार आपल्या 
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शेत-कामगाराला आठ आणे रोजगार देतो असें समजूं. या 
आठ आण्यांची फेड म्हणून शेतकामगार संव दिवसभर 
जमीनदाराच्या शेतावर राबतो आणि जमीनदाराला एक 

रुपया मोबदला देतो असें धरून चाळ. यांत जमीनदारानें 
शेत-कामगाराळा दिलेल्या आठ आण्याची भरपाई होते 
इतकेच नव्हे तर वरकड आठ आण्याची भर जमीनदाराच्या 

खिद्यांत पडते. अथीत्तच जमीनदारांने शेतकामगाराच्या 
रोजगारादाखळ जे आठं आणे खर्ची घातल ते फायदेशीर 

रीतीनं खर्ची घातले. आठ आणे देऊन त्यानं शेतकामगाराची 
श्रम-शक्ति विकत घेतली; या शक्तीने ,आठ आण्याच्या 
दुप्पट मोलाचे धान्य पैदा केळे-जमीनदाराच्या आठ आण्याचें 
एक रुपयांत रूपांतर झाळें. उलटपक्षी शेतकामगाराने 
आपल्या श्रम-शक्तीमुळें पैदा झालेळें धान्य जमीनदाराला 

- बहाल केलें व श्रम शक्ति वापरावयास दिल्याबद्दद आठ 
आणे.घेतळे; हे आठ आणे शेत-कामगाराने साहजिकपणेंच 

ताबडतोब पोटापाण्यासाठी खचे केळे. याप्रमाणें आठ 

आण्याचा दोन तर्‍हेनें व्यय झाला. जमीनदाराच्या अगर 
भांडवलाच्या दृष्टीनं आठ आगे किफायतशीरपणें खचे झाले. 
कारण आठ आण्याला शेत-कामगाराची श्रम-शक्ती भाड्याने 
घेऊन जमीनदाराच्या पदरांत एक रुपयाचा माळ पडला, 
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पण शेतकामगाराच्या दृष्टीने त्या आठ आण्याचा अगदीं 

अनुत्पादकपणें अगर बिगर-किफायत व्यय झाला. कारण 

त्या आठ आंण्यावर त्यांने पोटापाण्याची साधनं आणंलीं; व हीं 

साधनें व्यय करतांच कायमची नाश पावली. फिरून त्या 

मोलाची साधनें मिळविण्यासाठी शतक्रामगाराला पुनः आपली 

श्रम-शक्ति जमीनदाराच्या हवालीं करून रावण भाग पडतें. 

म्हणजेच फिरून जमीनदाराच्या खिश्यांत वरकड आठ आण्याचा 

मोळ टाकणें शतकामगाराला भाग असते. याप्रमाणें भांडवल 

पेदा होण्यास समाजांत पगारी कामगार असणें जरूर 

आहे; आणि पगारी-कामंगार पेदा होण्यास भांडवल 

अस्तित्वांत असणे जरूर आहे. केवळ श्रमशक्ति विकून 

जगणारा कामगारवर्ग नसेल, तर भांडवल पेंदा होणार 

नाहीं, आणि भांडवल हजर नसेल तर मोलमजुरीदि 

निर्माण होणार नाही. भांडवल वं मोलमजुरी एक- 

मेकांना पैदा करतात; एकमकामुळे एकमक आस्तत्वात 

येतात. 

कापसाच्य़ा गिरणींतील कामगार फक्त का!पसांचा मालच 

पैदा करतो काय ? नाहीं. तो भांडवळ पेदा करतो. त्याच्या 

श्रम-शक्तीवर फिरून स्वामित्व गाजवून नवीन क्रयवस्तू पेदा 

करणाऱ्या मोलांची तो पेदास करतो 
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भांडवळ स्वतःची वाढ करूं शकते तं केवळ, काम- 

गारांच्या श्रम-शक्तीचें शोषण करूनच करूं शकते; स्वतःच्या 

वाढीखातर भांडवळाळा मोल-मजूरी अस्तित्वांत आणावी 

लागते. कामगाराची श्रम-शक्ति भांडवलाखातर राबूं शकते, 
ती एकाच अटीवर: ती अट. म्हणजे भांडवलाची वाढ करणे- 

म्हणजेच ज्या शक्तीचा कामगार गुलाम असतो ती शक्ति- 
वाढावण. याप्रमाण भाडवलाचा वाढ म्हणज कामगा- 

राच्या सख्यचा वाढ ठरत--भाडवलाचा वाढ कामगार- 

वगीच्या फोजंत भर टाकते. 

भांडवलदार व कामगार या दोहोंचेहि हितसंबंध याप्रमाणे 
एकवटलेले असतात असं भांडवलदार व त्यांचे अर्थशास्त्रज्ञ 
ठासून सांगतात. आणि खरोखरच ते एकवटलेळे असतात 
यांत शंका नाही ! भांडवलदारांने कामावर ठेवळं नाहो तर 
कामगार उपाशी मरतो. आणि कामगाराच्या श्रम-शक्तीची 
पिळणूक केली नाही तर भांडवल नाह पावते. आणि पिळ- 
णुकोसाठी श्रम-शक्ती विकत घेणं भांडवळदाराला भाग असंत 
नवीन उत्पादनाखातर योजलेल्या भांडवलाची ज्या मानाने 

' झपाट्यांन वाढ होते, त्याच मानाने उद्योगधंद्याची भरभराट 
होते; त्याच मानाने भांडवलदाराची श्रीमंती वाढते व व्यापार- 
धंदा सुरळित चाळ. लागतो; आणि त्याच मानानें अधिकाधिक 
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कॉमंगार आपली श्रम-शक्ती विकू शकतात. याप्रमाणे उत्पादक 

भांडवलाची जास्तींत जास्त वाढ झाली तरच कामगारांना 

कसेबॅसं जगून वाचून राहतां येतं-व म्हणूनच कामगाराला 

कसंबसे जगून राहण्यासाठी पहिली अट म्हणजे 

भांडवलाची अत्यंत झपाट्याची वाढ होत राहिली 

पाहिजे. 

परंतु, उत्पादक भांडवलाची वाढ म्हणजे काय £ उत्पादक 
भांडवळाची वाढ म्हणजे जिवंत श्रम-शक्तीवर संचित श्रमा- 

कडून गाजविल्या जाणाऱ्या स्वामित्वाची वाढ; आणि 

म्हणजेच कामगारवगीवरील भांडवलदारवर्गीच्या सत्तेची वाढ. 

जसजसा कामगार स्वतःवर हुकमत गाजविणारी परकीय 
संपात्ते निमीण करतो; जसजसा कामगार खतःशीं वैर करणारे 

भांडवळ पैदा करतो; तसतसा भांडवळातीळ कांहीं भाग 
पोटगीच्या रूपानें कामगाराला मिळत राहतो; पण तां 

एकाच अटीवर; ती अट ही को कामगाराने पुनः पुनः 

स्वतःच्या रक्ताचे पाणी करून दररोज भांडवलदाराच्या 

भांडवळांत भर टाकलीच पाहिजे, आणि अद्या रीतीने आपले 

रक्त पिळून घेण्याची भांडवळदाराची सत्ता अधिकाअधिक 
वाढविलीच पाहिजे. 
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भांडवलदाराचे व कामगाराचे हितसंबंध एकरूप 
असतात असें भांडवलशाही अथेशास््रज्ञ म्हणतात 
त्याचा अथ इतकाच कां भांडवल आणि पगारी-गुलाम- 
गरा हां एकाच सामाजिक संबंधाची दोन अंग आहेत, 
एकामुळ दुसऱ्याची मयादा निश्चित केली जाते, एक 
दुसऱ्यावर अवलंबून असतं; धनको आणि क्रणको 
एकमंकांवर अवलंबून असतात त्यांतलाच हा प्रकार 

जापयेत कामगार हा पगारी-गुळाम असतो, तोंवर त्याचें 
सर्वस्व भांडवलावर अवलंबून असतें. भांडवलावर व कामगार 
यांच्या हितसंबंधाच्या एकरूपीपणाबद्दळ भांडवलदारी अथे 
शास्त्रज्ञ ज्या वल्यना करतात त्यांचा वास्ताविक अथ 
येवढाच. 

जर भांडवलाची वाढ झाली तर पगारी-गुलामांचा तांडाहि 
वाढत जातो-कामगारांची संख्याहि वाढत जाते. थोडक्यांत, 

. भांडवलाच्या वाढीवरोबर भांडवलदारांची हुकमत अधिका- 
धिक कामगारभाईंवर पसरत जाते. आणि भांडवलशाहीची 
जास्तीत जास्त चांगळी अवस्था धरून चालल्यास असें 
म्हणतां येईल कीं जर उत्पादक भांडवळाची वाढ झाली तर 
त्यामुळे कामगारांच्या श्रम-शक्तीछाहि वाढती मागणी येईल 
आणि त्यामुळ मजूरीची म्हणजेच श्रम-शक्तींची किंमत वाढेल 
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एखादें धर मोठें असो किंवा ल्हान असो; जोपर्यंत 

शेजारची घरेह्दि तितकींच ल्हान आहेत, तोंपर्यंत रहाण्याच्या 

वंगेरे सामाजिक गरजा.त्या घरावरच भागू शकतात. परंतु 

त्या घराशेजारी एक राजवाडा उभारण्यात येतांच, ते घर 

एखाद्या खोपटाप्रमाणे भासू लागते. आतां त्या घराकडे 

पाहतांच त्या घरांत राहणाऱ्या इसमाला समाजांत अगदींच 

थोडा दजी आहे अगर मुळिच दर्जा नाहीं ही गोष्ट चवाठ्या- 

वर येते, आगि भांडवलशाही सुधारणेच्या ओघाबरोबर तं 

घर कितीहि मोठे झाळं, तरी जोपर्यंत शेजारच्या राजवाड्याचे 

मजले त्याच प्रमाणांत अगर त्याहून वाढत्या प्रमाणांत चढत 

राहतीळ, तोपर्यंत तुलनात्मक दृष्टीने त्या लहान घरांत 

राहणाऱ्या इसमाळा अधिकाधिक अखस्थता वाटूं लागेळ-तो 

अधिकाधिक हवालदिळ होत जाईल; आणि आपणाला खुजट 

अश्या चार भिंताडांच्या आंत डांबून ठेवण्यांत आलेलें आहे 

ही त्याची भावना बळावत जाईल. 

कामगारांच्या मजुरींत म्हणण्यासारखी वाढ व्हावयाची 

तर प्रथम उत्पादक भांडवलांत झपाट्यांन वाढ झाली पाहिज. 

उत्पादक भांडवलाच्या जलद वाढीबरोबर संपात, ऐषाराम, 

सामाजिक गरजा व सामाजिक करमणुकी यांचीहि वाढ 

झाल्यावांचून राहात नाहीं. याप्रमाणे कामगारवगोच्या 
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सुखसोयी कांहींशा वाढल्या असल्या तरी त्यांपासून लाभणारे 
सामाजिक समाधान भांडवलदाराच्या सुखसोयींमधील प्रचंड 
वाढीशीं तुलना केल्यानें एकतारखे कमी होत आलें आहे. 
एकंदर सामाजिक प्रगतीच्या ओघांत भांडवलदारवगीलां ज्या 
प्रचंड सुखसोयी लाभत आल्या त्या मिळविणे कामगाराला 
कधींही शक्‍य झालें नाहीं. आपल्या गरजा व आपली सुखे 
हों समाजापासून उगम पावतात. अथीतच आपल्या पदरांत 
प्रत्यक्ष काय पडतें त्यावरून आपण समाधान मानूं शकत 
नाहीं. तर सुखसोथींच्या दृष्टीनें समाजानं जो पछा गांठला 
असेल त्याच्याशीं तुलना करून आपण समाधानाची मोजदात 
करतों. याप्रमाणें सुखसोयीचा व गरजांचा प्रश्न सामाजिक 
स्वरूपाचा आहे; आणि म्हणूनच तो तुलनात्मक स्वरूपाचा 
आहे. 

यावरून हें उघड होतें कीं, मजूरीचा कमीअधिकपणा हा 
मजूरीचे पैसे खर्चून आपणाला ज्या क्रयवस्तू बेतां येतात 
त्या क्रयवस्तूच्या साठ्यावरच केवळ अवलंबून नसतो. 
रोजगाराचा कमीअधीकपणा निरनिराळ्या सामाजिक संबधावर 
अवलंबून असतो. कामगाराला श्रम-शक्ति वापरण्यास दिल्या- 
बद्दळ प्रत्यक्ष काय मिळते ? एक ठराविक पेक्षाची रक्‍कम 
मिळते. या रकमेवरून, या श्रम-शक्तीच्या किंमतीवरून, 
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मजूरांचा कमीजास्तपणा ठरविता येईल काय £ नाहीं. 

उदाहरणार्थ सोळाव्या शतकांत अमेरिकेत अत्यंत समृद्ध 
व सुलभ अक्षा सोन्यारुप्याच्या खाणी सांपडल्यांमुळें, युरोप- 
मधील सोन्यारुप्याच्या चळनांत भर पडली. साहजिकपणेंच 
इतर क्रयवस्तूंच्या मानानें सोन्यारुप्याचा मोळ उतरला. परंतु 

कामगारांना त्यांच्या श्रम-शक्तीबद्दळ पूर्वी इतकींच रुप्याची 

नाणीं मिळत राहिलीं-मजूरी म्हणून ।मेळणारी पैश्याची रक्कम 

पूर्वीहतकीच कायम राहिली; पैश्यांत व्यक्त होणारी त्यांच्या 
श्रम-शक्तीची किंमत पूर्वीतकीच कायम राहिली, पण 

वास्तविक त्यांचे पगार उतरले; कारण पूर्वीइतकीच 
रुप्याची नाणीं खर्चून आतां त्यांना पूर्वीपेक्षा कमी मोलाच्या 
क्रयवस्तू मिळूं लागल्या. अठराव्या शतकांत भांडवलाचा व 

भांडवळदारवगींचा विकास होण्यास ज्या गोष्टी कारणीभूत 
झाल्या त्यांपैकी ही एक होय. ी 

आपण आणखी एक उदाहरण घेऊं. १८४७ सालच्या 

हिवाळ्यांत पिकाची नासाडी झाल्यामुळे धान्य, मांस, लोणी 

चीझ वगेरे अगदीं जीविताला आवश्‍यक अश्या क्रयवस्तूच्या 
किंमती प्रमाणाबाहेर चढल्या, कामगारांना मजुरी म्हणून 
मिळणारी पैक्याची रकम पूर्वीइतकीच कायम राहिली, असं 
समजू. अश्या पारोस्थितींत कामगारांचा मजूरी वास्तविक उत- 
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रली नाहीं का ? खात्रीने उतरळी. कारण पूर्वीइतकेच पेसे 
खर्चे करून त्यांना आतां पूर्वीपेक्षा कमी मांस,कमी लोणी अगर 
कमी धान्य मिळू शागळे. या उदाहरणांत त्यांची मजुरी उत- 
रळी ती रुप्याची किमत पडल्यामुळे नव्हे तर जीविताला 
लागणार्‍या क्रयवस्तूच्या किंमती चढल्या म्हणून. 

अखेर आपण तिसऱ्या प्रकारचें उदाहरण विचारांत घेऊ. 
श्रम-शक्तीची पेक्षांत व्यक्त होणारी किंमत तीच राहिली, 
म्हणजेच मजुरीदाखळ मिळणारे पैसे तेच राहिळे असं आपण 
समजूं; परंतु शतकी पदार्थ व औद्यागिक पदार्थ अशा सवच 
क्रयवस्तूच्या किंमती चांगल्या पिकामुळें व नवीन धर्ताच्या 
किफायतशीर यंत्राच्या योजनेमुळे उतरल्या असं धरूं. आतां 
याप्रमाणें सर्वच जिनसा सवंग झाल्यामुळे पूर्वीइतक्याच 
पेश्ांत कामगारांना अधिक क्रयवस्तू घेतां येऊं लागतील 
अथातच मजुरीच्या पैश्याची रक्कम तेवढीच राहिली, पण 

वास्तविक कामगारांची मिळकत वाढली; कामगारांच्या पद- 
रांत पडणारी वास्तविक मजूरी वाढली. 

यासाठीं कामगारांनीं हें ध्यानांत ठेविलें पाहिजे कीं 
श्रम-शक्ती विकल्यावद्दळ पेद्यांत मिळणारी किंमत अगर 
ज्याला आपण नेहमीं मजूरी अगर रोजगार म्हणता ती 
पैशाची रक्‍कम म्हणजे कांहीं वास्तविक मजूरी नव्हे; किंवा 
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मजूरी म्हणून मिळणारे पैसे म्हणजे कांहीं ते पैसे खर्चून 

प्रत्यक्ष पदरांत पडणारा क्रयवस्तूंचा संचय नव्हे. एकच रक्‍कम 

खर्चून आज अधिक क्रयवस्तू मिळतीळ तर उद्या कमी 
मिळतील. यावरून हें उघड होतें कीं मजूरी उतरली अगर 

चढली यावद्दळ विचार करतांना केवळ नामधारी पैश्याच्या 

रकमेकडेच लक्ष देऊन भागणार नाहीं 
परंतु, ज्या रकमेला कामगार आपली श्रम-शक्ति भांड- 

. वलदाराच्या हवालीं करतो, ती नामधारी मजूरीची रक्‍कम, 

किंवा ही रक्‍कम खचे करून कामगाराच्या पद्रांत क्रय- 

वस्तुंच्या रूपांत पडणारा वास्तविक मजूरी, या दोहोंबद्दळूचा 

वर दिल्याप्रमाणें खुलासा करूनाहि मजूरी या शब्दांत गर्भित 

असणाऱ्या सर्व सामाजिक धाग्यादोऱ्यांचा खुलासा होत नाहीं. 

मजूरीचा कमजास्तपणा ठरविणारी सर्वात अधिक मह- 

सत्वाची गोष्ट कोणती असेळ तर ती. म्हणजे भांडवलदाच्या 

घशांत पडणाऱ्या फायद्याशीं तुलना करतां त्याच्याशीं पडणारे 

मजूरीचें प्रमाण-तुलनात्मक मजूरी-ही होयं. कामगाराच्या 

पदरांत पडणाऱ्या वास्तविक पगारावरून, इतर क्रयवस्तूंच्या 

किंमतीश्ीं श्रम-शक्तीच्या किंमतीचे काय प्रमाण पडतं याचा 

खुलासा होतो. उलटपक्षी, वर दिलेल्या तुलनात्मक-मजूरी- 
वरून, कामगाराच्या श्रमामुळें पैदा झालेल्या नवीन मोला- 
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मधून कामगाराच्या वांग्याला येणारा हिस्सा किती, व संचित- 
अरनाच्या म्हणजेच भांडवलदाराच्या वां्याला पडणारा हिस्सा 
किती याचा खुलासा होतो. तुलनात्मक मजूरीवरून काम- 
गाराच्या मिळकतीचे भांडवळवाल्याच्या मिळकतीदी पडणारे 
प्रमाण उघड होतें. 

आपण वर एके ठिकाणीं असें म्हटलें कीं, कामगाराला 
जी मजूरी मिळते ती त्यानें बनविळेल्या नवीन क्रयवस्तूंच्या 
साठ्यांतून देण्यांत येत नाही; तर आधींच भांडवलदाराजवळ 
शिल्लक असणाऱ्या क्र्‍रयवस्तूंतीळ कांहीं भाग कामगाराला 
मजूरीदाखल देण्यांत येतो; व अश्या रीतीनें भांडवलदार 
कामगाराची कांहीं उत्पादक श्रम-शक्ति विकत घेतो. परंतु 
कामगाराने बनविलेल्या क्रयवस्तूची विक्री करून जे पेसे 
येतात त्यांतून मजूशदाखळ खर्ची घातठेल्या रकमेची 
भरपाई करून घेतल्याशिवाय भांडवलदार रहात नाहीं; काम- 
गारांने बनविलेल्या मालाची विक्री करून जे पैसे हाती येतात 
त्यांतून आधीं दिलेल्या मजूरीची भरपाई करण्यासाठी भांडवट- 
दार अश्याच बेतानें पैसे बाजूला काढतो कीं हे पेसे व 
इतर सर्वे उत्पादन खर्च यांची भरती होऊन वर कांहीं 
फालतु मिळकत, कांहीं फायदा, नियमाने खिश्यांत पडावा. 
साहजिकपणेंच कामगारानें बनविळेला माळ विकून येणाऱ्या 
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रकमेचे भांडवळदार तीन भाग पाडतो. पाहिला, सवे 

तर्‍हेचा कचा माळ, यंत्राची झीज, व इतर 

कामाच्या हत्यारांचा खर्च भरून काढणारा भाग; दुसरा; 

मजुरीसाठीं खर्ची घातलेल्या एकमेची भरपाई करणारा भाग; 

आणि तिसरा भाग वरकड मिळकतीचा; हा 

तिसरा भाग म्हणजेच भांडवळदाराच्या घशांत जाणारा 

फायदा होय. यांतून पहिळा भाग आधींच तयार अस- 

णाऱ्या मोलांच्या भरपाईसाठींच केवळ खर्ची पडतो. परंतु 

मजूरी-खर्चाची भरपाई व फायदा यांची निष्पाते कामगाराने 

कच्च्या माळावर परिश्रम करून जो नवीन मोळ पैदा केलेला 

असंतो त्यांतूनच होते हे स्पष्ट आहे. आणि या दृष्टीने पाहतां 

मजुरी व फायदा यांची तुलना करतांना, हे कामगारांनी पैदा 

केलेल्या नवीन मोळाचेच दोन भाग आहेत असं आपणाला 

म्हणतां येते. 

कामगाराच्या पदरांत पडणारीं वास्तविक मजुरी ( 1५९४) 

४४४९5 ) कायम राहील; अगर ती वाढेलहि. परंतु 

त्याचवेळीं तुलनात्मक मजुरी उतरू शकेळ. आपण असें 

समजूं, ' कीं सव क्र्‍यवस्तूंच्या किंमती दोन तृतीयांशानं 

उतरल्या; पण रोजगारांत मात्र फक्त एक तृतीयांशाची काट 

झाढी-म्हणजे ३ अघेल्या ऐवजीं २ च देण्यांत येऊं 
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लागल्या. यामुळे कामगाराला पूर्वी ३ आघेल्यांना जेवब्या 
कयवस्तू मिळत त्यापेक्षां अधिक क्रयउस्तु आतां २ अधे- 
ल्यांना मिळूं लागल्या खऱ्या; परंतु भांडवलदारांच्या फायद्यांत 
जी वाढ झाली, तिच्याश्लीं तुलना करतां कामगारांचा 
रोजगार उतरला असेंच म्हणावे लागेळ. कारण काम- 
गारांच्या रोजगारांत १ अघेलीची काट केल्यामुळें 
भांडवलदाराच्या फायद्यांत त्या अधेळीची भर पडली. 
याचाच अर्थी असा कीं, कामगाराला पूर्वीपेक्षा कमी 
रोजगारावर भांडवलदारासाठीं पूर्वीहतकाच माळ पैदा करावा 
लागूं लागळा. म्हणजेच कामगाराच्या वाट्याला येणाऱ्या 
मिळकतीच्या मानाने भांडवळदाराच्या वाट्याला जाणारी 
मिळकत वाढली, अगर तुलनात्मक-मजुरी उतरली; भांडवळ 
दाराच्या संपत्तीत भर पडली; कामगाराच्या मिळकतींत काट 
झाली; व यामुळे समाजांच्या संपत्तीतून भांडवळदारवर्गाला 
मिळणारा वाटा व कामगारवगीला मिळणारा वाटा या 
दोहोमधीळ विषमता अधिकच वाढली. पूर्वीद्‌तक्‍्याच भांड- 
वलाच्या जोरावर भांडवलदाराला आतां पूर्वीहून अधिक श्रम- 
शक्ति ठबाडतां येऊं लागली. कामगारवर्गावर्रील भांडवलदार- 
वगाची सत्ता बळावली. कामगाराचा समाजांतील दजी 
अधिक.नीच कोटीला गेळा-भांडवलदाराच्या मानाने कामगा- 
राचा दजी आणखी एक पायरी खालीं दडपला गेला. 

[ ७४ ] 



मोळ-मजुरी आणि भांडवल. 

यावरून मजूरी व फायदा यांच्या अन्यान्य संब- 

घाच्या दृष्टीनें, मजू्रीची व फायद्याची वाढ झाला का 

काट झाली हें ठरविण्याचा सवेत्र लागू पडणारा 

नियम कोणता ! 

सजरी व फायदा यांचे नेहमीं व्यस्त प्रमाण असतं 

ज्या मानानें कामगारवगांच्या वाट्याला येणाऱ्या 

उद्याची, म्हणजेच मंजूरीची, काट हाते त्याच मानानं 

भांडवलदारवगोचा वाटा म्हणजंच फायदा वाढता; 

आणि उलटपक्षीं ज्या मानानं फायद्यांत काट हाते त्या 

मानाने मजरी वाढते; ज्या प्रमाणांत सज़ञरांत काट हाते 

त्याचप्रमाणांत फायदा वाढतो; व ज्या प्रमाणांत 

मजूरींत वाढ केली जाते त्याच प्रमाणांत फायदा 

उतरतो 
या ठिकाणीं कांहीं ठोक असं म्हणतील कीं, इतर भांड- 

वलदारांशीं अधिक किफायतशीर देवघेव करून, किंवा नवीन 

बाजारपेठा खुल्या झाल्यामुळें म्हणा, अगर जुन्या बाजारांतच 

त्यांच्या मालाला तात्पुरती अधिक मागणी आल्यामुळें म्हणा, 

एखाद्या भांडवळदाराचा फायदा वाढूं शकेळ; आणि याप्रमाणें 

कामगारांच्या मजूरीला कोठल्याहि प्रकारें हात न लावतां, 

केवळ इतर भांडवलदारांवर सरशी केल्यामुळें एखाद्या 

॥ हश 
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भांडवलदाराच्या कायद्यांत वाढ होऊं शकेल. शिवाय, उत्पादन 
सामुग्रींत अगर यंत्रसामुग्रींत सुधारणा केल्यामळें क्रेंवा 
नैसर्गिक शक्तींची वेगळ्या रीतीनें योजना केल्यामुळें 
भांडवळदाराचा फायदा वाढूं शकेल, वगेरे 

अस जरी झाले, तरी कोणालाहि हें कवूळ केलेंच पाहिजे 
कीं, याप्रमाणे उळट बाजूने ही गोष्ट घडून आली तरी 
पारणाम तोच होतो. पगारकाटीमुळें फायद्याची वाढ झाली 
नसली तरी फायचयांत वाढ झाली म्हणून तुलनात्मक दृष्ट्या 
मजुरींत काट होतेच. पूर्वीइतक्याच श्रम-शक्तीच्या जोरावर 
भांडवलदारानं पूर्वीहून अधिक किंमतीचे विक्रय-मोळ खरेदी 
केळ; परतु ज्या कामगारांच्या श्रमश्क्तीवर भांडवळदाराला 
याप्रमाणे अधिक मिळकत झाली त्या कामगारांना त्यानें 
अधिक असें कांहींच दिळें नाहीं ! याचाच अर्थ असा काँ 
कामगारांच्या श्रमशक्तीचें शोषण केल्यामुळें भांडवळदाराला 
ज| वट्ट फायदा झाला त्या मानानं कामगारांना पूर्वीहून कमी 
कमी मजूरी देण्यांत आली ! म्हणजेच मजूरीत 
काट ही झालीच. 

याचबरोबर. हेंहि लक्षांत ठेविलें पाहिजे की जरी क्रय- 
वस्तूच्या कॅमतांत आंदोलने झालीं तरी दरएक क्रयवस्तूची 
सरासर] कमत, द्रएक क्रयवस्तूचे इतर क्रयवस्तूश्ली पडणारे 
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देवघेवीचें प्रमाण, त्या क्रयवस्तूच्या उत्पादनखर्चामुळें ठरतं. 

यामुळें भांडवळदारवर्गात एकमेकांवर सरशी करण्याचे प्रयत्न 

झाले, तरी अखेर सर्वांचीच किफायत अनिवार्यपणं समान 

पातळीवर आल्याशिवाय रहात नाहीं, यांत्रिक सुधारणेमुळें 

व नैसर्गिक शक्तींच्या नवीन धर्तीच्या योजनेमुळें पूर्वीहतक्याच 

श्रम-शक्तीच्या व भांडवलाच्या जोरावर पूर्वीहून अधिक 

माल पैदा करणें शक्‍य होते; परंतु पूर्वीहून अधिक किंमतीचे 

विक्रयमोळ मात्र पैदा करतां येत नाहींत. आपण एक 

उदाहरण घेऊं; सूत काढण्याच्या यंत्राचा शोध लागण्यापूर्वी 

मी एका तासांत कांहीं ठराविक लड्या सूत काढीत होतों, 

असे धरून चाढं.; त्यानंतर सूत कातण्याच्या यंत्राचा शोध 

लागल्यामुळें मी त्याच वेळांत दुप्पट सूत. काढू लागलो. 

मी पूर्वीइतक्‍्याच वेळांत पूर्वीच्या दुप्पर माळ पैदा केला. 

पण यामुळें मळा तं सूत विकून एकंदरीत पूर्वीच्या दुप्पट 

मिळकत कधींहि होणार नाहीं; कारण यंत्रामुळे पैदासखचे 

पूर्वीच्या निम्पटीवर आला; मला पूर्वीच्याच किंमतींत दुप्पट 

माळ काढणें शक्‍य झालें. सारांश, यांत्रिक शोधामुळे वगेरे 

पू्वीइतक्याच वेळांत अधिक माळ पेदा करतां आला तरी 

एकंदरींत अधिक विक्रयमोळ मात्र पैदा करतां येत नाहींत. 

शेवटीं ही गोष्ट तर निर्विवाद आहे कीं, उत्पादनावर 
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मिळणारा वट्ट फायदा एका देश्यांतीळ भांडवळदारवगीनें 
काय, किंवा सर्वे जगांताळ भांडवळदारवगीनें काय, आपाप- 
सांत कसाहि वाटून घेतला तरीहि आपल्या नियमाला बाध 
येत नाहीं; कारण, पेदाश्ीवर निष्पन्न होणारा वट्ट फायदा 
हा कामगारवर्गाकडून भांडवलांत टाकल्या जाणाऱ्या भरी- 
इतकाच नेहमीं असतो, व भरीतूनच केवळ निष्पन्न होऊं 
शकतो. अथीतच ज्या प्रमाणांत कामगारांच्या मेहनतामुळे 

- भांडवलांत भर टाकळी जाते, त्याच प्रमाणांत पैदाशीवर्राल 
वट्ट फायदा वाढतो. याचाच अर्थ असा कीं कामगारांच्या 
मजूरीशीं तुलना करतां नफ्याचें प्रमाण ज्या मानानें 
वाढतें त्याच मानानं भांडवलदारवर्गाचा वट्ट फायदा वाढतो. 

याप्रमाणें आपण भांडवळ आणि मोलमजुरी यामधील 
संबंधाचीच केवळ पाहणी केली, तरी आपणाला हें उघड 
दिसतं कीं, भांडवळदाराचे हितसंबंध आणि मोळ-मजूरीचे 
हितसंबंध परस्परास अत्यंत विरोधी आहेत 

ंडवलाचा झपाट्याची वाढ म्हणजेच फायद्याची 
झपाट्याची वाढ. जर तुलनात्मक-मजूर्री झपाट्याने उतरली 
तरच फायद्याची झपाट्याने वाढ होऊं शकते. मजूरीदाखळ 
1मळणारा पश्शाची रक्‍कम वाढली व तीवबरोबर वास्ताधक 
मजूरीहि वाढली, तरी देखील तुलनात्मक मजूरी उतरूं शकेल: 
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ज्या प्रमाणांत भांडवळदाराच्या फायद्याची वाढ होते; त्याच- 

प्रमाणांत वास्ताविक मजूरी वाढली नाहीं, तर तुलनात्मक- 

मजूरी उतरली, असेंच आपण म्हणणार नाहीं. काय : 

उदाहरणाथ, तेजीच्या कालांत मजूरींत पांच टक्‍के वाढ 

झाली, आणि फायद्यांत तीन टक्के वाढ झाली, तर तुलनात्मक 

' पगार पंचर्वांस टक्‍्क्यांनीं उतरळा असेंच आपण म्हणु. 

अथीतच, भांडवलाच्या त्वरित वाढीवरोबर कामगाराची 

मिळकत कांहींशी वाढली, तरी त्याचवेळी भांडवळदार व 

कामगार यांमधीळ सामाजिक विषमतेची दरी रुंदावत जाते; 

भांडवलाची कामगारावरील सत्ता बळावत जाते व भांडवलदार- 

वर्गावरीळ कामगाराचे परावलंबित्वही अधिकाधिक वाढत जातें. 

भांडवळाची जळद वाढ होण्यांतच कामगाराचे हित 

आहे असे सांगण्यांत येते; त्याचा अर्थ फक्त इतकाच कीं, 

ज्यामानांने कामगार आपल्या मालकाच्या दौळतीत अधिक 

वेगाने भर घालतो, त्यामानाने त्याच्या तोंडावर मालकाकडून 

फेकले जाणारे तुकडे कांहींसे अधिक मोळांच बनतात; त्या- 

मानाने अधिक कामगारांना काम मिळतं व अधिक कामगार 

पैदा होऊं लागतात; आणि त्याच मानानें भांडवलदारवर्गावर 

सवस्था अवलम्वून असणाऱ्या पगारी-गुलामांची संख्याहि 

वाढत जाते. 
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याप्रमाण आपण हं पाहिलं कीं भांडवलशाहीच्या अम- 
दानात कामगाराना अत्यंत अनुकुल अशी परिस्थिति, 
म्हणजेच भांडवलाची शक्य तितक्‍या झपाट्याची वाढ; 
हा जरा धेतला, आणि या पारेस्थितींत कामगाराच्या आर्थिक 

' जावनांत कितीहि सुधारणा झाली, तरीदेखील कामगार आणि 
भाडवलदार यांमधील हितविरोध नष्ट होत नाहीं. फायदा 
आणि मजूरी याचे प्रमाण पूर्वीइतके व्यस्तच राहते 

ज्यावळां भांडवळाची झपाट्याने वाढ होत असते, त्या- 
वेळीं मजूरीत वाढ होईल; नाही असं नाही; परंतु त्याहून 
भांडवलदाराच्या घशांत पडणाऱ्या फायद्याची जलद व वेसु- 
मार वाढ होते; कामगाराच्या आर्थिक दजोत सुधारणा 
हाते ह कबूळ; पण त्याचबरोबर त्याचा सामाजिक दजी 
खालीं उतरतो-भांडवळदारापासून त्याला अळग करणारी 
सामाजक विषमतेची दरड अधिक विस्तृत होत जाते 

अखेर, भांडवलाची सवांत झपाट्याची वाढ होत राहणे 
हाच मोल-मजूररीच्या दृष्टीनें अत्यंत अनुकूल अशी पारिस्थति 
होय असें सांगण्यांत येते, त्याचा अर्थ हाच कीं, ज्या मानानें 
कामगार स्वतःवर हुकमत गाजविणाऱ्या भांडवळदारवगीची 
दोळत झपाट्याने वाढावतो, ज्या मानानें कामगार 
आपल्याशी वेर करणारी भांडवलशाही सत्ता झपाट्याने 
वाढावेतो, त्या मानानें, त्यांना थोड्याफार सुधारलेल्या 
्थतरात भांडवलाच्या सत्तंत जास्त भर घालण्यासाठी 
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रावण्याची सुभा मिळते;आणि ज्या सोनेरी शुंखळांच्या सहाय्याने 
भांडवलदार वर्ग त्याला आपल्या पाठीमागून ओढत नेत 
असतो, त्या सोनेरी शुंखला स्वतःच घडर्वात राहण्यांत त्याला! 
समाधान मानावे लागते. 

उत्पादक भांडवलाच्या वार्ढांची व मजूरीच्या वाढीची भांडवळ- 

डार अर्थण्राखज्ञ म्हणतात त्याप्रमाणे अभेद्यपणं सांगड वसते 

काय £ या बाबतींत आपण भांडवलदारी अर्थशास््रज्ञांच्या 
शह्ठांवर विश्वास ठेवता कामा नये. भांडवलाची ज्या मानानें 
अधिक वाढ होते, त्या मानाने भांडवळदार आपल्या गुलामाला 
अधिक सुखांत ठेवू शकेल, असे भांडवलदार अर्थशाख्जज्ञांनीं 
कितीहि सांगितलें तरी, आपण त्यांच्यावर विश्वास ठेवतांच 

कामा नये. भांडवलदार कमालीचे चाणाक्ष असतात. भांड- 

वलदारांना अत्यंत काळजीपूवकपणें हिज्लोब ठेवावा लागतो; 
इतका कीं सरंजामशाही अर्माराच्या खुळ्या समजुतींना थारा 
देणे त्याना अशक्‍य होते. सरंजामशाही अमीर उमराब 

आपल्या खितमतगारांना व हुजर्‍्यांना झोकबाज बनविण्या- 

साठीं उधळपट्टी करीत. भांडवलदारवर्ग कामगारांखातर असे 

कांहींएक करूं शकत नाहीं. भांडवळदारवगीची जीवन-परि- 
स्थितीच अंद्यी असते कीं त्याला कांटेतोळ हिशोब. ठेवणे 
भागच पडते. 
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यासाठी आपण या विषयाची अधिक्र कसून पाहणी 
केळी पाहिज. उत्पादक भांडवलाच्या वाढीचा मजूरीवर 
काय परिणाम होतो ? 

- भांडवलशाही समाजांत उत्पादक भांडवलाची सवसाधारण 
वाढ झाली कां, अनेक बाजूंनीं श्रम-संचय होत जातो 
डवलदाराची संख्या वाढत जाते व त्यांची श्रीमंतीहि वाढत 

जाते. भांडवलदारांची संख्या वाढली कीं त्यांची आपसांतील 
चढाओढहि वाढत जाते. वाढत्या श्रीमंतीच्या जोरावर 
प्रचंड यंत्रसामुग्नीनीं सुसाञित अशा आधिकाधिक 
बलवत्तर कामगार-फोजांना औद्योगिक चढाओढीच्या 
समरांगणांत खेचून नेणें भांडवलदारांना शक्‍य होतें. 

आपला माल दुसर्‍याहून स्वस्त विकूनच एक भांडवल- 
दार दुसऱ्याला हुसकावून लावू शकतो; आणि स्वतःचा 
नाश करून न घेतां इतरांहून स्वस्त माळ विकावयाचा 
तर, इतरांहून स्वस्तात तो पैदा . करणें त्याला भाग पडत; 
“आणि यासाठीं कामगारांचे उत्पादन सामर्थ्ये शक्‍य तेवढे 
वाढाविणें त्याला भाग पडते. पण कामगाराचे उत्पादन-सामर्थ्ये 

मुख्यत्वेंकरून वाढते, तं वाढता श्रमविभाग, यंत्रांची 
सावेत्रिकपणे वाढती योजना व॒ त्यांत अखंड सुधारणा, 
यामुळें वाढते. ज्यामानानें अधिकाधिक कामगारा- 
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मध्यें कामाची विभागणी करण्यांत येते; ज्या मानानें प्रचंड 

व वाढत्या प्रमाणांत यंत्रांची योजना केली जाते; त्या मानानं 
तुलनात्मकपणे पैदासखर्च कमी कमी होत जातो; आणि 

त्याच मानाने कामगारांचे श्रम अधिकाधिक फलदायक 

(०१०४७) हात जातात. याप्रमाणें, श्रमविभागणी वाढ- 

विण्यासाठी,यंत्रांचा अधिकाधिक भरणा करण्यासाठीं, व अश्या 

रीतीने कामगारांची अधिकाधिक मोठ्या प्रमाणावर पिळणूक 

करण्यासाठीं,भांडवलंदारांमध्ये सार्वत्रिक अहमहामेका सुरू होते 

याप्रमाणे वाढत्या श्रम-विभागणीच्या फेलावामुळे, यंत्रांच्या 

वाढत्या योजनेमुळें व यांत्रिक सुधारणामुळे, अगर नेसर्गिक 

शक्तीच्या अधिक फायदेशीर व मोठ्या प्रमाणावरील उपयो- 

गामुळे, एखाद्या भांडवळदाराला आपल्या प्रतिस्परध्याइतकेच 

श्रम किंवा संचित-श्रम खचे करून, प्रतिस्पध्याहून अधिक 

[ळ काढतां येऊं लागळा, तर असा भांडवलदार पुढें काय 

करतो £ उदाहरणार्थ, एखाद्या भांडवळदाराला आपल्या 

प्रतिस्पध्यीना अर्धा वार कापड काढण्यास जो श्रम-काळ 

लागतो तेवढ्याच श्रम-काळांत एक वार कापड काढतां येऊं 

लागळें, तर असा भांडवलदार पुढें काय करतो £ 

तो जर जुन्या बाजारभावानेंच आपळे कापड विकत 

राहिला तर त्याला आपल्या प्रतिस्पध्यींची बाजारांतून हकाल- 
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£*. पट्टी करतां येणार नाहीं; व स्वतःच्या मालाची विक्रीहि 
वाढवता येणार नाहीं. ज्या मानानें त्याचे उत्पादन सामर्थ्य 
वाढत जाते, त्या मानानें विक्रीचे मान वाढविण्याची ञरूरीहि 
वाढत जाते. भांडवलदार ज्या वल्वत्तर व भारी किंम- 
तीच्या उत्पादन-साधनांची योजना करतो, त्या साधनांच्या 
जोरावर अधिक स्वस्तात विक्री करण्याचें सामर्थ्य त्याच्या ठायी 
येतं ही गोष्ट खरी; पण या साधनांमुळेंच अधिक माल विकणें 
त्याला भाग पडूं लागतें, व अधिक विस्तृत बाजारपेठा 
शोधून काढणें अनिवार्य होतें. साहजिकपणेंच असा भांडवंट- 
दार आपलें कापड आपल्या प्रतिस्पध्यीहून सवंग दराने 
विकू लागतो. 

परंतु आपले प्रतिस्पर्धी अर्धी वार कापड ज्या किंमतीला 
विकतात तेवढ्याच किंमतीला,आपला भांडवलदार एक वार कापड 
कधींच विकणार नाहीं; प्रतिस्पर्ध्याना अर्धा वार काढण्यास जो 
पैदासखर्च पडतो तेवढ्याच खर्चात आपल्या भांडवलदाराला जरी 
एक वार काढतां येत असला, तरीदेखील तो अध्या वाराच्य़ा 
किंमतीला एक वार कधींच विकणार नाहीं. . कारण असें 
करून त्याचा कोणत्याहि रीतीनें फायदा होणार नाहीं. फक्त 
पेदासखचीचीच भरपाई होईल. आपल्यारू भांडवलदाराला 
अधिक मिळकत झाली तर ती क्यासुळे होईल £ त्यानें 



मोळ-मजुरी आणि भांडवल: 

आपल्या भांडवळावर अधिक नफा मिळविला म्हणून होईल 

काय ? नाही; त्यानें अधिक भांडवळ पेदाशीच्या कामीं 

लावलें म्हणून त्याला अधिक मिळकत होईल. शिवाय, त्यांने 

आपल्या प्रतिस्पध्यीहून आपल्या माळाची किंमत अगदी 

थोड्या टक्क्यांनी जरी कमी ठेवली तरी त्याचा हेतू साध्य . 

होइ. आपल्या प्रतिस्पध्यांपक्षां कांहाशा कसा दरान माठ 

विकून तो प्रतिस्पर्ध्यांना व्यापार'क्षेत्रांतून हाक शकता; व 

त्यांच्या विक्रीचा निदान कांहीं भाग तरी. काबीज करू 

शकतो; आणि'अखेर आपण हें ध्यानांत ठवळूच पाहूज का 

अनुकूल अगर प्रातकूल हगामाचुसार कांणत्याह क्रयवस्तूचा 

कंमत पेदासखर्चाच्या एक बर तरी असत अगर खाला 

तरी असते. अथीतच एक वार कापडाची किंमत ज्या मानाने 

पूर्वींच्या पैदासखचीच्या खालीं अगर वर असेल, त्या मानानं 

अधिक फळढायक साधने वापरणारा आपला भांडवरुदार 

आपलें कापड कमी अधिक फायद्यांने विकेल 

परंतु याप्रमाणे प्रतिस्पध्योहून अधिक फायदा मारण्याची 

आपल्या भांडवळ्दाराची सवळत फार कालपर्यंत टिकत 

नाहीं. इतर प्रतिस्पर्धीदेखाळ त्यांच नवीन यंत्रे वापरू 

लागतात; तर्हाच श्रमविभागणी सुरूं करतात; आणि 

तेवव्याच अगर त्याहूनहि मोठ्या प्रमाणावर या योजना 
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करंतात. अखेर या नवीन योजना इतक्या सार्वत्रिक बनतात 

कीं त्या कापडाची किंमत त्याच्या जुन्या पेदासखचोच्या 

खाली जातें, इतकेच नव्हे दर नव्या पेदासखचाच्याहि 
खाली जाते. 

अशा रीतीने, नवीन उत्पादन साधनांची योजना करण्या- 

पूर्वी जी पारोशिति असते, त्याच तुलनात्मक परिस्थितीत 

भांडवळदार फिरून पडतात. आणि नवीन उत्पादन साधना- 
मुळें त्यांच्या अंगी पूर्वीच्याच किंमती पूर्वीहून दुप्पट माळ 

विकण्याचें सामर्थ्य आलें, तरी आतां त्यांना पूर्वीहून दुप्पट 
माळ पूर्वीपेक्षा कमी किंमतीला विकणे भाग पडूं लागतं 

नवीन साधनामुळें प्रस्थापित झालेल्या नर्वांन पैदासखचांनंतर 

फिरून तच रहाट गाडगे चाळू राहतं. आणखी वाढती श्रम- 

विभागणी, आणखी वाढता यंत्राचा प्रसार, आणि या दोहीचा 

आणखी वाढता उपयोग; यानंतर चढाआढीमुळें फिरून 

पूर्वीचाच पारेणाम ! 

याप्रमाणें उत्पादन पद्धतींत आणि उत्पादनाच्या साधनांत 

सुधारणा अगर क्रांति कशी घडून येते हें आपण पाहिलें. 

श्रमविभागर्णामुळंच अधिक श्रमविभागणी घडून येते; 
यंत्रांच्या योजनेमुळेंच अधिक मोठ्या प्रमाणावर यंत्रांची 
योजना अमलांत यते; आणि मोठ्या प्रमाणावरच्या 
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/०५/ कामामळेंच अधिक मोठ्या प्रमाणावर काम सुरू ति. 

वलशाही उत्पादनाला जुन्या चाकोरीतून वारंवार ह्रि 

केकणारा नियम हाच. आणि कामगाराच्या श्रमाच उलादन- 

सामथ्मे आधी वाढावेळेळें असते, त॑ याच कारणास्तव; 

भांडवळालळा ते आणखी वाढविणे भाग पडते, ते देखीळ यांच 

नियमामुळे; भांडवलाल् स्वस्त वसू न देतां, त्याळा अखडपप 

“आगे बढाव, आगे बढाव !'' असा हुकूम सांडणारा नियम ता 

हाच; व्यापाराच्या नियतकालींक आदठनाच्या मयादेत 

णत्याही क्रयवस्तुची किंमत तिच्या पेदासखचाच्या 

- जोडीला आणणारा नियम ता हाच 

एखाद्या भांडवल्दारानें कितीहि बलवत्तर उत्पादनाची 

साधनें औद्योगिक आखाड्यांत आणला, तर चढाओढीमुळें - 

चहूंकडे तशीच उत्पादन साधनं अमलांत येतात; आणि त्या 

भांडवळदाराने अमलांत आणलेल्या वाढत्या उत्सादन- 

सामर्थ्यांचा अखेर कांहों पारेणाम होत असंळ तर ता हाच 

की, पूर्वीइतक्याच किंमतीला त्याला आतां १० पट, २० 

पट अगर १०० पट अधिक माळ विकणे भाग पडू लागत 

किंमतीची भरपाई करण्यासाठी त्याला आता अधिक माल 

विकण्याची जरूरी भासू डागते. आणि ही जरूरी भासत ती 

अधिक्र नफा. मिळविण्याखातरच नव्हे, तर ५दास खचाची 
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भरपाइ करण्याखातर-कारण आपण पहिल्याप्रमाणें उत्पाद- 
नाची साधने वरचेवर अधिकाधिक महाग होत जातात; 
अथोतच आपल्या भांडवळदाराळा पूर्वीच्याच किंमतीला 
१०० पटच काय पण १००० पटाहि माळ विकण्याची तयारी 
करावी लागेल. आणि त्याच दृष्टीनें नव्हे, तर त्याच्या 
प्रतिस्पध्यांचाहि दृष्टीने वाढत्या विक्रीचा प्र्न जिव्हाळ्याचा 
होऊन वसतो. वाढती विक्री झाल्याखेरीज त्याला अगर 
त्याच्या प्रतिस्पर्ध्यांना जगून रहाणेंच अशक्य होतं. यामुळें 
पूर्वीचाच झगडा फिरून चाळू होतो. आणि ज्यामानाऱनें 
प्रचाठेत उत्पादन साधनें अधिक उत्पादक अगर 
फलदायक होत जातात, त्यामानाने या ज्ञगड्याला 
अधिकच अच्त्याचारी स्वरूप येत जातें व त्या मानानें श्रम- 
विभागणी'चे तत्व व यंत्राची योजना हीं वरचेवर अधिका- 
धिक मोठ्या प्रमाणांत अमलांत येत जातात. 

एखाद्या भांडवलदारानें अमलांत आणलेली उत्पादन- 
साधनं कितीहि बलवत्तर असलीं, तरी चढाओढीमुळें क्रय- 
वस्तूंच्या किंमती पैदासखर्चाच्या जोडीला आणल्या जातात. 
व त्यामुळे अधिक बलवत्तर उत्पादन साधनामुळे मिळणारा 
वरकड नफा 'चढाओढ हिरावून घेते. ञ्य़ा मानानें पैदासखच 
कमी पडूं लागतो, अगर पूर्वौइतक्याच श्रम-कालांत ज्या 
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मानाने अधिक माळ काढण शक्य होते,. त्या मानाने अधि- 

काधिक मालाचे ढिगाोर कमी कमी किंमतीला विकणे भांड- 

वलदाराळा एका अनिवार्य नियमानुसार भाग पडत. यावरून 

ही गोष्ट उघड दिसते की, भांडवळदारानें आपल्या काम- 

गारांचें उत्पादन सामथ्ये वाढविण्यासाठीं नवीन यंत्रे, नवीन 

श्रमबिभागणी वगेरे खटाटोप केल्यासारखं त्याला दुसरें तिसरे 
कांहीं लाभत तर नाहींच; पण पूर्वीच्याच श्रम-कालांत अधिक 
माळ काढण्याची अर्पारेहाय्र जबाबदारी मात्र त्याच्या मान- 

गुटीवर बसते. सारांश त्याला आपलें भांडवल किफायत- 
शीरपणें गुंतविणे अधिक कठीण होत जाते. क्रर्‍यवस्तृंच्या 

किंमती पैदासखर्चाच्या जोडीला आणण्याचा नियम पाळीत, 
चढांओढ हात धुवून भांडवळदाराच्या पाठीस लागलेली 
असंते आणि प्रतिस्पध्यांना हाणून पाडण्यासाठी तो जे जे 

नवीन हत्यार घडवितो ते ते प्रत्येक त्याच्याहि मानगुर्टास 
बसंत ! यामळे प्रचाळित यंत्रसामुग्री चढाओढीमुळे निकामी 
ठरण्याची वाट न पहाता, भांडवलदार अत्यत उतावीळपणं 

वाढती श्रमविभागणी व नवीन यंत्रसामुग्री यांची एकसारखी 
योजना करीत राहतो; ( अश्या नवीन यंत्रसासुग्रीळा अधिक 
किंमत पडते खरी; पण तिच्या योगानं स्वस्तांत माळ पेदा 
होऊं शकतो. ) हेतू हा कां चढाआढीपासून जास्तींत जास्त 

किफायत व्हावी 

[ ८९ ] 



मोळ-मजुरी आणि भांडवल. 

ही चढाओढीची धामधूम सर्वे जगाच्या बाजारांत 
कशी चालूं असते याची आपण कल्पना केली कीं, भांड- 

वलाची वाढ, भांडवलाचा संचय आणि भांडवलाचे केंद्री- 

करण, ( ८010819101 ) व यामुळे अखंड श्रमविभागणी, 
आणि नवीन व सुधारलेल्या यंत्रसामुग्रीची योजना, कशी 

अमलांत येते; द्रएक नवीन पल्ला किती झपायाने, उता- 
वळेपणाने, व अधिकाधिक प्रचंड प्रमाणावर गांठळा जातो, 

हें आपणांस कळेल. 
परंतु, उत्पादक भांडवलाच्या वाढीशीं अभेद्यपणें 

संलग्न असलेल्या या परिस्थितीचा मजूरवर काय 
परिणाम होतो ? 

वाढत्या श्रमविभागणीमुळे एकाच कामगाराला ५, १०, 
अगर २० कामगारांचे काम करतां येऊं लागतें. अर्थातच 
वाढत्या श्रमविभागणीमुळें कामगाराकामगारांतील नोकरीची 
चढाओढ ५ पट, १० पट, अगर २० पट वाढते. काम- 

गारांत चढाओढ होते ती, एक कामगार दुसऱ्यापेक्षां कमी 
मजूरीवर राबण्यास तयार झाल्यामुळेंच केवळ होते असें 
नाहीं. एक .कामगार ०५, १०, अगर २० जणांचे काम 
करूं लागला, तरीहि कामगारांमधळी चढाओढ वाढते. आगि 
भांडवलाच्या विकासामुळे अमलांत येणाऱ्या व अखंड वाढत 
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जाणाऱ्या श्रमविभागणीमुळें कामगारांना नोकरी मिळविण्यासाठी 

अक्या तऱ्हेची एकमकांश स्पधी करणं भाग पडतं. 

शिवाय, ज्या प्रमाणांत श्रमविभागणी वाढते, त्याच 

प्रमाणांत काम अधिकाधिक साध्या स्वरूपाचं बनत जातें. 

कामगारांच्या अंगच्या विशेष कुशलतेला किंमत रहात नाहीं. 

कोणतेंहि काम अगदीं साघें, कंटाळवाणे व हमाली स्वरुपाचे 

बनते व त्यासाठीं शारीरिक कुशलता व डोक्याची हुशारीहि 

ागेनाशी होते. एका कामगाराचे काम इतर सवे काम- 

गारांना करतां येऊं लागते. यामुळें त्याचें काम बळकावणारे 

प्रतिस्पर्धी चट बाजूंनीं टपून बसंतात. आणि आपण हें 

ध्यानांत ठेवळेंच पाहिजे कीं, ज्या मानाने एखादे काम 

अधिक सांधे व श्रिकण्यास सुलभ त्या मानानें त्या कामांत 

वाकबगार होण्यासाठीं लागणारा खचे कमी. अथोतच 

मजूरींत काट केली जाते; कारण इतर सवे क्रयवस्तूंच्या 

किंमतीप्रमाणें मजूरीदेखीक कामगाराच्या पैदासखचीवरूनच 

ठरते. अथीतच ज्या मानाने काम अधिक असमाधान- 

कारक व कॅटाळवाणें बनतें, त्या मानानें कामगारां- 

मधीळ चढाओढ वाढते व मजुरी घटते, कामगाराला 

आपली मिळकत कायम राखण्याखातर अधिक श्रम करणें 

भाग पडूं लागतं; एकतर त्याला जास्त तास राबावे तरी 
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लागतं, किंवा पूर्वीच्याच वेळांत अधिक माळ काढून द्यावा 
लागतो. याप्रमाणे, उपासमारीच्या कचाट्यांत सांपडल्यामुळें 
कामगार श्रमाविभागणीच्या दुप्परिणामांत भर घालतो. याचा 
परिणाम असा होतो कीं, जसजसा तो अधिक काम करतो 
तसतर्शी त्याला कमी मजूरी मिळत जाते. तो याप्रमाणे 
इतर कामगारभाईविरुद्ध चढाओढ करतो; आणि त्यांना 
स्वतःइतक्याच दरिद्री रोजगारावर राबावयास भाग पाडतो 
व स्वतःवेरुद्ध चढाओढ करावयास प्रवृत्त करतो. अशा 
रीतीनें अखेर, कामगारवर्गाचा एक घटक या दृष्टीनें तो 
स्वतः आपल्याविरुद्धच चढाओढ करूं लागतो. 

यंत्रांच्या योजनेचा देखीळ कामगारांवर असाच . परिणाम 
होतो; व तो खूपच मोठ्या प्रमाणावर होतो. यंत्रामुळे कुशल 
कामगारांच्या जागा साधेसुधे कामगार घेऊं लागतात. पुरुष 
कामगारांच्या जागा स्त्री-कामगार घेऊं लागतात; व मोठ्या 
कामगारांच्या जागा लहान लहान कामगार मुळें घेऊं लाग- 
तात. यंत्रांची नवीनच योजना केली जाते त्यावेळीं शैकडां 
कामगारांच्या नोकऱ्या जातात. आणि त्यानंतर जसजशी 

_ यंत्राची सुधारणा होत जाते, व त्यांचें उत्पादन-सामर्थ्य वाढते 
तसतसे कामगार थोड्या प्रमाणांत कां होईना पण निकामी 
होत जातात. येथवर आपण भांडवलदारांची आपसांत 
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औद्योगिक लढाई कद्यी चाळू असते हें अगदीं थोडक्यांत 

पाहिलें. या लढाईचा हा एक विशेष आहे कोौं, हिच्या 

चकमकी कामगार सेन्यांत अधिक रिक्रूट भरती करण्या- 

ऐवजीं कामगार सेन्यांतून सैनिकांना बडतफ करूनच 

अधिक जिंकल्या जातात. आणि सेनापतींची, म्हणजेच 

भांडवलदारांची आपल्या औद्योगिक फोजांतून जास्तीत जास्त 

सेनिकांना बडतर्फ करण्यासाठीं अहमहमिका चाळू. असते 

भांडवलदारी अर्थशास्त्रज्ञ आपणाला सांगतात, कां यत्रा- 

मुळें बेकार झालेल्या कामगारांना नवीन औद्योगिक शाखांत 

नोकऱ्या मिळतात ! हे अर्थशाख््ज्ञ स्पष्टपणे असं कधींही 

ठासून सांगू शकणार नार्हींत कीं, बेकार झाळेळे कामगारच 

नवीन धंद्यात कामाला लागतात. कारण वस्तुस्थाते ह्या 

विधानांचा धादांत खोटेपणा चव्हाट्यावर आणते. या अर्थे- 

शास्त्रज्ञांच्या म्हणण्याचा अर्थ येवढाच कीं, कामगारवर्गाच्या 

इतर घटकाना नवीन आद्योगिक शाखामुळें नोकरीचा वाव 

मिळेळू. उदाहरणाथ, यंत्रांच्या योजनमुळ नष्ट झालेल्या 

औद्योगिक शाखेमध्ये नोकरी करण्याची वाट पहात अस- 

छेल्या तरुण पिढीच्या कामगारांना असा वाव मिळेल. नोकरी 

गमावून बेकार होणाऱ्या कामगारांना ही मोठाच समाधानाची 

गोष्ट आहे £ भांडवलदार राजेश्रींना पिळणुकखितर कामगार- 
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वर्गार्तीळ ताज्यातवान रक्ता-मांसाची कमतरता कधीच भास- 
. णार नाहीं. जे बेकारीत पडले त्यांच्याशी आपल्याला काय 
करावयाचे आहे, या समजीनें भांडवलदार कामगारांचे 

समाधान करण्याऐवजी स्वतःचेच समाधान करतात ! यंत्रा- 

मुळें सरसकट सर्व पगारी-कामगारांचा वर्गच नष्ट झाला तर 
भांडवळदारांवर मोठाच अनर्थ ओढवणार आहि £ 

पण आपण क्षणभर असं धरून चाळ. कीं, यंत्रांमुळे 
प्रत्यक्ष ज्या कामगारांची नोकरी जाते त्या कामगारांना, 

आणि त्याच औद्योगिक शाखंत नोकरी मिळण्याची अपेक्षा 
' करणाऱ्या तरुण पिढीच्या कामगारांना, कोठेतरी नवीन 

नोकऱ्या मिळतात. पण या नवीन कामाबद्दळ त्या कामगा- 
रांना पूर्वीहतकीच मजूरी मिळेळ असं कोणाला म्हणतां येईल 
काय १ असें होईल तर तें अर्थशास्त्राच्या सर्वच 
[नयमाच्या उघड उघड ववरुद्ध हाइल. आपण ह पाहल्च 

आहे कीं, आधुनिक उद्योगधंद्यात, अधिक कुशलतेची व 
गुंतागुंतीची कामे दिवसेंदिवस कमी होत जातात व त्यांच्या 

गीं साधीसुधी व कमकसबाचीं कामें अस्तित्त्वांत येतात 
असं जर आहे तर, यंत्रामुळे एका औद्योगिक शाखंतून 
बाहूर टाकल्या गेलेल्या कामगारांना दुसऱ्या शाखेत आसरा 
मिळळू तो तेथे आधिक हलक्या धतींचें ब कर्मी 
रोजगाराचं काम असल्याशिवाय मिळेल काय ? 
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याळा अपवाद म्हणून येत्रें बनविणाऱ्या कारखान्यांतच 

कामावर लागणाऱ्या कामगारांकडे बोट दाखविण्यांत येते. 

उद्योगधंद्यांत येत्रांना अधिक मागणी येऊं लागून त्याचा 

वाढती योजना होऊं लागतांच यंत्रांचा आकडा वाढलाच 

पाहिजे; याभुळे यंत्रांचें उत्पादन वाढळेंच पाहिजे; व यामुळ 

यत्ने बनविण्याच्या धंद्यांत अधिकाधिक कामगाराना नॉकर्‍्या 

मिळाल्याच पाहिजेत; शिवाय या धंद्यांतीळ कामगार कुशळ 

असतात इतकेंच नव्हे तर सुशिक्षितहि असतात | 

१८४० पूर्वी देखीक हे विधान अशतःच खर हात; 

पण १८४० नंतर या विधानांत खरपणाचा लवलळशाहे 

राहिळेळा नाहीं. कारण, यंत्रे बनविण्यासाठा दुसर्‍या यत्रांचा 

उपयोग करावा लागतो; व हीं यंत्रे बनविण्याची यंत्रेदेखीळ 

सूत काढण्याच्या यंत्राइतकोच निरनिराळ्या धर्तीची व अनेक 

असतात. आणि यंत्रें बनविण्याच्या कारखान्यांत अत्यंत 

सुधारलेल्या व कुशल यंत्राच्या लगत कामावर साहिलेळे 

कामगार अगदी साध्या यंत्राप्रमाणे हाळचाळी करणार 

सांपळेच बनून जातात. 

परंतु, येत्रामुळें बेकारीत टाकल्या गेलेल्या कामगारां- 
रेवजी आतां तेवढ्याच मजूर्रीत एक बायको व तीन मुलें 

कामावर ठेवण्यांत येतात ! त्या कामगाराच्या मजूररीत या 
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तीन मुलांचे व एका बायकोचे पोट- भरत नव्हतें काय : त्या 
कामगाराला मिळणाऱ्या कॅमान-मजूरांत त्या कामगाराचे 
डव जगूनवाचून प्रजोत्पादन करीत नव्हतें काय १ एकंदरींत 
भाडवलदारांच्या या आवडत्या विधानाचा अर्थ काय £ या 
भाडवल्शाहा बडबडीचा अथर इतकाच कां, आतां एका 
कामगारकुटुवाच्या पांषणाखातर पूवाच्या चोपट कामगारांना 
आपल [जेण खच करांवे लागते 

साराश, ज्या मानानें उत्पादक भांडवलाची वाढ 
हाते त्या मानानं श्रमविभागणी व यंत्राची योजना 
याचा बेस्तार वाढत जातो; व ज्या मानानें श्रमाविभाग- 
णाचा व यंत्रांच्या योजनेचा विस्तार वाढतो, त्या 
मानान कामगाराकामगारांतील चढाओढ वाढत जाते, 
आणि त्याच मानानें कामगारांचे पगार काटले 
जातात. 

आणि याशिवाय, समाजाच्या वरच्या वर्गातून देखील 
कामगारवगात [रिक्रूटांचा भरणा केला जातो तुटपुंजा मिळ 
कतावर धदा करणारे असंख्य छोटे व्यापारी व इतर लोक 
कामगारवर्गात येऊन पडतात; आणि कामगारांच्या जोडीनेच 
नांकरीसाठीं हात पुढ करण्याखेरीज त्याना दसरा तरणापायच 
रहात नाहा. “ काम द्या ? अश्यी मागणी करणाऱ्या हाताचे 
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रान दिवसेंदिवस अधिकाधिक दाट. बनत जातं, पण हे हात 

स्वतः मात्र दिवसोदिवस एकसारखे रोडावत जातात 

अखंडपणे अधिकाधिक मोठ्या प्रमाणांत पैदास केली तरच 

ज्या टढ्यांत निभाव लागूं शकतो, त्या ठब्यांत छोटेखानी 

धदेवाळा टिकाव धरूं शकत नाहीं, ( म्हणजे छोटेखानी 

धदेवाळा हा एकाच वेळीं छोटा व बडा भांडवलदार असूं 

शकत नाहीं ) ही गोष्ट उघड आहे. ज्या प्रमाणांत भांड- 

बलाची संख्या व संचय वाढत जातो त्याच प्रमाणांत भांड- 

वलावर येणारे ञ्याज कमी कमी होत जातें. आणि यामुळें 

छोट्या भांडवळदाराळा आपल्या तुटपुंजा व्याजावर तगून 

राहणे अशक्‍य होतें व पोटासाठी उद्योग धंदा करणें भाग 

पडूं लागते: साहजिकच असा छोटा भांडवळदार छोटेखानी 

कारखानदारांच्या फौजत सामील होतो व अशा रितीने तो 

कामगारवगौत पडणाऱ्या उमेदवारांत दाखल होतो, यांबद्दल 

अधिक खुलासा करण्याची जरूरी नाही, 

अखेर वर दिलेल्या पद्धतीनुसार आधींच अमलांत 

आलेल्या प्रचंड उत्पादन-साधनांचा आणखी मोठ्या प्रमा- 

णांवर उपयोग करणें भांडवळदाराना भाग पडते; आणि 

यासाठी त्यांना पतीवररीळ देववेवीचे सर्व मार्ग खुळे करावे 

लागतात. आणि ज्या मानाने या सवे घडामोडीचा विस्तार 
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च वाढत जातो त्याच मानानं. औद्योगिक धरणीकंप अधिक 
वारंवार घडूं लागतात. अश्या औद्योगिक धरणीकंपांच्या वेळीं 
आपल्या संपत्तीचा कांहीं भाग, आपल्या उत्पादनाचा कांहीं 
भाग, अगर आपल्या - उत्पादक-शक्तींचाहि कांहीं भाग 
या धरणीकंपाच्या होमकुंडांत अर्पण केल्याखेर्राज व्यापारी जग 
स्वतःचे आसन स्थिर राखूं शकत नाहीं. थोडक्यांत, आर्थक 
अरिष्टांची संख्या वाढते. तीं अधिक वारंवार येऊं लागतात 
व अधिक भयानक बनत जातात. याला कारण एकच; ते 
असं कीं, ज्या मानाने क्रयवस्तूंचा पुरवठा वाढत जातो, व 
त्यामुळे अधिक विस्तृत बाजारपेठांची जरूरी भासू लागते, 
त्याच मानानं जगाची बाजारपेठ अधिकाधिक आटत जाते. 
दिवसेदिवस होषणासाठीं नवीन बाजारपेठा मिळण्याची 
शक्‍यता कमी कमी होत जाते; कारण आधींच्या दरएक 
अरिष्टामुळें त्यावेळयावेतो न लाभलेली अगर उगाच नांवाला 
वापरली गेळेळी नवीन बाजारपेठ व्यापारी जगाच्या तावडीत 
आलेली असते. पण भांडवळ हें कामगारांच्या जिवावर 
केवळ जगूनच थांबत नाही; एखाद्या बाजीरावी आणि रानटी 
सुलतानाप्रमाणे अरिष्टांच्या आगींत होरपळून ठार होणार्‍या 

_ आपल्या असंख्य गुलामांची प्रेतं तं स्म्यानाकडे फरपटत 
घेऊन जाते. यावरून आपणाला हें दिसून येतें कीं, जर 
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भांडवलाची झपाट्याने वाढ झाली तर कामगाराकाम- 
गारांतील चढाओढ जास्तच झपाट्याने वाढते; व त्याच 
मानानें कामगारांना नोकरी व जीविताच्या साधनांचा 
अधिक्राधिक झपाट्याने तुटवडा पडूं लागतो. पण इतकें 
जरी झालें तरी, भांडवलाची झपाट्यानें वाढ होणें होच 
मोल-मजुरांना अत्यंत अनुकूल परिस्थिति होय. 

फळी 
* -->ळ 
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पुस्तकांत उल्लेख केलेल्या ऐतिहासिक 

प्रसंगांचे स्पष्टीकरण, 



पारोरोष्ट. 

पुस्तकांत उल्लुख केलेल्या ऐतिहासिक 

प्रसंगांचे स्पष्टीकरण. 

माक्‍सेनें पुस्तकाच्या आरंभींच तत्कालीन ( १८४८ मधील ) यूरोपां- 
तील अनेक राजकीय घडामोडीचा उल्लेख केला आहे. या उल्लेखांचा मुख्य 
उद्देश, या सवे घडामोडी तत्कालीन समाजांतील वर्गकलहाचींच व्यक्त 
स्वरूपें होतीं, ही गोष्ट वाचकांना जातां जातां सांगण्याचा आहे. अर्थात्‌ 
ह गोष्ट सविस्तरपणे माक्‍सनें आपल्या इतर पुस्तकांत दाखवून दिली 
असल्यामुळें, येथें या प्रसंगांचा त्यानें फक्त उल्लेखच केला आहे. पण 
वाचकांना या प्रसंगाचे वर्गस्वरूप कळण्यासाठी आम्ही खालील थोडासा 
इतिहास देत आहॉ. 

१७८९-१८४८ पर्यंतच्या यूरोपांतील झगड्यांचा रोख अनियाप्रेत 
राजसत्ता व सरंजामदारांचें राजकीय वर्चस्व यांचें उच्चाटन करून, 
देशाच्या औद्योगेक प्रगतीला मार्ग खुला करून देण्याकरितां भांडवलदार 
वगीची राजकीय सत्ता स्थापणे हा होता. या भांडवलदार 
क्तांतीची पहिली सुरवात १७८९ मध्यें फ्रान्समध्ये झाली. 
१७८८-९३ या कालांत क्रांतीच्या अप्रातेहत ओघांत संरजामशाहीची 
पाळेंमुळें उपट्न निघाली. पण १७९२ नंतर प्रतिक्तांतीनें डोकें वर 
केलें, लोकसत्तेने मिळविलेले बरेच विजय गाढलळे गेळे व लोकसभा नुसल्या 
 चचीमंडळें बनल्या. या प्रतिगामी व प्रातिक्रांतिकारक कायीस मदत 
करण्यांत इंग्लंड व रशिया हीं प्रमुख होती,व ऑस्ट्रोयाचेंही त्यांत अंग होतें. 
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इंग्लंडमध्ये औद्योगिक क्रांति पूर्ण होऊन तेथे मालाची मोठ्या 

प्रमाणावर पैदास होत असल्यासुळें, जगाच्या बाजारपठा कांबीज करणें, ह 

तेथील भांडवलदारवगाचें ध्येय होतें. याकरितां उदयोान्सुख असलेल्या 

कोणत्याही परकीय भांडवलदारवगोला पाण्यांत पहाणे, हा त्यांचा उपक्रमच 

होता. रशिया तर बोलून चाळून सरंजामशाहीचें अत्युच्च शिखरच 

होते.तेव्हा रशिया व इंग्लंड या देशानी युरोषांतील सरंजामशाहीचे आवार- 

स्तंभ सरंजामदार आणि अनियंत्रित राजसत्ता यांना मदत केली यांत 

आश्चर्य नाहीं. फ्रान्सच्या बाबतीत जें १७९३ नंतर झाले, तेच यूरोपांतील 

इतर राष्ट्रांच्या बाबतींत १८४८ त झालें. 

पण एवढ्याने इतिहासक्रम थांबू शकत नाही, व॒थांबलाहि नाहीं- 

गीद्योगिक प्रगति व तिळा आवऱ्यक असणारी भांडवलदारसत्ता यांना 

पोषक असणारी परिस्थिति परिणत होतच होती. यूरोपांतील जहाल भांड- 

वळदार, खालचा मध्य़मवगॉ आणि दोतकरी व कामकरी 

या सथ वर्गाचे हित सरजामशाहीचें उच्चाटण करण्यांतच होतें. 

फेब्रवारी १८४८ मध्यें पॅरिस कामगारांनी कांतीचा झेंडा उभारला व राजाला 

राजपदाचा राजीनामा द्यावा लागला, व हंगामी (1210181011) सरकार 

राज्यारूढ झालें.१२ मार्चला व्हिएन्नाच्या नागरिकांनी बंड पुकारळें व प्रिन्स 

मेतरनिचला पळ काढावा लागला. १८ मार्चैला वठिनच्या रहिवाशांना 

तेंच केळें व राजास शरण यावयास लावलें. अनियन्त्रित सरंजामी राज- 

सत्तेविरुद्ध केळेल्या या उठावांना भांडवलदारांचा पाठिंबा होता. पण लवकरच 

ल्यांचे डोळे उघडळे. या उठावांतीळ कामगारांची स्वतंत्र राजकीय वृत्ति 

व त्यांचा वाढता क्रांतिकारक जाम भांडवलदारदगाला असह्य होऊं 

लागला. क्रांतिकारक कामगारांवर भिस्त ठेवण्यापेक्षा प्रतिक्तांतिकारक 

राजसत्ता व सरंजामदारी यांच्याशी सहकाय्र च तडज़ाड करणें पत्करले, 
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असें भांडवलदारखवगीस वाटू लागळें अथ्रोतूच भांडवलदारांचे धोरण 

बद्लळें व ते. कामकऱ्प्रांच्या विदद्ध प्रतिक्रांतेलच्या गटांत सामील 

झाले. फ्रान्समधीळ जूनचा उठाव, व्हिएन्नाचें अक्टिबरम्धील बंड व 

बर्ठिंनमधीळ नोव्हेंबर माहैन्यांतील उठाव या सर्वाना राजसच्या 

मदतीनें त्यांनी रक्ताच्या पुरांत चिरडून टाकलें. फ्रान्समध्ये भांडवलदारी 

लोकसत्ताक (13:)17/९013 1)8110014५1९)राज्य स्थापन झालें.जमेनींत 

राजसत्ताक प्रतिक्रान्तीने उचल खाल्ला. हंगेरी, इटली व पोलंड यांमधील 

स्वातंत्र्याची चळवळ दडपून टाकण्य़ांत आली. या सवे कायास इंग्लंड 

व रशिया या राष्ट्रांनीं मदत केली. 

इटली, पोलंड व हंगेरी या देशांतील स्वातंत्र्याच्या चळवळीचे 

नेतृत्व भांडवलदारवर्गाकडे होतें. परकीय सरंजामीसता ह्यांच्या 

आड येत होती. औद्योगिक प्रगतीच्या प्रश्नावर या चळवळी उभारल्या 
असल्यामुळें इंग्लंड व राशेया ल्यांच्या विरुद्ध जाणार हें उघड होतं. अशा 

रीतीनें प्रतिक्रांतीचा [वजय होतांच, यूरोप, ॥केरुन रशिया व इंग्लंड 

यांच्या दुहेरी दास्यांत पडलें. भांडवलदारांनी कामगारांच्या 

भीतीनें आपल्या सरंजामी शत्रपुढें पड खाल्ल्यामुळे, ओद्योगेक प्रगती- 

करितां मार्ग खुला करणें हें जें क्रांतिकारक उठावाचें कार्ये तें अवूर्ण राहिलें. 

दिवसेंदिवस कामगारवरी प्रबल होणार ही भीति वाढत होती. देशादेशां- 

तीळ भांडवलदारांचा क्रांतिकारक चळवळांतील  आरंभश्ूरपणाला 

देखील कामगार वगीचें जोरदार दडपण हेंच कारण हेते. अश्या रीतीनें 
भांडवलदार व कामगारवगे यामधील विरोध या १८४८ मधील क्रांति- 

कारी घडामाडींत प्रामुख्यानं पुढें आला. यामुळें भांडवलदार क्रांतीच 

कार्य अर्धवट राहिलें व हें काये कामकरी वगोच्या हातांत सत्ता जाइपऱ्त 
तसेंच. रहाणार असें माक्‍्सेनें स्पष्टपणें नमूद केलें आहे. अथातूच हा 
भांडवलदारी वर्ग व कामगार वग यांमधील विरोध कोणत्या आर्थिक 

॥ एन्ा 



परिष्दाष्ट . 

-परिस्थतीवर उभारला आहे हें पहार्णे जहर होते व तें मोल" मजुरी व भांडवल यां पुत्तकांत माकसेनें केळे आहे. या दष्टोनं 
१८४८ च्या राजकीय क्रांतिकारी चळवळोचें परीक्षण करणारीं मार्क्सचा पुस्तकें व हें पुस्तक परस्परपूरक आहेत. 

माक्‍संकालीन यूरोपीय राजकीय परिस्थितीवर मार्क्सची खालील पुस्तकें 
फारच वाचनीय आहेत. 

९ गग ९1 छपत 8 01 1,0पां8 301818९. 
॥&8ए0]1प101 हात (१0प९'-१6४ए०[ए७(0॥ 1] ९१11811 
ग९ छा 7 छा र्‍या 15106. 
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सुद्ठक व प्रकाहकः-धु. मा. घारपुरे यांनी मार्क्लिस्ट 
वाड्यय मंडळातफे गिरगांव-मुंबई नं. ४ येथें छापून प्रसिद्ध केल 

कामत प्रिंटिंग प्रेस, गोवर्धन बिल्डिंग, पारेख स्ट्रीट, मुंबई न 




